| Professional dishwashers
J

BASIC LINE

LAVABICCHIERI - LAVAPIATTI FRONTALI - LAVASTOVIGLIE A CAPPOTTA

LAVE-VERRES - LAVE-VAISSELLE FRONTALES - LAVE-VAISSELLE A’ CAPOT

GLASS WASHERS — FRONT-LOADING DISHWASHERS —
HOOD TYPE DISHWASHERS
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HOCYJAOMOEYHBIE MAHINHBI JJ51 CTAKAHOB — ®POHTAJIBHBIE
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MISURE D'INGOMBRO / DIMENSIONS / OVERALL DIMENSIONS
ABMESSUNGEN / DIMENCIONES / TABAPUTHBIE PA3SMEPBI
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D = SCARICO 1", VIDANGE 1", DRAIN 1"; ABFLUSS 1"; DESAGUE 1"; CJIUB 1"

C = CARICAMENTO ACQUA ¥%:"; CHARGEMENT EAU %"; WATER INLET %"; ZUFLUSS %"; CARGA AGUA %", 3AJINBKA BO/IbI %",



E = ALLACCIAMENTO ELETTRICO; BRANCHEMENT ELECTRIQUE; ELECTRIC CONNECTION; ELEKTRISCHER ANSCHLUSS; CONEXION
ELECTRICA; DJIEKTPUYECKOE ITOAKJIIOYEHUE



MISURE D'INGOMBRO / DIMENSIONS / OVERALL DIMENSIONS
ABMESSUNGEN / DIMENCIONES / TABAPUTHBIE PA3SMEPBI
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D =SCARICO 1 1/2", VIDANGE 1 1/2", DRAIN 1 1/2"; ABFLUSS 1 1/2"; DESAGUE 1 1/2"; CJIUB 1 1/2"



C = CARICAMENTO ACQUA %"; CHARGEMENT EAU %:"; WATER INLET %:"; ZUFLUSS %"; CARGA AGUA %:"; 3AJINBKA BO/IbI %"

E = ALLACCIAMENTO ELETTRICO; BRANCHEMENT ELECTRIQUE; ELECTRIC CONNECTION; ELEKTRISCHER ANSCHLUSS; CONEXION
ELECTRICA; DJIEKTPUYECKOE ITIOAKJIFOYEHUE



MISURE D'INGOMBRO / DIMENSIONS / OVERALL DIMENSIONS
ABMESSUNGEN / DIMENCIONES / TABAPUTHBIE PA3SMEPBI
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D = SCARICO; VIDANGE; DRAIN; ABFLUSS; DESAGUE; CJIMB
C = CARICAMENTO ACQUA %", CHARGEMENT EAU %", WATER INLET %", ZUFLUSS ¥%"; CARGA AGUA %", 3AJINBKA BO/IbI %"

E = ALLACCIAMENTO ELETTRICO; BRANCHEMENT ELECTRIQUE; ELECTRIC CONNECTION; ELEKTRISCHER ANSCHLUSS; CONEXION
ELECTRICA; SJIEKTPMYECKOE ITOJKJ/IIOYEHUE



CARATTERISTICHE TECNICHE - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

TECHNICAL FEATURES - TECHNISCHE DATEN

CARACTERISTICAS TECNICAS - TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

B11

B21

B21D

PRODUZIONE ORARIA (CESTI) / DEBIT PANIERS-H / BASKETS PER HOUR / KORBE
PRO STUNDE / RENDIMIENTO HORARIO / HACOBAS ITPOU3-CTh (KOP3MHKW)

30

30

30

ALIMENTAZIONE ELETTRICA / ALIMENTATION ELECTRIQUE / ELECTRIC FEEDING /
ELEKTRISCHER ANSCHLUSS / ALIMENTACION ELECTRICA / QJIEKTPOITMTAHUE

230/1

230/1

230/1

POTENZA MAX ASSORBITA / PUISSANCE TOTALE / TOTAL POWER /
GESAMTANSCHLUSSWERT / POTENCIA MAXIMA / MAKC.IIOTPEBJIAEMA A
MOHIIHOCTD

3,25 kW

3,25 kW

3,25 kW

RESISTENZA BOILER / RESISTANCE BOILER / BOILER HEATING ELEMENT /
BOILERHEIZUNG / RESISTENCIA CALDERIN/ HATPEBATEJIb FOUJIEPA

2,5 kW

2,5 kW

2,5 kW

RESISTENZA VASCA / RESISTANCE CUVE / TANK HEATING ELEMENT /
TANKHEIZUNG / RESISTENCIA CUBA / HATPEBATEJIb EMKOCTU

0,5 kW

0,5 kW

0,5 kW

POTENZA POMPA LAVAGGIO VENTILATA / PUISSANCE POMPE DE LAVAGE
VENTILEE / VENTILATED WASH PUMP /GELUFTETE SPULPUMPE / POTENCIA BOMBA

DE LAVADO VENTILADA / MOLLIHOCTH HACOCA MOMKHU BEHT.

0,24 kW

0,24 kW

0,24 kW

PORTATA POMPA DI LAVAGGIO / DEBIT POMPE DE / LAVAGE / PUMP DELIVERY /
FORDERMENGE PUMPE / CAUDAL BOMBA DE LAVADO / ITTPOU3-CTh HACOCA
MOWKU

120
I/min

120
I/min

120
I/min

CAPACITA VASCA / CAPACITE CUVE /TANK CAPACITY TANKINHALT / CAPACIDAD
CuBA/OBBEM EMKOCTH

81

10|

101

CAPACITA BOILER / CAPACITE BOILER / BOILER CAPACITY / BOILERINHALT /
CAPACIDAD CALDERIN / OB bEM BOUJIEPA

251

251

251

PRESSIONE ACQUA DI RISCIACQUO / PRESSION EAU DE RINCAGE / RINSE WATER
PRESSURE / NACHSPULWASSERDRUCK / PRESION AGUA DE ACLARADO /

JABJIEHUE BO/IbI ITPY OITOJIACKMBAHUUN

2 =4 bar

2 =4 bar

2 =4 bhar

DUREZZA DELL'ACQUA / DURETE EAU / WATER HARDNESS / WASSERHARTE /
DUREZA DE AGUA / JKECTKOCTb BOJIbI

8°+14
°F

8°+14
°F

8°+30
°F

TEMPERATURA MAX ACQUA IN INGRESSO / TEMPERATURE MAX EAU
REMPLISSAGE / MAX. TEMPERATURE OF WATER SUPPLY / MAX TEMPERATUR
ZUFLUSSWASSER / TEMPERATURA MAXIMA ENTRADA AGUA /

MAKC.TEMIIEPATYPA BObl HA BXO/IE

50°C

50°C

50°C

CONSUMO ACQUA PER CICLO/QUANTITE EAU PAR CYCLE /WATER CONSUMPTION
PER CYCLE/WASSERVERBRAUCH PRO ZYKLUS / CONSUMO AGUA POR

CICLO/TIOTPEBJIEHUE BOJbI 3A ITUKJI

1,751

1,751

1,751

CICLO DI LAVORO / CYCLE DE LAVAGE / WASH CYCLE / SPULPROGRAMM / CICLO
DE LAVADO / LIUKJI PABOTbI

120 sec

120 sec

120 sec

DIMENSIONI CESTO / DIMENSIONS PANIER / DIMENSIONS OF BASKET /
KORBABMESSUNGEN / DIMENCIONES CESTA / PASMEPBI KOP3MHKU

35x35
cm

40x40
cm

40x40
cm




DOTAZIONE CESTO BICCHIERI / EQUIPEMENT PANIER VERRES / EQUIPMENT GLASS
BASKET / GLASERKORBAUSSTATTUNG / CESTAS PARA VASOS /

2 2 2
KOP3MHGI 1J151 BOKAJIOB
CESTO PIATTI/ PANIER ASSIETTES / BASKET FOR DISHES / TELLERKORBE / CESTA / / /
PARA PLATOS / KOP3UHA JIJIsI TAPEJIOK
CESTO POSATE / PANIER POUR COUVERTS / CUTLERY BASKET / BESTECKKORB / 1 1 1
CUBILITE PARA CUBIERTOS / KOP3MHA J1JIs1 CTOJIOBBIX ITPUBOPOB
PESO NETTO / POIDS NET / NET WEIGHT / NETTOGEWICHT / PESO NETO / BECHETTO | 26kg | 32kg | 33kg
PESO LORDO /POIDS TOTAL / TOTAL WEIGHT / BRUTTOGEWICHT / PESO BRUTO / 32 k 38 k 39 k
BEC BPYTTO Y 9 Y
EMISSIONE ACUSTICA (secondo DIN 45635) / NIVEAU ACOUSTIQUE (selon DIN 45635) /
NOISE LEVEL (according to DIN 45635) / ARBEITSPLATZBEZOGENER EMISSIONSWERT | <70dB | <70dB | <70 dB
(laut DIN 45635) / NIVEL RUIDO ( acuerdo DIN 45635) / LITYMHOCTb (cornacuo (A) (A) (A)

DIN45635)




CARATTERISTICHE TECNICHE - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES
TECHNICAL FEATURES - TECHNISCHE DATEN
CARACTERISTICAS TECNICAS - TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

B31

B31D

PRODUZIONE ORARIA (CESTI) / DEBIT PANIERS-H / BASKETS PER HOUR / KORBE
PRO STUNDE / RENDIMIENTO HORARIO / HACOBAS ITPOU3-CTh (KOP3MHKW)

30

30

ALIMENTAZIONE ELETTRICA / ALIMENTATION ELECTRIQUE / ELECTRIC FEEDING /
ELEKTRISCHER ANSCHLUSS / ALIMENTACION ELECTRICA/

OJIEKTPOIIMTAHUE

230/1
230/3
400/3+N

230/1
230/3
400/3+N

POTENZA MAX ASSORBITA / PUISSANCE TOTALE / TOTAL POWER /
GESAMTANSCHLUSSWERT / POTENCIA MAXIMA / MAKC.IIOTPEBJIAEMA A
MOIIHOCTD

3,5 kW

3,5 kw

RESISTENZA BOILER / RESISTANCE BOILER / BOILER HEATING ELEMENT /
BOILERHEIZUNG / RESISTENCIA CALDERIN/ HATPEBATEJIb BOMJIEPA

3 kw

3 kw

RESISTENZA VASCA / RESISTANCE CUVE / TANK HEATING ELEMENT /
TANKHEIZUNG / RESISTENCIA CUBA / HATPEBATEJIb EMKOCTU

2,5 kW

2,5 kW

POTENZA POMPA LAVAGGIO VENTILATA / PUISSANCE POMPE DE LAVAGE
VENTILEE / VENTILATED WASH PUMP /GELUFTETE SPULPUMPE / POTENCIA

BOMBA DE LAVADO VENTILADA / MOITHOCTb HACOCA MOWMKH BEHT.

0,55 kW

0,55 kW

PORTATA POMPA DI LAVAGGIO / DEBIT POMPE DE / LAVAGE / PUMP DELIVERY /
FORDERMENGE PUMPE / CAUDAL BOMBA DE LAVADO / [TPONU3-CTh HACOCA
MOWKU

350 I/min

350 I/min

CAPACITA VASCA / CAPACITE CUVE /TANK CAPACITY TANKINHALT / CAPACIDAD
CuBA/OBBEM EMKOCTHU

26|

261

CAPACITA BOILER / CAPACITE BOILER / BOILER CAPACITY / BOILERINHALT /
CAPACIDAD CALDERIN / OFBEM FOUJIEPA

71

71

PRESSIONE ACQUA DI RISCIACQUO / PRESSION EAU DE RINCAGE / RINSE WATER
PRESSURE / NACHSPULWASSERDRUCK / PRESION AGUA DE ACLARADO /

JABJIEHUE BO/IbI 1TP1 OITOJIACKMBAHUUN

2+ 4 bar

2 =+ 4 bar

DUREZZA DELL'ACQUA / DURETE EAU / WATER HARDNESS / WASSERHARTE /
DUREZA DE AGUA / JKECTKOCTb BOJIbI

8°+14°F

8° - 30 °F

TEMPERATURA MAX ACQUA IN INGRESSO / TEMPERATURE MAX EAU
REMPLISSAGE /| MAX. TEMPERATURE OF WATER SUPPLY / MAX TEMPERATUR
ZUFLUSSWASSER / TEMPERATURA MAXIMA ENTRADA AGUA/

MAKC.TEMIIEPATYPA BObIl HA BXO/IE

50°C

50°C

CONSUMO ACQUA PER CICLO/QUANTITE EAU PAR CYCLE /WATER CONSUMPTION
PER CYCLE/WASSERVERBRAUCH PRO ZYKLUS / CONSUMO AGUA POR

CICLO/TIOTPEBJIEHUE BOJbBI 3A LIUKJI

251

251

CICLO DI LAVORO / CYCLE DE LAVAGE / WASH CYCLE / SPULPROGRAMM / CICLO
DE LAVADO / LIMKJI PABOTbI

120 sec

120 sec




DIMENSIONI CESTO / DIMENSIONS PANIER / DIMENSIONS OF BASKET /

KORBABMESSUNGEN / DIMENCIONES CESTA / PASMEPbI KOP3UHKH 50x50 cm 50x50 cm
DOTAZIONE CESTO BICCHIERI / EQUIPEMENT PANIER VERRES / EQUIPMENT GLASS
BASKET / GLASERKORBAUSSTATTUNG / CESTAS PARA VASOS / KOP3HA JJIA 1 1
BOKAJIOB
CESTO PIATTI / PANIER ASSIETTES / BASKET FOR DISHES / TELLERKORBE / CESTA 1 1
PARA PLATOS // KOP3UHA JIJIsI TAPEJIOK
CESTO POSATE / PANIER POUR COUVERTS / CUTLERY BASKET / BESTECKKORB / 1 1
CUBILITE PARA CUBIERTOS / KOP3MHA 11 CTOJIOBBIX ITPUEOPOB
PESO NETTO / POIDS NET / NET WEIGHT / NETTOGEWICHT / PESO NETO / BEC HETTO 52 kg 52 kg
PESO LORDO /POIDS TOTAL / TOTAL WEIGHT / BRUTTOGEWICHT / PESO BRUTO / 62 k 62 k
BEC BPYTTO 9 9
EMISSIONE ACUSTICA (secondo DIN 45635) / NIVEAU ACOUSTIQUE (selon DIN 45635) /
NOISE LEVEL (according to DIN 45635) / ARBEITSPLATZBEZOGENER EMISSIONSWERT

<70dB (A) | <70dB (A)

(laut DIN 45635) / NIVEL RUIDO ( acuerdo DIN 45635) / ITYMHOCTD (cornacuo
DIN45635)




CARATTERISTICHE TECNICHE - CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

TECHNICAL FEATURES - TECHNISCHE DATEN

CARACTERISTICAS TECNICAS - TEXHUYECKUE XAPAKTEPUCTUKU

B51
PRODUZIONE ORARIA (CESTI) / DEBIT PANIERS-H / BASKETS PER HOUR / KORBE PRO STUNDE 60/24
/ RENDIMIENTO HORARIO / YACOBASI ITPOU3-CTh (KOP3MHKU)

230/1
ALIMENTAZIONE ELETTRICA / ALIMENTATION ELECTRIQUE / ELECTRIC FEEDING / 230/3
ELEKTRISCHER ANSCHLUSS / ALIMENTACION ELECTRICA / DJIEKTPOIIUTAHUE

400/3+N

POTENZA MAX ASSORBITA / PUISSANCE TOTALE / TOTAL POWER/
GESAMTANSCHLUSSWERT / POTENCIA MAXIMA / MAKC.ITOTPEBJISIEMA 6,8 KW
MOIIIHOCTbD
RESISTENZA BOILER / RESISTANCE BOILER / BOILER HEATING ELEMENT / BOILERHEIZUNG / 6 KW
RESISTENCIA CALDERIN / HATPEBATEJIb BOUJIEPA
RESISTENZA VASCA / RESISTANCE CUVE / TANK HEATING ELEMENT / TANKHEIZUNG / 25 KW
RESISTENCIA CUBA/ HATPEBATEJIb EMKOCTHU :
POTENZA POMPA LAVAGGIO VENTILATA/ PUISSANCE POMPE DE LAVAGE VENTILEE /
VENTILATED WASH PUMP /GELUFTETE SPULPUMPE / POTENCIA BOMBA DE LAVADO 0,6 KW
VENTILADA / MOIITHOCTh HACOCA MOUMKU BEHT.
PORTATA POMPA DI LAVAGGIO / DEBIT POMPE DE / LAVAGE / PUMP DELIVERY / 350 Umi
FORDERMENGE PUMPE / CAUDAL BOMBA DE LAVADO / [TIPOM3-CTh HACOCA MOMWKU min
CAPACITA VASCA | CAPACITE CUVE /TANK CAPACITY TANKINHALT / CAPACIDAD CUBA/ 35|
OBBEM EMKOCTHU
CAPACITA BOILER / CAPACITE BOILER / BOILER CAPACITY / BOILERINHALT / CAPACIDAD 71
CALDERIN / OB BEM BOMJIEPA
PRESSIONE ACQUA DI RISCIACQUO / PRESSION EAU DE RINGAGE / RINSE WATER PRESSURE /
NACHSPULWASSERDRUCK / PRESION AGUA DE ACLARADO / JABJIEHUE BO/IbI ITPU 2 + 4 bar
OINOJIACKNBAHHWU
DUREZZA DELL'ACQUA / DURETE EAU/ WATER HARDNESS / WASSERHARTE / DUREZA DE 8- 14 °F
AGUA / KECTKOCTbB BOJIbI -
TEMPERATURA MAX ACQUA IN INGRESSO / TEMPERATURE MAX EAU REMPLISSAGE / MAX.
TEMPERATURE OF WATER SUPPLY / MAX TEMPERATUR ZUFLUSSWASSER / TEMPERATURA 50 °C
MAXIMA ENTRADA AGUA / MAKC.TEMITEPATYPA BOJIbl HA BXOJIE
CONSUMO ACQUA PER CICLO/QUANTITE EAU PAR CYCLE /WATER CONSUMPTION PER
CYCLE/WASSERVERBRAUCH PRO ZYKLUS / CONSUMO AGUA POR CICLO/TTIOTPEBJIEHUE 251
BOJBI 3A ITUKIJI
CICLO DI LAVORO / CYCLE DE LAVAGE / WASH CYCLE / SPULPROGRAMM / CICLO DE 60-150 sec

LAVADO / LIMKJI PABOTBI




DIMENSIONI CESTO / DIMENSIONS PANIER / DIMENSIONS OF BASKET / KORBABMESSUNGEN /

DIMENCIONES CESTA / PASMEPBI KOP3UHKH 50x50 cm
CESTO PIATTI / PANIER ASSIETTES / BASKET FOR DISHES / TELLERKORBE / CESTA PARA 1
PLATOS / KOP3UHA JJIsI TAPEJIOK
CESTO BASE / PANIER BASE / BASIC BASKET / GRUNDKORB / CESTO BASE / BASOBAS

1
KOP31HA
CESTO POSATE / PANIER POUR COUVERTS / CUTLERY BASKET / BESTECKKORB / CUBILITE 1
PARA CUBIERTOS / KOP3WHA J1JIs1 CTOJIOBBIX ITPUBOPOB
PESO NETTO / POIDS NET / NET WEIGHT / NETTOGEWICHT / PESO NETO/ BEC HETTO 0 kg
PESO LORDO /POIDS TOTAL / TOTAL WEIGHT / BRUTTOGEWICHT / PESO BRUTO / BEC 100 k
BPYTTO g
EMISSIONE ACUSTICA (secondo DIN 45635) / NIVEAU ACOUSTIQUE (selon DIN 45635) / NOISE
LEVEL (according to DIN 45635) / ARBEITSPLATZBEZOGENER EMISSIONSWERT (laut DIN 45635) / <70 dB (A)

NIVEL RUIDO ( acuerdo DIN 45635) / ITYMHOCTD (cormacuo DIN45635)




AVVERTENZE

La macchina e destinata esclusivamente ad uso professionale ed € stata progettata per la pulizia
di stoviglie, bicchieri, posate e vassoi in cucina.

o Leggere attentamente le istruzioni prima dell’installazione e uso della lavastoviglie.

e La macchina deve essere utilizzata solo da persone addestrate all 'uso della stessa.

e Ai bambini é assolutamente interdetto I'uso della macchina.

e Assicurarsi che i bambini non giochino con I'apparecchio.

o L’installazione deve essere effettuata da personale qualificato secondo le istruzioni del
costruttore riportate nell 'apposito manuale.

e Primadi collegare I’apparecchiatura accertarsi che i dati di targa siano corrispondenti a quelli
della rete elettrica.

e Si raccomanda una efficace messa a terra della macchina. La ditta declina ogni responsabilita
nel caso questa norma antinfortunistica non venga rispettata o per danni derivati da errato
allacciamento elettrico.

e In fase di allacciamento elettrico di un apparecchio a tensione alternata trifase € necessario
controllare la direzione di rotazione della pompa di lavaggio.

e Per utilizzare la lavastoviglie continuativamente con cicli brevi é indispensabile alimentarla con
acqua calda ad una temperatura di 50 °C.

e Si raccomanda di togliere sempre I'alimentazione elettrica alla macchina quando non é in
servizio.

e Prima delle operazioni di pulizia e manutenzione togliere sempre [ 'alimentazione elettrica.

e FEvitare di usare getti d'acqua all'esterno della lavastoviglie, per evitare danni alle
apparecchiature elettriche.

e Incaso di guasto o di cattivo funzionamento, disattivare la macchina e rivolgersi esclusivamente
ad un centro di assistenza tecnica autorizzato.

e Richiedere solo ricambi originali; in caso contrario non viene assunta alcuna responsabilita.

e Se il cavo di alimentazione & danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal servizio
assistenza o da altro personale qualificato al fine di evitare ogni pericolo.

e Si dichiara che I'emissione della pressione di rumore LpA €& pari a 65 dB variabile entro
I'incertezza KpA pari a 2 dB. Le misure di rumore sono state eseguite in accordo con la Norma
EN ISO 4871.

e A completamento dell’installazione, il tecnico installatore deve spiegare e dimostrare all utente
il funzionamento dell’apparecchiatura. Dopo essersi_assicurato che tutto sia chiaro gli deve
consegnare il libretto di istruzioni che deve essere conservato da// utente.

ATTENZIONE! La ditta costruttrice dell’apparecchio declina ogni responsabilita per danni
causati da errata installazione, manomissione, uso improprio, cattiva manutenzione,
installazione di ricambi non originali, ’inosservanza delle norme locali, dall’imperizia d’uso e
dalla non osservanza del presente libretto.

La non-osservanza di anche una sola delle avvertenze sopra riportate fa decadere
immediatamente la garanzia.




CARATTERISTICHE TECNICHE

Le istruzioni di seguito riportate per la messa in opera sono riferite agli apparecchi elettrici. La
TARGHETTA TECNICA con tutte le informazioni di riferimento dell’apparecchiatura si trova sulla
parete frontale esterna della vasca (per accedere va rimosso il pannello frontale inferiore).

Gli apparecchi sono stati verificati secondo le direttive europee di seguito riportate:

2014/35 UE - Bassa Tensione (LVD)

2014/30 UE - Compatibilita elettromagnetica (EMC)
2006/42 CE - Regolamentazione macchine

2011/65 UE - Rohs

e le norme particolari di riferimento.

DICHIARAZIONE DI CONFORMITA

Il costruttore dichiara che le apparecchiature da lui prodotte sono conformi alle direttive CEE
succitate e richiede che I’installazione avvenga nel rispetto delle norme vigenti.

PREDISPOSIZIONI PER L’INSTALLAZIONE

Le operazioni di installazione, 1’eventuale trasformazione tensioni diverse dalla predisposizione, la
posa in opera dell’impianto e degli apparecchi e le eventuali manutenzioni devono essere effettuati
secondo le istruzioni del costruttore e nel rispetto delle norme in vigore, da parte di personale
qualificato, conforme alle disposizioni di seguito riportate:

= Regolamenti edilizi e disposizioni antincendio locali
= Norme antinfortunistiche vigenti
= Disposizioni CEl vigenti

INSTALLAZIONE

Emissione acustica < 70 dB (A)

Operazioni preliminari



Togliere I’apparecchiatura dall’imballo, assicurarsi dell’integrita della stessa e, in caso di dubbio, non
utilizzarla e rivolgersi a personale professionalmente qualificato.

I materiali utilizzati per I'imballo sono compatibili con le norme di salvaguardia dell'ambiente. Essi
possono essere conservati senza pericolo o smaltiti secondo le normative vigenti nel Paese di
destinazione dell’apparecchio, in particolare per quel che riguarda il sacco in materiale plastico ed il
polistirolo.

Dopo aver verificato 1’integrita si puo procedere a togliere la pellicola protettiva di rivestimento.
Pulire accuratamente le parti esterne della macchina con acqua tiepida e detersivo utilizzando uno
straccio per eliminare tutti i residui rimasti e poi asciugare il tutto con un panno morbido. Se ci fossero
ancora tracce residue di collante rimuoverle utilizzando dei solventi adatti (es. acetone). Per nessun
motivo utilizzare sostanze abrasive. L’apparecchiatura, dopo essere stata posta in opera, dovra essere
livellata utilizzando la regolazione permessa dai piedini.




ALLACCIAMENTI IDRAULICI

L'installazione della lavastoviglie richiede I'approntamento preventivo degli allacciamenti idraulici,
costituiti da due tubi flessibili, forniti in dotazione, ed in particolare:

e tubo di carico con attacco filettato %" GAS;
e tubo di scarico @1" per i modelli B11 e B21 e @1%" per i modelli B31 e B51 (31" nel caso di
modelli dotati di pompa di scarico).

Con I’esclusione dei modelli dotati di pompa di scarico, il tubo di scarico della macchina va collegato
ad un apposito sistema di scarico, situato a pavimento in prossimita della macchina, del tipo a pozzetto
dotato di sifone. Il livello massimo dell'uscita di scarico dell'acqua e rispettivamente di 50 mm circa
(800 mm circa nel caso di versione con pompa di scarico) per i modelli B11 e B21 e di 65 mm circa
(800 mm circa nel caso di versione con pompa di scarico) per i modelli B31 e B51.

11 tubo di carico va collegato ad una presa d’acqua 3/4” GAS, protetta da valvola di intercettazione.
L'apparecchio e concepito per essere permanentemente collegato alla rete idrica.

Prima di procedere all'allacciamento verificare le seguenti condizioni.

e La pressione di alimentazione, misurata a valvola aperta, dovra variare tra 2 e 4 bar (200 + 400
kPa) per i modelli B11, B21, B31 e B51, e tra 3 e 4 bar (300 + 400 kPa) per i modelli B21D e
B31D; per pressioni inferiori installare una pompa ausiliaria con portata di circa 20 I\min; in
presenza di una pressione d’acqua superiore ai 4 bar (400 kPa), deve essere installato un riduttore
di pressione tarato per 4 bar (400 kPa) max.

e La durezza dovra essere compresa tra 8° e 14° F (0,8-1,4 mmol/l); per durezze superiori €
indispensabile installare un depuratore a scambio ionico contenente non meno di 6 litri di resina
(esclusi i modelli B21D e B31D). Nel caso di modello B21D o B31D, la durezza dell'acqua non
dovra essere superiore a 30 °F (3 mmol/l); in caso di durezze superiori si consiglia I’installazione
di un addolcitore esterno di capacita adeguata.

e Qualora la macchina non sia provvista di dosatore di detersivo, € sempre possibile istallarne uno
all'esterno della macchina da parte di personale qualificato. 1l tubo di uscita del dosatore va
collegato all’apposito portagomma in acciaio inox di diametro 6 mm, saldato sulla parete frontale
della vasca.

ATTENZIONE: per utilizzare la lavastoviglie continuativamente con cicli brevi é
indispensabile alimentarla con acqua calda ad una temperatura di 50 °C.

ALLACCIAMENTI ELETTRICI

L'apparecchio non viene dotato di spina; I'allacciamento alla rete elettrica deve essere eseguito da
personale specializzato e deve essere previsto un interruttore generale a parete (avente caratteristiche
adeguate alla potenza massima installata) per poter isolare la macchina dalla rete elettrica, nelle
condizioni della categoria di sovratensione 111 conformemente alle regole di installazione, durante le
operazioni preliminari o di manutenzione.

Se il cavo di alimentazione e danneggiato, deve essere sostituito dal produttore, dal servizio assistenza
o0 da altro personale qualificato al fine di evitare ogni pericolo.

Si raccomanda di togliere sempre I'alimentazione elettrica alla macchina quando non é in
servizio.



Prima di allacciare 1’apparecchiatura si deve verificare la corrispondenza tra la tensione di
predisposizione della stessa, indicata nella targhetta tecnica, e quella disponibile per 1’alimentazione,
al fine di verificarne I’idoneita. Se non si trova la corrispondenza tra le due si deve variare, se previsto
il cambio tensione, il collegamento, come illustrato nello schema elettrico.

Va verificata inoltre D’efficacia della messa a terra, che il conduttore di terra dal Ilato
dell’allacciamento sia piu lungo degli altri conduttori, e che il cavo d’allacciamento abbia una sezione
adeguata alla potenza assorbita dall’apparecchiatura.

La lavastoviglie va collegata anche ad un sistema equipotenziale di compensazione, tramite una vite

situata in basso sul lato posteriore della macchina e contraddistinta dal simbolo @

ATTENZIONE: in fase di allacciamento elettrico di un apparecchio a tensione alternata trifase e
necessario controllare la direzione di rotazione della pompa di lavaggio.

AVVERTENZE: si raccomanda una efficace messa a terra della macchina.

La ditta declina ogni responsabilita nel caso questa norma antinfortunistica non venga rispettata
o0 per danni derivati da errato allacciamento elettrico.

REGOLAZIONE EROGAZIONE BRILLANTANTE
Tutti i modelli vengono dotati di dosatore per il liquido brillantante di serie.

La regolazione della concentrazione di brillantante avviene agendo sulla vite ‘
(1) collocata sul dosatore. ¢

L'erogazione del liquido brillantante varia fra 1 e 4,5 cc di prodotto per ogni
ciclo di lavoro della lavastoviglie, in funzione della posizione della vite (1) e
della pressione della rete idrica.

Per poter regolare la concentrazione di brillantante, dopo aver spento la
lavastoviglie - agendo prima sull'interruttore generale (A) e poi
sull'interruttore a parete -, si deve rimuovere il pannello frontale inferiore della macchina. Si agisca
poi sulla vite (1), ruotandola in senso orario 0 antiorario con un cacciavite a croce.

Dncatare di

VERSIONI CON DOSATORE DI DETERSIVO PERISTALTICO

Il dosatore di detersivo viene fornito su richiesta ed é di tipo peristaltico.



La regolazione della concentrazione di detersivo avviene agendo sul trimmer (T) collocato sul
dosatore.

Il trimmer viene regolati di fabbrica in posizione media, che garantisce un
buon funzionamento nella maggior parte delle situazioni. Particolari
condizioni di durezza dell'acqua o differenti tipi di detersivo possono
richiedere aggiustamenti della regolazione. Maggiore (0 minore)
concentrazione di detersivo si ottiene agendo in senso orario (0 antiorario)
sul trimmer.

il trimmer in posizione min (tutto in senso antiorario), non si ha alcuna
erogazione; con il trimmer in posizione max (tutto in senso orario), si hanno
20 rotazioni/minuto; con il trimmer in posizione media (settaggio di
fabbrica), si hanno 10 rotazioni/minuto.

Il dosatore eroga circa 2,5 g di prodotto per ogni rotazione del motorino. Con U ® U
(T

Dosatore di detersivo

Per poter regolare la concentrazione di detersivo, dopo aver spento la lavastoviglie - agendo prima
sull'interruttore generale (A) e poi sull'interruttore a parete - , si deve rimuovere il pannello frontale
inferiore della macchina. Si agisca poi sul trimmer (T), ruotandolo in senso orario o antiorario con
un piccolo cacciavite a taglio.



ISTRUZIONI D’ USO

PANNELLO COMANDI
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Interruttore ON/OFF

Spia macchina accesa

Spia macchina pronta

Pulsante avvio ciclo di lavoro

Spia ciclo di lavoro in corso

Interruttore scarico (attivo solo sui modelli dotati di pompa di scarico)
Spia scarico in corso (attiva solo sui modelli dotati di pompa di scarico)
Spia mancanza sale

Interruttore ciclo corto/lungo

OPERAZIONI PRELIMINARI

Prima della accensione della lavastoviglie si eseguano le seguenti operazioni.

Verificare che i tubi di carico e scarico, forniti in dotazione, siano allacciati alla rete idrica.
La macchina € dotata di dispositivo per il dosaggio di liquido brillantante e, su richiesta, di
dispositivo per il dosaggio di detersivo, pretarati in sede di collaudo; si provveda alla connessione
dei dosatori agli appositi serbatoi e al riempimento degli stessi, assicurandosi che i liquidi siano
a bassa viscosita pena I’intasamento e la rottura dei dispositivi suddetti. | tubi di aspirazione sono
posti sul retro della macchina: il tubo trasparente € per il brillantante, mentre il tubo nero (quando
presente) & per il detersivo. Si raccomanda I'uso di soli detergenti industriali. Evitare I'uso di
prodotti schiumogeni.
In fase di installazione della lavastoviglie, si rende necessario procedere @
all'innesco del dosatore di brillantante. Agire come segue: |
o a macchina spenta e dopo avere inserito il tubicino di aspirazione nel
serbatoio del brillantante, rimuovere il pannello frontale inferiore; : 7
o individuare il dosatore di brillantante sulla base della macchinae, facendo =~
riferimento alla figura a fianco, premere ripetutamente la vite (1) finoa | "/~
qguando non si vede il liquido brillantante entrare nell'ingresso (2) del '
dispositivo tramite il tubo trasparente. ~Q O
Controllare il regolare posizionamento della sonda di presenza di detersivo, ‘
dove presente, dato che I'uso del dosatore di detersivo a secco puo causare la
rottura del dispositivo.
Controllare I'esatta posizione del filtro sulla aspirazione della pompa.
Verificare che il tubo troppopieno sia nel proprio alloggiamento.
Si proceda alla chiusura della porta o della capotta della lavastoviglie e all’apertura del rubinetto
di alimentazione dell’acqua; si controlli che la macchina sia alimentata elettricamente.

2

Nel caso di modello B21D o B31D si proceda ad attivare il decalcificatore nel modo seguente:

aprire la porta della lavastoviglie, rimuovere dalla propria sede il tubo troppopieno e svitare il
tappo del serbatoio del sale;

introdurre acqua nel serbatoio fino alla sua tracimazione;

introdurre nello stesso serbatoio lentamente, con 1’ausilio di un imbuto, 0,9 kg circa di sale grosso



da cucina: durante tale operazione, 1’acqua precedentemente immessa tracimera parzialmente dal
serbatoio verso lo scarico;

pulire con cura la guarnizione del tappo ed il collo del serbatoio prima di richiuderlo
accuratamente;

accendere la macchina tramite l'interruttore (A), chiudere la porta della macchina senza inserire
il troppopieno e fare scorrere per qualche secondo I’acqua di caricamento, in modo da favorire
I’evacuazione dei residui di sale dalla vasca;

riposizionare il tubo troppopieno nel suo alloggiamento.



CARICO E PRERISCALDAMENTO

Con riferimento alla figura del pannello comandi, I'accensione della macchina avviene premendo
I'interruttore generale (A) ed é segnalata dalla contemporanea accensione della spia (B). A questo
punto la macchina procede automaticamente a portare il livello dell'acqua in vasca al punto
prestabilito e ad alimentare le resistenze di riscaldamento nel boiler e nella vasca. A temperature
raggiunte, I'accensione della spia (C) segnala che la macchina e pronta per il ciclo di lavaggio.

N.B. | termostati interni sono pretarati alle seguenti temperature:

e temperatura acqua boiler 82,5 °C;
e temperatura acqua vasca 55 °C.

CICLO DI LAVAGGIO

e Aprire la porta o la capotta della lavastoviglie ed immettere direttamente in vasca il detersivo
(escluso il caso di versioni con dosatore incorporato). Tenuto conto che la capacita della vasca &
di 8 litri per il modello B11, di 10 litri per i modelli B21 e B21D, di 26 litri per i modelli B31 e
B31D e di 35 litri per il modello B51, il detersivo, necessariamente per lavastoviglie industriali,
va immesso secondo la quantita consigliata dalle Ditte produttrici.

e Sistemare le stoviglie nei cestelli tenendo presente che per ottenere ottimi risultati di lavaggio e
necessario asportare preventivamente dalle stoviglie tutti i residui solidi.

e Solo nel caso di modello B51, selezionare il ciclo di lavaggio:
Hul

— la posizione (B> (rilasciato) dell'interruttore (I) rappresenta il ciclo corto, indicato per

stoviglie poco sporche o per bicchieri;
-

— laposizione D’ (premuto) dell'interruttore (1) rappresenta il ciclo lungo.

e Introdurre il cesto nella lavastoviglie.

e Nel caso di modello B11, B21, B21D, B31, B31D: per avviare il ciclo di lavoro, richiudere la
porta e premere il pulsante (D) per circa 1 secondo fino all'inserimento della pompa di lavaggio.
Nel caso di modello B51: per avviare il ciclo di lavoro, richiudere la capotta.

e Lamacchina provvede automaticamente ad eseguire il ciclo di lavaggio e risciacquo, visualizzato
dalla spia (E), e a mettere in funzione automaticamente il dosatore di liquido brillantante. Tra il
lavaggio ed il risciacquo la macchina esegue una breve pausa di sgocciolamento. La fine del ciclo
e segnalata dallo spegnimento della spia (E).

e Per iniziare il ciclo successivo si ripetono tutte le operazioni, tenendo presente che il detersivo va
integrato ogni 3 - 4 cicli di lavaggio (escluso il caso di versioni con dosatore incorporato).

e Per spegnere la macchina, assicurarsi che abbia ultimato il ciclo di lavaggio e azionare
I'interruttore generale (A). L'operazione viene segnalata dallo spegnimento della spia (B).

VERSIONI CON POMPA DI SCARICO
Nelle versioni con pompa di scarico, questa entra in funzione nelle seguenti condizioni.

e Quando funziona I’elettrovalvola di carico. E’ la condizione normale di lavoro della pompa di
scarico, che provvede ad eliminare I’acqua in eccesso dalla vasca di lavaggio tramite troppopieno
durante le fasi di riempimento o di risciacquo. L’operazione viene segnalata dall’accensione della
spia (G).



Quando si scarica la vasca. A tal fine, assicurarsi che la macchina abbia ultimato il ciclo di
lavaggio (spia (E) spenta) e che I’interruttore generale (A) sia acceso (spia (B) accesa); quindi
togliere il troppopieno e, mantenendo la porta o la capotta aperta, premere 1’interruttore (F).
L’operazione di scarico viene segnalata dall’accensione della spia (G). Una volta svuotata la
vasca, spegnere la pompa di scarico azionando nuovamente l'interruttore (F). L’operazione viene
segnalata dallo spegnimento della spia (G).




RIGENERAZIONE DELLE RESINE (modelli B21D e B31D)

I modelli B21D e B31D sono dotati di addolcitore che impedisce la formazione di incrostazioni
calcaree all’interno della macchina. Il suo impiego ¢ raccomandato per durezze dell’acqua da 8 a 30
°F. Per durezze superiori ¢ consigliato 1’uso di un addolcitore esterno di capacita opportuna.

La rigenerazione delle resine dell'addolcitore avviene automaticamente al termine di un numero
prestabilito di cicli di lavoro. Durante I'operazione di rigenerazione delle resine & possibile continuare
a utilizzare normalmente la macchina.

In caso di mancanza di sale per la rigenerazione, la spia (H) lampeggia e tale segnalazione inibisce il
ciclo di rigenerazione: pertanto, al termine dei cicli eseguibili prima della rigenerazione automatica,
la spia (H) rimane accesa fissa e la macchina resta bloccata fino al ripristino del sale nell’apposito
serbatoio.

Per reintegrare il sale si deve operare come segue:

e scaricare la macchina rimuovendo dalla propria sede il tubo troppopieno; nei modelli dotati di
pompa di scarico seguire inoltre le indicazioni riportate nel paragrafo VERSIONI CON POMPA
DI SCARICO;

e svitare il tappo del serbatoio del sale;

e aggiungere lentamente sale grosso da cucina nel serbatoio con 1’ausilio di un imbuto fino al totale
riempimento (circa 0,9 Kg di sale) lasciando defluire I’acqua in eccesso verso lo scarico;

e pulire con cura la guarnizione del tappo ed il collo del serbatoio prima di richiuderlo
accuratamente;

e chiudere la porta della macchina senza inserire il troppopieno e fare scorrere per qualche secondo
I’acqua di caricamento, in modo da favorire I’evacuazione dei residui di sale dalla vasca;

e riposizionare il troppopieno e richiudere la porta per il nuovo caricamento.

SISTEMI DI SICUREZZA

e L’apertura della porta provoca la sospensione di ogni funzione della macchina ad esclusione del
riscaldamento dell’acqua in boiler o in vasca. La chiusura della porta ripristina la funzione
interrotta con I’apertura.

e |l pressostato controlla automaticamente i livelli di acqua in vasca e da il consenso di
funzionamento solo dopo che le resistenze risultano sotto il livello d’acqua sia in boiler che in
vasca.

e La pompa di lavaggio ¢ dotata di un controllo termico che ne provoca ’arresto in caso di
sovraccarico termico.

e Un tubo troppopieno provvede a scaricare I’acqua caricata in eccesso con il risciacquo e favorisce,
quindi, un ricambio dell’acqua in vasca. Evita, anche, la tracimazione dell’acqua in caso di
anomalia del pressostato.

E’ buona norma chiudere il rubinetto dell’alimentazione dell’acqua quando la lavastoviglie non ¢ in

servizio.

CURA E MANUTENZIONE DELLA LAVASTOVIGLIE



ATTENZIONE! Prima di effettuare qualsiasi intervento di pulizia, accertarsi che
I’apparecchiatura sia scollegata dalla rete elettrica. Durante le operazioni di pulizia
dell’apparecchio evitare di lavare utilizzando getti d’acqua diretti o a pressione. La pulizia deve
essere fatta ad apparecchiatura fredda.

SCARICO E PULIZIA
Al termine della giornata di lavoro si eseguano le seguenti operazioni:

e Scaricare I'acqua dalla vasca togliendo dalla sua sede il tubo troppopieno. (Nei modelli dotati di
pompa di scarico seguire inoltre le indicazioni riportate nel paragrafo VERSIONI CON POMPA
DI SCARICO.)

e Spegnere la lavastoviglie agendo prima sull'interruttore generale e poi sull'interruttore a parete.

e Procedere quindi alla pulizia interna della vasca, asportando le parti solide rimaste sul fondo.

e Controllare accuratamente i fori delle lance di lavaggio, provvedendo alla loro pulizia se
risultassero ostruiti.

e Pulire accuratamente i filtri dopo averli asportati dalla loro sede.

PULIZIA DELLE PARTI IN ACCIAIO

Pulire accuratamente tutte le parti usando acqua saponata o comuni prodotti sgrassanti evitando
strofinacci ferrosi e/o abrasivi.

Evitare di usare getti d'acqua all'esterno della lavastoviglie, per evitare danni alle
apparecchiature elettriche.

OPERAZIONI DI MANUTENZIONE PERIODICA

Periodicamente si proceda all'ispezione e pulizia degli ugelli di risciacquo, asportando eventuali
depositi.

Quando necessario si proceda inoltre alla disincrostazione e disinfezione della vasca utilizzando
prodotti normalmente reperibili in commercio; tale operazione aiuta a migliorare il rendimento
elettrico delle resistenze.

La pulizia delle parti in acciaio puo essere fatta con dell’acqua tiepida e detergente neutro utilizzando
uno straccio; il detergente deve essere consigliato per la pulizia dell’acciaio inossidabile e non deve
contenere sostanze abrasive o corrosive. Non utilizzare lana d’acciaio comune o simili che,
depositando particelle di ferro, potrebbero provocare la formazione di ruggine; evitare anche qualsiasi
contatto dell’acciaio inossidabile con elementi a matrice ferrosa. E’ bene evitare anche la carta vetrata
o smerigliata. Solo in caso di sporco incrostato € ammesso 1’uso di pietra pomice in polvere, ma
sarebbe preferibile una spugna abrasiva sintetica, o lana di acciaio inossidabile da utilizzare nel senso
della satinatura. Finito di lavare, asciugare il tutto con un panno morbido.

Per la pulizia & bene evitare le polveri abrasive di qualsiasi tipo, i detergenti a base di cloro e detergenti
sbiancanti.

E’ bene evitare che 1’acciaio inossidabile si trovi a contatto con sostanze acide concentrate per lunghi
periodi di tempo (aceto, condimenti, mix di spezie, sale da cucina concentrato...) dal momento che



si potrebbero generare condizioni chimico-fisiche che portano a distruggere la passivazione
dell’acciaio; si consiglia pertanto di rimuovere tali sostanze con acqua pulita.

Se I’apparecchio non viene utilizzato per un lungo periodo si consiglia di staccare 1’eventuale
alimentazione elettrica, di passare su tutte le superfici di acciaio un panno imbevuto di olio di vaselina
in modo tale da stendere un velo protettivo, e, di tanto in tanto, di arieggiare i locali.

ATTENZIONE: non usare mai materiali, detersivi e soluzioni contenenti cloro o suoi derivati.

Per togliere eventuali tracce di calcare non utilizzare preparati contenenti sale o acido solforico, in
commercio si trovano prodotti idonei o, in alternativa, puo essere impiegata una soluzione diluita in
acido acetico.

Non usare per la pulizia delle apparecchiature liquidi combustibili.



ALCUNI MALFUNZIONAMENTI E LORO POSSIBILI SOLUZIONI

Inconveniente

Possibile causa

Possibile soluzione

La lavastoviglie non si
accende (la spia (B)
rimane spenta)

L'interruttore ON/OFF (A) € in
posizione "spento™

Portare l'interruttore ON/OFF
(A) in posizione "acceso"

L'interruttore a parete € in posizione
"spento”

Portare l'interruttore a parete in
posizione "acceso"

Manca tensione di rete

Verificare la connessione alla
rete elettrica

Il cavo di alimentazione &
danneggiato

Portare I'interruttore a parete in
posizione “spento™ e contattare
il servizio di assistenza per la
sostituzione del cavo

La lavastoviglie non
effettua il caricamento
dell'acqua o lo effettua
troppo lentamente; il
risciacquo non avviene o
e insufficiente

Il rubinetto di alimentazione
dell'acqua € chiuso

Aprire il rubinetto di
alimentazione dell'acqua

Il filtro del rubinetto di
alimentazione dell'acqua € intasato

Pulire il filtro del rubinetto di
alimentazione dell'acqua

Il filtro dell'elettrovalvola di carico &
intasato

Pulire il filtro dell'elettrovalvola
di carico

Gli ugelli di risciacquo della girante
sono sporchi o ostruiti

Pulire gli ugelli di risciacquo

La pressione della rete idrica e
insufficiente (inferiore a 2 bar)

Contattare il servizio di
assistenza per l'installazione di
una pompa di aumento
pressione

L'elettrovalvola di carico € guasta

Contattare il servizio di
assistenza per la sostituzione
dell'elettrovalvola di carico

Il pressostato di livello e starato o
guasto

Contattare il servizio di
assistenza per la verifica
dell'insieme campana d'aria -
tubo - pressostato e per
I'eventuale sostituzione del
pressostato




Il caricamento dell'acqua
nella vasca non si arresta

La campana d'aria e ostruita

Pulire la campana d'aria

Il pressostato di livello e starato o
guasto

Contattare il servizio di
assistenza per la verifica
dell'insieme campana d'aria -
tubo - pressostato e per
I'eventuale sostituzione del
pressostato

Inconveniente

Possibile causa

Possibile soluzione

L'acqua non viene
riscaldata o viene
riscaldata troppo
lentamente

Uno o piu componenti elettrici
(resistenze, termostati, teleruttore)
sono guasti

Contattare il servizio di
assistenza per la sostituzione del
componente

Una o entrambe le resistenze sono
incrostate di calcare

Effettuare la disincrostazione
facendo uso di prodotti
adeguati; contattare il servizio di
assistenza per l'installazione di
un addolcitore a monte

E' intervenuto il termostato di
sicurezza del boiler

Contattare il servizio di
assistenza per lo sblocco del
termostato e l'individuazione
della causa

I risultati di lavaggio
sono insufficienti

Gli ugelli di lavaggio della girante
sono sporchi o ostruiti

Pulire gli ugelli di lavaggio della
girante

La girante non ruota liberamente

Disporre le stoviglie in modo da
evitare l'urto con i bracci della
girante

La lavastoviglie non ha terminato la
fase di riscaldamento dell'acqua in
vasca

Attendere I'accensione della spia
(C) prima di avviare il ciclo di
lavaggio

L'acqua in vasca é sporca

Cambiare l'acqua

Il filtro di aspirazione sulla pompa &
intasato

Pulire il filtro di aspirazione
sulla pompa




Il detergente o il brillantante €
insufficiente o inadeguato

Verificare tipo e quantita di
detergente o brillantante

Eccessiva presenza di
schiuma nella vasca

La lavastoviglie non ha terminato la
fase di riscaldamento dell'acqua in
vasca

Attendere I'accensione della spia
(C) prima di avviare il ciclo di
lavaggio

La quantita di brillantante é
eccessiva

Regolare I'erogazione del
brillantante

Il detergente non é idoneo

Evitare I'uso di prodotti
schiumogeni. Nel caso in cui
fosse stato usato un prodotto
schiumogeno, svuotare e
ricaricare la vasca senza inserire
il troppopieno fino alla
scomparsa della schiuma




Inconveniente Possibile causa Possibile soluzione

Il tubo di scarico ¢ ostruito o

schiacciato; la piletta di scarico e Pulire il tubo 0 la pilettadi

ostruita Scarico
La lavastoviglie non Contattare il servizio di
scarica l'acqua; al termine | Lo scarico € posizionato troppo in assistenza per l'installazione di
dello scarico rimane alto una pompa di scarico (escluso
acqua nella vasca modello B11)

Contattare il servizio di
La pompa di scarico é guasta assistenza per la sostituzione
della pompa di scarico

Nel caso in cui I'inconveniente permanga, contattare il servizio di assistenza comunicando modello e
numero di matricola della macchina e la tipologia di malfunzionamento.

Informazioni per gli apparecchi elettrici ed elettronici usati nei paesi UE

Le apparecchiature che riportano il simbolo E secondo le direttive UE non possono venire smaltiti
insieme con i normali rifiuti domestici.

Per I’eliminazione di una apparecchiatura dismessa, servirsi dei sistemi di raccolta differenziata messi a
disposizione nei singoli paesi di utilizzo, oppure contattare il rivenditore nel caso si acquisti un prodotto
equivalente.

Sfruttando attivamente i servizi di raccolta, potete offrire il vostro contributo al riutilizzo, al riciclaggio e alla
valorizzazione dei dispositivi elettrici/elettronici dimessi, tutelando 1’ambiente ¢ la salute.

Lo smaltimento abusivo del prodotto comporta le sanzioni amministrative previste dalla legislazione vigente.

Gli elementi che compongono I'imballo (sacchetti di plastica, polistirolo, cartoni, ecc.) devono essere raccolti,
selezionati a seconda del tipo di materiale (es. cartone, legno, materie plastiche, ecc.) e smaltiti in conformita
alla normativa vigente.

PER LA SOSTITUZIONE SI DEVONO USARE ESCLUSIVAMENTE RICAMBI ORIGINALI
FORNITI DAL COSTRUTTORE. TALE OPERAZIONE DEVE ESSERE ESEGUITA DA
PERSONALE AUTORIZZATO.



IL COSTRUTTORE SI RISERVA IL DIRITTO DI MODIFICARE SENZA PREAVVISO, LE
CARATTERISTICHE DELLE APPARECCHIATURE PRESENTATE IN QUESTA
PUBBLICAZIONE.



RECOMMANDATIONS GENERALES

L’appareil est exclusivement destinée a un usage professionnel et a été congue pour nettoyer la
vaisselle, les verres, les couverts et les plateaux dans la cuisine.

e Avant d'installer et d'utiliser I'appareil et avant de procéder a toute intervention d'entretien, lire
attentivement les présentes instructions.

e L'utilisation de I'appareil doit étre confiée a des personnes qualifiées a cet effet et en aucun cas
I'appareil ne doit étre utilisé pour un usage autre que celui prévu.

e Les enfants doivent étre surveillés pour assurer qu'ils ne jouent pas avec I'appareil.

e L'installation de I'appareil doit étre confiée a un technicien qualifié et doit étre effectuée dans le
respect des instructions du fabricant figurant dans le manuel prévu a cet effet.

e Avant de raccorder [’appareil, assurez-vous que les données inscrites sur la plaque
d'identification correspondent a celles du réseau électrigue.

e |l est recommandé une efficace mise a terre de I'appareil. Le fabricant de I'appareil décline toute
responsabilité dans le cas ou cette norme ne soit pas respectée ou pour sinistres dérivés d’erreur de
lien a la tension de réseau.

e Dans le branchement d’un appareil en tension alternée triphasée il faut contréler le sens de
rotation du moteur de la pompe de lavage.

e Pour une utilisation continuelle avec cycles brefs, il est nécessaire alimenter I'appareil avec eau
chaude a une température de 50° C.

o  On recommande toujours de débrancher ['appareil du réseau électrique quand il n’est pas en
fonction.

e Avant de procéder a toute intervention d'entretien ou de réparation s'assurer que I'appareil est
isolé de I'alimentation électrique.

e L'appareil ne doit en aucun cas étre nettoyé a I'aide d'un jet d'eau direct a haute pression.

e En cas de non-fonctionnement ou d'anomalie de quelque nature que ce soit, cesser toute
utilisation et s'adresser a un centre d'assistance technique agréé.

e Seules les pieces détachées d'origine doivent étre utilisées. Le fabricant est déchargé de toute
responsabilité en cas d'utilisation de pieces détachées non d'origine.

e Si le cable d'alimentation est endommage, il doit étre remplacé par le fabricant, le centre de
service ou personnel qualifié afin d'éviter tout danger.

e |l est indiqué que I'émission de la pression de bruit LpA est égale a 65 dB variable dans
I'incertitude KpA égale a 2 dB. Les mesures de bruit ont été effectuées conformément a la norme EN
ISO 4871.

e Une fois l'installation terminée, l'installateur doit expliquer et démontrer a ['utilisateur le
fonctionnement de I'équipement. Apres s'étre assuré que tout est clair, il doit remettre le manuel
d'instructions qui doit étre conservé par I'utilisateur.

ATTENTION! Le fabricant de I'appareil décline toute responsabilité en cas de dommages
provoqués par une mauvaise installation, par des interventions non prévues, par une utilisation
impropre, par un mauvais entretien, par I'installation de piéces détachées non d'origine, par le
non-respect des normes en vigueur sur le lieu d'installation, par la négligence et par le non-
respect des instructions du présent manuel.



Le non-respect d'un seul des avertissements ci-dessus entraine I'annulation immédiate de la
garantie.

CARACTERISTIQUES TECHNIQUES

Les instructions ci-dessous indiquées pour l'installation concernent les appareils électriques. La
PLAQUE DES CARACTERISTIQUES TECHNIQUES sur laquelle figurent toutes les données de
référence de I'appareil se trouve sur la partie frontale externe de la cuve de lavage (il faut demonter
le panneau frontal inferieur.

Les appareils ont été contr6lés sur la base des directives europeennes suivantes:

2014/35/UE - Basse tension (LVD)
2014/30/UE - Compatibilité électromagnétique (EMC)
2006/42/CE - Réglementation machines

2011/65/UE - Rohs

ainsi que la base des normes spécifiques de référence.

Déclaration de conformité

Le fabricant certifie que les appareils objets du présent manuel sont conformes aux directives CEE
susmentionnées et demande que l'installation soit effectuée dans le respect des normes en vigueur.

PRESCRIPTIONS POUR L’INSTALLATION

Les opérations d'installation, les éventuelles interventions nécessaires a I'alimentation électrique a
une tension différente, la mise en ceuvre de l'installation, ainsi que les éventuelles opérations
d'entretien doivent étre effectuées par un personnel qualifié dans le respect des instructions du
fabricant et dans le respect des normes ci-dessous:

(FR) Reglement de sécurité contre 1’incendie et la panique dans les établissements recevant du
public:

Prescriptions générales pour tous les appareils:

= Articles GZ
= Prescriptions particuliéres a chaque type d’établissement recevant du public: hopitaux,
magasins, etc.

Pour le autres pays suivre les normes électriques locales concernant :



= Réglementations de construction et dispositions anti-incendie
= Normes de sécurité
= Normes électriques



INSTALLATION

Emission acoustique < 70 dB (A)

Opérations préliminaires

Sortir I'appareil de son emballage et vérifier son état. En cas de doute quant a 1’état de marche de
I'appareil, ne pas l'utiliser et consulter une personne qualifiée.

Les matériaux utilisés pour le conditionnement sont compatibles avec les normes de protection de
I’environnement. Ils peuvent étre conservés sans présenter aucun risque ou ¢liminés conformément
aux normes en vigueur dans le Pays de destination de 1’appareil, notamment en ce qui concerne le
sachet de nylon et le polystyréne.

Une fois ce controle effectué, procéder au retrait de la pellicule protectrice.

Nettoyer soigneusement les parties externes de I'appareil pour le débarrasser des éventuels résidus ou
autre puis I'essuyer a lI'aide d'un chiffon (procéder au nettoyage a l'aide d'eau tiede et d'un détergent).
En cas de présence de résidus de colle, procéder a leur élimination a lI'aide d'un solvant approprié (ex.
acétone). Ne pas utiliser de substances abrasives. Une fois I’appareil mis en place, il est nécessaire de
procéder a sa mise a niveau en intervenant a cet effet sur les pieds réglables.

CONNEXIONS HYDRAULIQUES

L’installation du lave-vaisselle nécessite la préparation préalable des raccordements hydrauliques,
constitués de deux tuyaux flexibles, fournis en dotation, et notamment:

e tuyau d’arrivée avec raccord fileté ¥4 GAZ";
e tuyau de vidange @1" pour les modeles B11 et B21 et @1%" pour les modéles B31 et B51 (1"
pour les modeles équipés d'une pompe de vidange).

A T'exception des modeles équipés d'une pompe de vidange, le tuyau de vidange de ’appareil doit
étre raccordé a un systéme de drainage spécial, situé sur le sol prés de I’appareil, du type équipé d'un
siphone. Le niveau maximum de sortie d’eau est de 50 mm environ (environ 800 mm dans le cas de
la version avec pompe de vidange) pour les modéles B11 et B21 et d’environ 65 mm (environ 800
mm dans le cas de la version avec pompe de vidange) pour les modeles B31 et B51.

Le tuyau d’arrivée doit étre raccordé a une sortie d’eau 3/4" GAZ, protégée par une vanne d’arrét.
L'appareil est congu pour étre connecté en permanence a lI'alimentation en eau.
Avant de procéder a la connexion, vérifiez les conditions suivantes.

e La pression d'alimentation, mesurée avec la vanne ouverte, doit varier entre 2 et 4 bar (200 + 400
kPa) pour les modéles B11, B21, B31 et B51 et entre 3 et 4 bar (300 + 400 kPa) pour les
modeéles B21D et B31D; pour des pressions plus basses, installez une pompe auxiliaire avec un
débit d'environ 20 I\min; en présence d'une pression d'eau supérieure a 4 bar (400 kPa), doit étre
installé un réducteur de pression pour 4 bar (400 kPa) max.




e Ladureté doit étre comprise entre 0,8-1,4 mmol / | (8 et 14° F); pour une dureté supérieure, il est
essentiel d'installer un adoucisseur a échange d'ions contenant au moins 6 litres de résine (a
I'exception des modéles B21D et B31D). Dans le cas des modeles B21D ou B31D, la dureté de
I'eau ne doit pas dépasser 30° F (3 mmol / 1); en cas de dureté supérieure, il est conseillé d'installer
un adoucisseur d'eau externe de capacité suffisante.

e Si I’appareil n'est pas équipée d'un doseur de détergent, il est toujours possible de I'installer en
dehors de I’appareil par du personnel qualifié. Le tube de sortie du doseur est raccordé au porte-
raccord en acier inoxydable de 6 mm de diamétre, soudé sur la partie frontale de la cuve.

ATTENTION: pour utiliser le lave-vaisselle de maniére continue avec des cycles courts, il est
indispensable de I'alimenter en eau chaude a une température de 50 °C.

BRANCHEMENT ELECTRIQUE

L'appareil n'est pas équipé d'une fiche; le branchement au reseau életrique doit étre effectué par du
personnel spécialisé et avec un interrupteur général au mur (présentant des caractéristiques adaptées
a la puissance maximale installée) afin de pouvoir isoler I’appareil du reseau, dans les conditions de
la catégorie de surtension 111, conformément aux régles en vigueur d’installation, lors des opérations
préliminaires ou de maintenance.

Si le céble d'alimentation est endommageé, il doit étre remplacé par le fabricant, le centre de service
assistance ou autre personnel qualifié afin d'éviter tout danger.

Il est recommandé de toujours débrancher I'alimentation de I’appareil lorsqu’il n'est pas en
service.

Avant de brancher l'appareil, vérifiez la correspondance entre la tension de fabrication, indiquée sur
la plaque technique, et celle disponible pour I'alimentation, afin de vérifier la correspondance. Si la
correspondance entre les deux ne peut pas étre trouvée, le branchement doit étre modifiée, si possible,
comme indiqué dans le schéma électrique.

Il est en outre nécessaire de controler le circuit de mise a la terre, de s'assurer que le conducteur de
mise a la terre est d'une longueur supérieure a celle des autres conducteurs et de s'assurer enfin que
la section des conducteurs d'alimentation est adaptée a la puissance absorbée par I'appareil.

L'appareil doit en outre étre raccordé au systtme EQUIPOTENTIEL. La borne de branchement se
trouve a proximité du point d'entrée du cable d'alimentation et est reconnaissable par la présence d'une

étiquette marquée du symbole #

ATTENTION: Dans le branchement d’un appareil en tension alternée triphasée il faut contréler le
sens de rotation du moteur de la pompe de lavage.



ATTENTION: Il est recommandé une efficace mise a terre de I'appareil.

Le fabricant de I'appareil décline toute responsabilité dans le cas ou cette norme ne soit pas
respectée ou pour sinistres derives d’erreur de lien a la tension de réseau.

REGLAGE DU DEBIT DU PRODUIT DE RINCAGE
Tous les modeéles sont équipés d'un doseur de produit de rincage standard.

La concentration du produit de ringage est ajustée en
tournant la vis (1) située sur le doseur.

La distribution du liquide de ringage varie entre 1 et

vaisselle, en fonction de la position de la vis (1) et de

& , 4,5 cmd de produit par cycle de lavage du lave- U © U
(T

la pression du réseau d'eau.

Pour pouvoir régler la concentration du produit de ringage, il faut avoir
éteint le lave-vaisselle - en agissant d'abord sur l'interrupteur principal (A),
puis sur l'interrupteur mural -, et enlever le panneau frontal inférieur de
I’appareil. Tourner ensuite la vis (1) dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens contraire
avec un tournevis cruciforme.

Dngetir nradiiit rincane

VERSIONS EQUIPEES D’UN DOSEUR DE DETERGENT PERISTALTIQUE

Le doseur du détergent est installé sur demande et il est une pompe péristaltique.
La concentraton du détergent est réglé par le trimmer (T) situé sur le doseur.

Le trimmer est réglé pendant la fabrication sur une position moyenne qui garantie un bon
fonctionnement dans la plupart des situations.

Des conditions particuliéres de dureté de I'eau ou différents types de détergent peuvent nécessiter des
ajustements. On obtient une concentration de détergent supérieure (ou inférieure) en agissant dans le
sens des aiguilles d'une montre (ou dans le sens inverse) sur le trimmer.

Le doseur donne environ 2,5 g de produit par rotation du moteur. Si le trimmer en position minimum
(dans le sens inverse des aiguilles d'une montre), il n'y a pas de distribution; si le trimmer en position
max (dans le sens des aiguilles d'une montre), il y a 20 rotations / minute; si le trimmer en position
centrale (réglage d'usine), il y a 10 rotations / minute.

Pour régler la concentration du détergent, éteindre le lave-vaisselle - en utilisant d'abord l'interrupteur
principal (A), puis l'interrupteur au mur -, et retirer le panneau frontal inférieur de I’appareil. Ensuite,
sur le trimmer (T) tourner la vis dans le sens des aiguilles d'une montre ou dans le sens contraire des
aiguilles d'une montre a I'aide d'un petit tournevis a fente.






ISTRUCTIONS D’ UTILISATION

PANNEAU DE COMMANDE
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Interrupteur ON/OFF

Témoin appareil allumé

Témoin appareil prét

Bouton départ cycle

Témoin cycle en fonctionnement

Interrupteur de vidange (seulement pour appareils avec pompe de vidange)

Témoin vidange en fonctionnement (seulement pour appareils avec pompe de vidange)

I @& m m o O W >»

Témoin manque de sel

Interrupteur cycle court/long

OPERATIONS PRELIMINAIRES
Les opérations suivantes doivent étre effectuées avant de faire fonctionner le lave-vaisselle.

e Veérifiez que les tuyaux de remplissage et de vidange fournis sont raccordés au réseau de
ditribution d’eau.

e L’appareil est équipé d'un doseur du produit de ringage et, sur demande, d'un doseur du détergent
pré-réglé pendant le test. Raccorder les doseurs aux réservoirs appropriés et les remplir, en
s'assurant que les liquides sont de faible viscosité, sinon les doseurs pourraient se boucher et se
briser. Les tubes d'aspiration sont placés a l'arriere de I’appareil: le tube transparent est destiné au
produit de rincage, tandis que le tube noir (si présent) est destiné au détergent. L'utilisation de
détergents industriels est recommandée. Evitez d'utiliser des produits moussants.

e Lors de l'installation du lave-vaisselle, il est nécessaire démarrer le doseur de produit de ringage
selon les instructions suivantes:

e Etéindre I’appareil et insérer le tube d'aspiration dans le réservoir du produit de ringage; retirer le
panneau frontal inférieur; 2

e Le doseur est placé sur la base de la machine et, avec référence a la figure ci- -
contre, appuyez plusieurs fois sur la vis (1) jusqu'a ce que vous pouvez voir le ﬁlﬂl
produit de rincage dans I'entrée (2) du doseur a travers le tube transparent.

o Vérifiez le bon positionnement de la sonde de présence de détergent, si présent, , '
du moment que si le doseur de détergent fonctionne sans produit peut se briser. | 8

e Vérifiez la position exacte du filtre sur lI'aspiration de la pompe.

e Vérifiez que le tuyau de trop-plein est dans son logement.

e Fermez la porte ou le capot du lave-vaisselle et ouvrez le robinet d'alimentation
d’eau; vérifiez que I’appareil est alimentée électriquement.

Dans le cas du modele B21D ou B31D, mettre I'adoucisseur en service comme suit :

e ouvrir la porte du lave-vaisselle, retirer le tuyau de trop-plein de son siége et dévisser le bouchon
du réservoir de sel ;
e introduire de I'eau dans le réservoir jusqu'a ce qu'il déborde ;



e introduire lentement dans le méme réservoir, a l'aide d'un entonnoir, environ 0,9 kg de sel de
cuisine : au cours de cette operation, I'eau précédemment introduite débordera partiellement du
réservoir vers l'égout ;

e ouvrir la porte du lave-vaisselle, retirer le tuyau de trop-plein de son siége et dévisser le bouchon
du réservoir de sel ;

e introduire de I'eau dans le réservoir jusqu'a ce qu'il déborde ;

e introduire lentement dans le méme réservoir, a l'aide d'un entonnoir, environ 0,9 kg de sel de
cuisine: au cours de cette opération, I'eau précédemment introduite débordera partiellement du
réservoir vers la vidange ;

e nettoyer soigneusement le joint du bouchon et le goulot du réservoir avant de le refermer avec
précaution ;

e mettre lI'appareil en marche en poussant I'interrupteur (A), fermer la porte de I'appareil sans insérer
le trop-plein et laisser couler I'eau de remplissage pendant quelques secondes, afin de faciliter
I'évacuation des réesidus de sel du réservoir ;

e repositionner le tuyau de trop-plein dans son logement.

REMPLISSAGE ET PRECHAUFFAGE

En référence a la figure du panneau de commande, metter en fonctionnement 1’appareil en appuyant
sur l'interrupteur principal (A), le témoin (B) s’allume simultanément, I’eau arrive automatiquement
dans la cuve au niveau prédéterminé et sont activées les résistances de chauffage dans le surchauffeur
et dans la cuve. Aux températures atteintes, 1’allumage du voyant (C) indique que I’appareil est prét
pour le cycle de lavage.

N.B. Les thermostats internes sont préréglés aux températures suivantes:

e température de I'eau du surchauffeur 82,5 ° C;
e température de I'eau de la cuve 55 ° C

CYCLE D LAVAGE

e Ouvrez laporte ou le capot du lave-vaisselle et mettez le détergent directement dans la cuve (sauf
pour les versions avec doseur intégré). La capacité de la cuve est de 8 litres pour le modele B11,
10 litres pour les modeles B21 et B21D, 26 litres pour les modeles B31 et B31D et 35 litres pour
le modéle B51, donc le détergent, nécessairement pour le lave-vaisselle industriel, doit étre utilisé
en fonction de la quantité recommandée par le fabricant du détergent.

e Placez la vaisselle dans les paniers; pour obtenir d'excellents résultats de lavage, il est nécessaire
d'enlever au préalable tous les résidus solides de la vaisselle.

e Sélectionnez le cycle de lavage uniquement pour le modéle B51:

Mul
— laposition (B> de I'interrupteur (I) correspond au cycle court pour vaisselle peu sale ou pour
Verres;



-

— la position D} de I’interupteur (I) correspond au cycle long.

Introduire le panier dans le lave-vaisselle.

Pour les modeles B11, B21, B21D, B31, B31D: pour démarrer le cycle de travail, fermez a
nouveau la porte et appuyez sur le bouton (D) pendant environ 1 seconde jusqu'a la mise en
fonctionnement de la pompe de lavage. Dans le cas du modele B51: pour démarrer le cycle de
travail, fermez le capot. L’appareil procéde automatiquement a effectuer le cycle de lavage et de
rincage, visualisés par le voyant (E), et a activer le doseur de produit de rincage. Entre le lavage
et le rincage, ’appareil a une bréve pause d'égouttement. La fin du cycle est signalée par
I'extinction du témoin (E).

Pour la mise en route du cycle suivant, on répéte toutes les opérations, tenant compte que le
détergent soit bien intégré tous les 3-4 cycles de lavage (sauf pour les versions avec doseur
integré).

Pour arréter 1’appareil, assurez-vous que le cycle de lavage est terminé et reporter l'interrupteur
sélecteur (A) en position d'arrét. L'opération est signalée par I'extinction du voyant (B).

VERSIONS AVEC POMPE DE VIDANGE

Dans les modeles avec pompe de vidange elle fonctionne dans les conditions suivantes.

Pendant le fonctionnement de 1’électrovanne de remplissage. Ca est la condition normale de
fonctionnement de la pompe de vidange, qui fait évacuer 1’eau accumulée dans la cuve de lavage
parmi le tuyau de trop-plein pendant le remplissage et le ringage. Le fonctionnement est signalé
par I’allumage du voyant (G).

Pendant I’évacuation de I’eau de la cuve. Donc vérifier que 1’appareil a terminé le cycle de lavage
(voyant (E) éteint) et que I’interrupteur générale (A) est allumé (voyant (B) allumé). Enlever le
tuyau de trop-plein et pousser I’interrupteur (F). La porte ou le capot doit rester ouverte. La
vidange de la cuve est indiquée par le voyant (G). Quand la vidange est terminée, éteindre la
pompe de vidange en poussant I’interrupteur (F). L’extinction du voyant (G) définit la fin de
I’opération méme.

REGENERATION DE RESINES (modéles B21D et B31D)

Les modéles B21D et B31D sont equipés d'un adoucisseur d'eau qui empéche la formation de dépdts
de calcaire a l'intérieur de la machine. Son utilisation est recommandée pour les duretés d'eau de 8 a
30 ° F. Pour une dureté supeérieure, il est recommandé d'utiliser un adoucisseur d'eau externe de
capaciteé appropriée.

La régénération des résines de l’adoucisseur se produit automatiquement a la fin d'un nombre
prédéterminé de cycles de lavage. Pendant I'opération de régénération de la réesine, il est possible de
continuer a utiliser normalement I’appareil.



Si il n’y a plus du sel pour la régénération, le voyant (H) clignote et le cycle de régénération est
bloqué: ainsi, a la fin des cycles pouvant étre effectués avant la régénération automatique, le voyant
(H) reste allumé et I’appareil reste bloqué jusqu'a ce que le sel dans le réservoir est reintegré.

Pour la réintegration effectuer les opérations suivantes:

enlevez le tuyau de trop plein et évacuer 1’eau; pour les modeles avec pompe de vidange integrée
suivez les instructions VERSIONS AVEC POMPE DE VIDANGE ;

dévisser le bouchon du réservoir du sel;

ajouter lentement du gros sel de cuisine dans le réservoir, avec un entonnoir, jusqu’a ce qu’il soit
rempli (environ 0,9 Kg de sel); laisser I'exces d'eau s'écouler vers la vidange;

nettoyez soigneusement le joint du bouchon et le col du réservoir avant de le refermer;

fermez la porte de ’appareil sans insérer le trop-plein et faire écouler I'eau pendant quelques
secondes afin de faciliter I'évacuation des résidus de sel de la cuve;

repositionnez le trop-plein et fermez la porte pour un nouveau remplissage.

SISTEME DE SECURITES

Dans le cas d'ouverture de la porte, arrét automatique de toute fonction de I’appareil sauf le
chauffage de I'eau dans les surchauffeurs et dans la cuve. A la fermeture de la porte les fonctions
bloguées par I'ouverture sont rétablies.

Le pressostat contrdle le niveau d'eau en donnant la commande de fonctionnement exclusivement
si le niveau se trouve au dessus des résistances des surchauffeurs et de la cuve.

La pompe de lavage est équipée d'un contr6le thermique qui coupe le fonctionnement en cas de
surchauffe.

Un tuyau de trop-plein vide I'eau en surplus et favorise le renouvellement d'eau dans la cuve. Il
évite aussi un niveau trop élevé méme en cas de défaut du pressostat.

Il est toujours une bonne régle fermer le robinet d'alimentation de I'eau lorsque le lave-vaisselle n'est
pas en service.

ENTRETIEN ET MAINTENANCE DU LAVE-VAISSELLE

ATTENTION! Avant de procéder a toute opération de nettoyage, s'assurer que l'appareil est isolé

de I'alimentation électrique. Pour le nettoyage ne pas utiliser de jet d'eau direct ni de jet a haute

pression. Le nettoyage doit s'effectuer alors que I'appareil est froid.

VIDANGE ET NETTOYAGE

A la fin de la journée de travail il est nécessaire faire les suivantes opérations.

Vider I'eau de la cuve en levant le tuyau trop plein de son emplacement. (Pour les modeles avec
pompe de vidange suivre les instructions VERSIONS AVEC POMPE DE VIDANGE.
Arréter la machine en poussant lI'interrupteur général et puis I'interrupteur au mur.



e On procéde donc au nettoyage interne de la cuve, en enlevant les parties solides restées dans le
fond.

e Vérifier si les trous de sortie de I’eau des bras de lavage sont bouchés et, dans ce cas, les nettoyer.
e Nettoyer soigneusement les filtres apres les avoir enlevés de ses emplacements.

NETTOYAGE DES PARTIES EN ACIER INOX

Nettoyer soigneusement toutes les parties en utilisant de I'eau savonneuse ou des produits communs
dégraissants non abrasives, en évitant les éponges férues.

Eviter d'utiliser des jets d'eau a I'extérieur du lave-vaisselle, pour éviter des dégats sur
I'appareillage électrique.

MAINTENANCE PERIODIQUE

Périodiquement procéder a l'inspection et au nettoyage des gicleurs de lavage et de rincage, en
enlevant d'éventuels dépéts.

Quand cela est nécessaire, on procede méme a la désincrustation et désinfection de la cuve, en utilisant
les produits normalement vendus dans le commerce ; cette opération contribue a améliorer les
performances électriques des résistances.

Le nettoyage des parties en acier inox peut s'effectuer a I'aide d'eau tiéde, de détergent neutre et
d'un chiffon; le détergent utilisé doit étre adapté au nettoyage de l'acier inox et ne doit contenir de
substance abrasive ou corrosive. Ne pas utiliser de laine d'acier ou autre matériau similaire
susceptible de déposer des particules de fer qui entraineraient la formation de rouille, éviter tout
contact de I'acier inoxydable avec des éléments a matrice ferreuse. Il est également recommandé
de ne pas utiliser de papier de verre ou autre toile abrasive. Pour éliminer les incrustations, il est
possible d'utiliser de la poudre de pierre ponce, mais il est toutefois préférable d'utiliser une éponge
abrasive synthétique ou de la laine d'acier inoxydable a passer dans le sens du satinage. Une fois le
lavage terminé, essuyer I'appareil a I'aide d'un chiffon.

Pour le nettoyage, il convient d’éviter les poudres abrasives de quelque type que ce soit, les
détergents a base de chlore et de détergents blanchissants.

Il faut ne mettre pas en contact I'acier inoxydable avec des substances acides concentrées pendant
une longue durée (vinaigre, condiments, mélange d'épices, condiments, sel de cuisine concentré,
etc.) qui risqueraient de provoquer des conditions chimico-physiques pouvant détruire la
passivation de I'acier; le cas échéant, il faut retirer ces substances avec de I'eau claire.

Si le cas ou l'appareil ne serait pas utilisé pendant une longue période, il est recommandé de
débrancher I'éventuelle prise d'alimentation électrique. Il est également recommandé en ce cas
d'appliquer sur toutes les surfaces en acier un chiffon imbibé d'huile de vaseline comme pellicule
protectrice et d'aérer le local de temps a autre.

ATTENTION! N'utiliser pas de détergents ou autres produits a base de chlore ou dérivés.



Pour détartrer I'appareil n’utiliser pas de produits a sel ou acide sulfurique. Il est recommandé

d’utiliser des produits adaptés qui se trouvent dans le marché ou une solution étendue d’acide

acétique.

Ne pas utiliser pour le nettoyage des équipements de liquides combustibles.

QUELQUES DYSFONCTIONNEMENTS ET LES SOLUTIONS POSSIBLES

Dysfonctionnement

Cause possible

Solution possible

Le lave-vaisselle ne
s'allume pas (le témoin
(B) reste éteinte)

L’interrupteur ON / OFF (A) est en
position "off" (arrét)

Réglez l'interrupteur ON / OFF
(A) sur la position "on™
(allumage)

L'interrupteur mural est en position
"off" (arrét)

Réglez l'interrupteur mural sur
la position "on" (allumage)

Pas de tension

Vérifier le branchement au
reseau électrique

Le cable d'alimentation est
endommagé

Tourner I'interrupteur mural sur
la position "off" et contacter le
service d'assistance pour le
remplacement du céble

L’eau n’arrive pas ou le

remplissage est trop lent;
le ringage n'a pas lieu ou
est insuffisant

Le robinet d’eau est fermé

Ouvrir le robinet d’eau.

Le filtre du robinet d’eau est
bouché.

Nettoyer le filtre du robinet
d’eau.

Le filtre de la vanne de remplissage
est bouché.

Nettoyer le filtre de la vanne de
remplissage.

Les jets de ringage sont sales ou
bouchés.

Nettoyer les jets de ringage.

La pression du reaseau n’est pas
suffisante (inférieure a 2 bar)

Contacter le service aprés-vente
pour I’installation d’une pompe
d’augmentation de pression.

I'électrovanne de remplissage est
défectueuse

Contacter le service aprés-vente
pour remplacer la vanne de
remplissage.




Le pressostat de niveau n’est pas
calibre ou défectueux.

Contacter le service aprés-vente
pour vérifier I’ensemble de la
cloche du prssostat, le tuyau et
le pressostat et pour les
remplacer si nécessaire.

Le remplissage d’eau
dans la cuve ne s’arrét
pas.

La cloche du pressostat est bouchée.

Nettoyer la cloche.

Le pressostat de niveau n’est pas
calibré ou défectueux.

Contacter le service aprés-vente
pour vérifier I’ensemble de la
cloche du prssostat, le tuyau et
le pressostat et pour remplacer
le pressostat si nécessaire.

L'eau n'est pas chauffée
ou est chauffée trop
lentement.

Un ou plusieurs composants
électriques (résistances, thermostats,
contacteurs) sont défectueux.

Contacter le service aprés-vente
pour remplacer le composant

Une ou les deux résistances sont
incrustées de calcaire.

Effectuer le détartrage en
utilisant des produits appropriés;
contacter le service aprés-vente
pour l'installation d'un
adoucisseur en amont.

Le thermostat de sécurité du
surchauffeur a été activé.

Contacter le service aprés-vente
pour debloquer le thermostat et
vérifier la cause.

Les resultats de lavage ne
sont pas suffisants.

Les gicleurs de lavage sont sales ou
bouchés.

Nettoyer les gicleurs de lavage.

Le bras de lavage ne tourne pas
librement.

Disposez la vaisselle pour éviter
la collision avec les bras de
lavage.

Le lave-vaisselle n'a pas terminé de
chauffer I'eau de la cuve.

Attendez que le voyant (C)
s'allume avant de commencer le
cycle de lavage.

L’eau dans la cuve est sale.

Videz la cuve et la rmplissez
avec de I’eau fraiche.

Le filtre d’aspiration de la pompe est
bouché.

Nettoyer le filtre d’aspiration de
la pompe.




Le détergent ou le produit de ringage
n’est pas suffisant ou inapproprié.

Vérifier la typologie et la
quantité de détergent ou de
produit de ringage.

Présence excessive de
mousse dans la cuve de
lavage.

Le lave-vaisselle n'a pas terminé de
chauffer I'eau de la cuve.

Attendez que le voyant (C)
s'allume avant de commencer le
cycle de lavage

La quantité de produit de rincage est
excessive.

Réglez la quantité de produit de
ringage.

La typologie du détergent est
inappropriée.

Evitez d'utiliser des produits
moussants. Si un produit
moussant a été utilisé, videz et
remplissez le réservoir sans
insérer le trop-plein jusqu'a ce
que la mousse disparaisse.

Dysfonctionnement

Cause possible

Solution possible

Le lave-vaisselle ne
vidange pas I'eau; a la fin
de la vidange, I'eau reste
dans la cuve.

Le tuyau de vidange est bouché ou
écrasé; la bonde de vidange est
bouchée.

Nettoyer le tuyau ou la bonde de
vidange.

La vidange est trop haut.

Contacter le service aprés-vente
pour I’installation d’une pompe
de vidange (pas possible dans le
mod. B11)

La pompe de vidange est
défectueuse.

Contacter le service aprés-vente
pour remplacer la pompe de
vidange.

Si le probléme persiste, contactez le service d'assistance en communiquant le modele et le numéro de
série de I'appareil et le type de dysfonctionnement.

Informations pour les appareils électriques et électroniques utilisés dans des pays de I'UE




Conformément a la directive de I’UE, les appareils marqués par le symbole ﬁ ne peuvent pas étre éliminés
en méme temps que les ordures ménageres.

Pour éliminer votre ancien appareil, utilisez les systémes de collecte différencié qui vous sont proposés dans
chaque pays, ou contacter votre détaillant quand vous achetez un équipement équivalent, en protection de
I'atmospheére et de la santé.

En utilisant activement le systeme de collecte proposé, vous contribuez a la récupération, au recyclage et a la
réutilisation des anciens appareils électr(on)iques.

SEULES LES PIECES DETACHEES D'ORIGINE FOURNIES PAR LE FABRICANT DOIVENT
ETRE UTILISEES. LES OPERATIONS DE REMPLACEMENT DOIVENT ETRE CONFIEES A UN
PERSONNEL AUTORISE A CET EFFET.

LE FABRICANT SE RESERVE LE DROIT DE MODIFIER SANS PREAVIS LES
CARACTERISTIQUES DES APPAREILS PRESENTES DANS CETTE PUBLICATION.



GENERAL WARNING

The appliance is intended exclusively for professional use and has been designed for cleaning
dishes, glasses, cutlery and trays in the kitchen.

Read the instructions carefully before installation, use and maintenance of the appliance.

The appliance should only be used by trained personnel and for the use for which it was designed.
It is absolutely forbidden for children to use the appliance.

Children should be supervised to ensure they do not play with the appliance.

Installation has to be performed by qualified personnel following the manufacturer's instructions
given in the provided manual.

Before connecting the appliance make sure that the plate specifications correspond to the
electrical supply.

We recommend an efficient earthing of the machine. The firm declines all responsibility if this
safety rule is not respected or in case of wrong electric connection.

In case of electric connection of appliances working with 3-phase alternating current check the
rotating direction of the pump motor.

If the machine works continuously with short cycles, it is necessary to connect it to hot water at
50° C.

When not in use, it is highly recommended to always disconnect the appliance from the electric
mains.

Before cleaning and making the maintenance always disconnect the dishwasher from the electric
connection.

The appliance must not be washed with high pressure water sprays and the vents or
inlets/outlets for air, fumes and heat must not be obstructed.

In the event of breakdown or malfunction, switch off the appliance and seek help exclusively from
an authorized assistance centre.

Only use genuine spare parts; otherwise no liability is assumed by the manufacturer.

If the power cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer, service center or other
qualified personnel in order to avoid any danger.

It is stated that the emission of the noise pressure LpA is equal to 65 dB variable within the
uncertainty KpA equal to 2 dB. Noise measurements were performed in accordance with the EN
ISO 4871 standard.
After the completition of the installation of the dishwasher, the technician must explain and show
to the end-user how the dishwasher works. After having made sure that everything is clear, the
instruction booklet must be handed over.

WARNING! The manufacturer declines any liability for damages to persons or things caused
by the non-compliance with the instructions of this manual, by non-correct use, by the
alteration of any part of the appliance and by the use of non-original spare parts.

Failure to observe even one of the above warnings will immediately void the warranty.







TECHNICAL FEATURES

The following installation instructions are meant for electric applainces only. The DATA PLATE
showing all the appliance information is to be found on the front external panel of the tank (to access
remove the front lower panel).

The appliances have been checked in accordance with the European directives down below:

2014/35/UE - Low Tension (LVD)

2014/30/UE - Electromagnetic Compatibility (EMC)
2006/42/EC - Machinery directive

2011/65/CE - Rohs

And the particular reference norms.

Declaration of compliance

The manufacturer declares that the appliances of their production meet the above mentioned EEC
directives and requires that installation be done observing the norms in force.

Norms and provisions

Installation operations, voltage conversions to other than the original, starting up the installation or
appliance, and maintenance have to be done by qualified personnel following the manufacturer's
instructions, observing the norms in force and in compliance with the following provisions:

e Building regulations and local fire prevention provisions
e Safety norms in force

e The Electrical Norms in force

INSTALLATION
Noise level <70 Db (A)

Preliminary operations

Remove the appliance from the packaging, ensure that it is intact and, if in doubt, do not use it but
contact professionally qualified personnel. The packaging materials are compliant with
environmental safety regulations. They can be stored without risk, or else should be disposed of in
accordance with current national regulations, particularly those regarding the nylon bag and the
polystyrene.



After verifying that the appliance is in good conditions, the protective film may be removed. Clean
the external parts of the appliance carefully with warm water and detergent, using a cloth to remove
all remaining residues and then dry it with a soft cloth. If there are still traces of glue, these can be
removed using a suitable solvent (e.g. acetone). Under no circumstances should abrasive substances

be used. After the installation the appliance should be levelled by lowering or raising the adjustable
legs.




PLUMBING CONNECTIONS

The dishwasher installation requires the connection of two hydraulic flexible pipes, supplied with the
machine, and in particular:

e 3/4" water supply hose GAS with threaded connection;
e (1" drain hose fort he models B11 and B21 and @1 % " for the models B31 and B51 (1" for
dishwashers fitted with drain pump).

With the exclusion of models with drain pump connect the drain hose of the machine to a suitable
drain waste system, through a siphon on the floor near the machine. The maximum level of water
discharge outlet is 50 mm (800 mm approx. for dishwashers with built-in drain pump) for the models
B11 and B21 and 65 mm (800 mm approx. for dishwashers with built-in drain pump) for the models
B31 and B51.

Connect the inlet pipe with a 3/4" GAS water supply protected by an interception valve.
The appliance is intended to be permanently connected to the water mains.
Before connecting, check the following conditions.

e The water supply pressure, measured with open valve, has to vary between 2 and 4 bars (200 +
400 kPa) for the models B11, B21, B31 and B51 and between 3 and 4 bar (300 + 400 kPa) for
the models B21D and B31D; for lower pressures install a booster pump with delivery of 20
litres/min. For pressure over 4 bars (400 kPa) a pressure reducer set at 4 bars (400 kPa) has to be
installed.

e The water hardness has to be between 8° and 14° F (0,8-1,4 mmol/l). For higher hardness install
a water softener working by ion-exchange containing at least 6 litres of resin (not for models
B21D and B31D). For the models B21D and B31D the water hardness has to be under 30°F (3
mmol/l); for higher hardness has to be installed an extern water softener with adequate capacity.

e If the appliance is not provided with a built-in detergent dispenser, it is possible to install one
outside the appliance by qualified personnel. The pipe coming out of the dispenser has to be
connected to the appropriate stainless steel connection @6 mm, which is welded on the frontal
part of the washing tank.

WARNING: If the machine works continuously with short cycles, it is necessary to connect it
to hot water at 50° C.

ELECTRICAL CONNECTIONS

The machine is not supplied with a plug: it has to be connected to the electric mains only by qualified
personnel through a main switch with circuit breaker on the wall, suitable for the maximum power
installed, in order to have the possibility to exclude the appliance from the electric mains, under
overvoltage category Il in accordance with the wiring rules, during the preliminary operations or the
maintenance.

If the supply cable is damaged, it must be replaced by the manufacturer, the service agent or similarly
qualified persons in order to prevent an accident occurring.



When not in use, we highly recommend you always disconnect the appliance from the electric
mains.

Before connecting the appliance, it is necessary to check that the voltage of the available power
supply corresponds to the voltage the appliance has been set for. If they do not correspond, it is
necessary to modify the connection as shown in the electric diagram, if voltage change is provided
for.

Furthermore, it is necessary to check that the earthing wire is efficient, that the earth conductor on
the connecting side is longer than the other conductors, that the connecting cable has a wire bunch
adequate for the power absorbed by the appliance.

The dishwasher has to be connected also to a unipotential system of compensation through a screw

placed on the lower back part of the machine and marked #

ATTENTION: during the electrical connection of a three-phase AC device it is necessary to
check the direction of rotation of the washing pump.

WARNINGS: we recommend an effective earthing of the machine.

The company declines all responsibility if this accident prevention regulation is not respected or
for damage caused by incorrect electrical connection.

ADJUSTMENT OF RINSE AID DISTRIBUTION

All models are equipped with a standard rinse aid dispenser. \
The rinse aid concentration is adjusted by turning the screw (1) located on the gty
dispenser. ek

The dispensing of the rinse aid liquid varies between 1 and 4.5 cc of product , ”
per dishwasher work cycle, depending on the position of the screw (1) and the i
pressure of the water network. ‘

To be able to adjust the rinse aid concentration, after turning off the dishwasher - by first acting on
the main switch (A) and then on the wall switch -, the lower front panel of the machine must be
removed. Then work on the screw (1), turning it clockwise or counterclockwise with a cross-head
screwdriver.



VERSIONS WITH PERISTALTIC DETERGENT DISPENSER

The detergent dispenser is supplied on request and is peristaltic.

Detergent concentration adjustment is carried out using the trimmer (T)
located on the dispenser.

The trimmer is set at the factory in the middle position, which guarantees
good operation in most situations. Particular water hardness conditions or
different types of detergent may require different adjustments. Higher (or
lower) detergent concentration is obtained by acting clockwise (or
counterclockwise) on the trimmer.

Uel

The dispenser delivers about 2.5 g of product per rotation of the motor. With the trimmer in the min
position (all anticlockwise), there is no delivery; with the trimmer in the max position (all
clockwise), there are 20 rotations / minute; with the trimmer in the middle position (factory setting),

there are 10 rotations / minute.

To be able to adjust the detergent concentration, after switching off the dishwasher - by first using
the main switch (A) and then the wall switch -, the lower front panel of the machine must be
removed. Then work on the trimmer (T), turning it clockwise or counterclockwise with a small

slotted screwdriver.




OPERATING INSTRUCTIONS

CONTROL PANEL
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ON/OFF switch

Warning light “Dishwasher on”

Warning light “Dishwasher ready to start”

Cycle start button

Indicator light “Work cycle in progress”

Drain switch (active only on models equipped with drain pump)

Warning light “Drain in progress” (active only on models equipped with drain pump)
Lack of salt warning light

Short/long cycle switch
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PRELIMINARY OPERATIONS

Before starting the dishwasher it is necessary to carry out the following operations.

Check that the filling and drain hoses supplied with the machine are connected to the water supply.
The machine is supplied with a rinse aid dispenser and, on request, with a detergent dispenser,
which are set in the factory during the dishwasher testing. Connect the dispensers to the relevant
containers that are to be filled with chemicals. Use only low-density fluids, otherwise the devices
could get clogged and broken. The intake pipes are positioned in the backside of the dishwasher:
the transparent piep is for the rinse aid, while the black one (when present) is for the detergent. It
is highly recommended the use of industrial detergents only. Avoid foaming products.
When installing the dishwasher, it is necessary to start the rinse aid dispenser.

Act as follows: G

o the dishwasher must be off; after placing the intake pipe in the rinse aid tank, | ‘
remove the lower front panel;

o locate the rinse aid dispenser on the base of the machine and, referring to the :
figure on the side, repeatedly press the screw (1) until the rinse aid liquid is Ca
seen entering the inlet (2) of the device through the transparent pipe. "‘ ‘

Check the right positioning of the detergent probe — if present —, since the use of

the dispenser without liquid dry can damage or break the device.

Check the right positioning of the pump intake filter.

Check that the overflow pipe is in its place.

Close the door or the hood of the dishwasher; open the water cock and check the electric feeding.

Sy

For the model B21D or B31D the water softener is activated as follows:

open the dishwasher door, remove the overflow pipe from its seat and unscrew the cap of the salt
tank;

fill the tank with water until it overflows;

slowly introduce about 0.9 kg of cooking salt into the same tank, using a funnel: during this
operation, the water previously introduced will overflow partially from the tank to the drain;
carefully clean the cap seal and the tank neck before closing it in a accurate way;

switch the dishwasher on using the switch (A), close the door without positioning the overflow
pipe and slide the water for a few seconds, so as to facilitate the removal of salt residues from the
tank;



e reposition the overflow pipe in its housing.



WATER FILLING AND HEATING

With reference to the picture of the front panel, push the general switch (A) to switch the dishwasher
on and the lamp (B) will light on at the same time. The dishwasher fills water into the tank
automatically up to the set level, and it switches the boiler and tank heating elements on. When the
set temperatures are reached, the light (C) comes on, showing that the dishwasher is ready for starting
the washing cycle.

N.B. The internal thermostats are set by the manufacturer at the following temperatures:

e Dboiler temperature: 82,5 °C;
e wash tank temperature: 55 °C.

WASHING CYCLE

e Open the dishwasher door or hood and fill the tank with some detergent (except for the versions
with built-in detergent dispenser). The tank has a capacity of 8 litres in the model B 11 and of 10
litres in the model B 21 and B21D, of 26 liters for the models B31 and B31D nad of 35 liters for
the model B51; therefore, the detergent, which has to be suitable for industrial dishwashers, is to
be put in the tank according to the quantities suggested by its manufacturer.

e Place the dishes in the baskets after removing all the solids in order to achieve the best washing
results.

e In the model B51 only select the washing cycle in the following way:

u i

e The position (B> of the switch (1) refers to the short cycle for lightly soiled dishes or for glasses;
-

e The position D’ of the switch (I) refers to the long wash cycle.

e Slide the basket into the dishwasher.

e In the models B11, B21, B21D, B31, B31D: push the button (D) for about a second, till the
washing pump starts. In the model B51 simply close the hood and the dishwasher will start.

e The dishwasher begins the washing and rinsing cycles automatically, as shown by the lamp (E),
and it starts the rinse-aid dispenser automatically. Between the washing and the rinsing there is a
dripping pause. When the working cycle comes to its end, the lamp (E) turns off.

e In order to begin a new working cycle, repeat the above operations and add detergent every 3-4
cycles (not in the models with built-in detergent dispenser).

e Before switching off the dishwasher, check that the working cycle is completely finished and push
the main switch (A). This operation is signaled by the switching off of the light (B).

MODELS WITH BUILT-IN DRAIN PUMP

In the versions with built-in drain pump, the drain pump starts working under the following
conditions.

e When the filling solenoid valve works. This is the normal working condition of the drain pump,



which eliminates the exceeding water in the tank through the overflow pipe during the filling or
rinsing phases. This operation is signaled by the lighting of the lamp (G).

e When the water in the tank is completely drained. Check that the machine has finished the
washing cycle (the lamp (E) is off) and that the main switch (A) is on (the lamp (B) is on). Remove
the overflow pipe, keep the door open, and push the switch (F). The draining operation is signaled
by the lighting of the lamp (G). When the water in the tank is completely drained, switch off the
drain pump by pushing the switch (F). The switching off of the lamp (G) signals that the operation
is finished.

REGENERATION OF RESINS (models B21D and B31D)

The B21D and B31D models are equipped with a water softener that prevents the formation of
limestone deposits inside the dishwasher. Its use is recommended for water hardnesses from 8 to 30
° F. For higher hardness is recommended the use of an external water softener of suitable capacity.

The regeneration of the softener resins occurs automatically at the end of a predetermined number
of work cycles. During the resin regeneration operation it is possible to continue to use the
dishwasher normally.

If there is no salt for the regeneration, the light (H) flashes and at this point the regeneration cycle is
stopped: therefore, at the end of the cycles available before the automatic regeneration, the light (H)
stays on and the machine remains locked until the salt in the tank is restored.

To replenish the salt, proceed as follows:

e Drain the water from the wash tank of the dishwasher by removing the overflow pipe from its
seat; in models equipped with a drain pump, also follow the instructions given in the
VERSIONS WITH BUILT-IN DRAIN PUMP section;

e unscrew the cap of the salt tank;

e slowly add cooking salt into the tank with the aid of a funnel until it is completely filled (about
0.9 kg of salt), allowing excess water to flow towards the drain;

o carefully clean the cap seal and the tank neck before accurately closing it;

e close the door of the dishwasher without the overflow pipe and slide the loading water for a few
seconds, so as to facilitate the evacuation of salt residues from the tank;

e reposition the overflow pipe and close the door for new filling.

SAFETY SYSTEMS

e The opening the door stops every operation of the dishwasher, except for the heating of the water
in the boiler and in the tank. The closing of the door re-starts any interrupted operation.

e The level switch checks the water level in the tank automatically and it enables the machine to
work only when the heating elements are below the water level both in the boiler and in the tank.

e The washing pump is provided with a thermal control, which stops its working in case of thermal
overload.

e An overflow pipe drains the exceeding water that has been brought in during the rinsing cycle,
and it enables a continuous change of water in the tank. It also avoids the water overflowing in



case of bad working of the pressure switch.
It is highly recommended to turn off the tap of filling water when the dishwasher is not working.

CARE AND MAINTENANCE OF THE DISHWASHER

ATTENTION! Before doing any cleaning, make sure that the appliance is disconnected from
the electric mains. During cleaning operations, avoid using direct or high pressure sprays of
water on the appliance. Cleaning must be done when the appliance is cold.

DRAINING AND CLEANING
At the end of the working day it is necessary to carry out the following operations.

e Drain the water from the tank by removing the overflow pipe from its place. (For models with
built-in drain pump also follow the instructions in the MODELS WITH BUILT-IN DRAIN
PUMP section.)

e Switch off the appliance, first turning off the main switch and then the main switch on the wall.

e Clean the internal part of the tank, removing the solids on the bottom of the tank.

e Check the openings of the washing arms carefully and clean them if they are obstructed.

e Remove the filter and clean it carefully.

STAINLESS STEEL PARTS CLEANING

Clean all the stainless steel parts accurately by using soaped water or common degreasing products.
Do not use abrasive powders or iron wool.

Do not use water jets to wash the dishwasher outer parts, so to avoid damages to electric
appliances.

PERIODIC MAINTENANCE

Periodically the rinsing nozzles are inspected and cleaned, removing any deposits.

When necessary, descale and disinfect the tank using products normally available on the market. This
operation is particularly recommended for the good working of the heating elements.



Steel parts can be cleaned with warm water and neutral detergent, using a cloth. The detergent should
be suitable for cleaning stainless steel and should not contain abrasive or corrosive substances. Do
not use ordinary steel wool or anything similar, as this can deposit rust-forming iron particles, and
avoid contact of iron objects with the stainless steel. It is also unadvisable to use sandpaper or emery
paper. Pumice powder should only be used for heavily encrusted dirt; however, a synthetic abrasive
sponge or stainless steel wool used in the direction of the glazed finish would be preferable. After
washing, dry the appliance with a soft cloth.

When cleaning, abrasive powders of any type, chlorine-based detergents and bleach should all be
avoided.

The stainless steel should not be exposed to prolonged contact with concentrated acidic substances
(vinegar, condiments, spice mixtures, concentrated kitchen salt...) as these can create chemical and
physical conditions that damage the passivation of the steel; it is therefore advisable to remove
these substances using clean water.

If the appliance is out of use for a long time, it is advisable to turn off the gas tap. Then disconnect
the main electricity supply and wipe all stainless steel surfaces with a cloth soaked in vaseline oil in
order to give it a protective film and air the rooms now and again.

WARNING: Never use substances, detergents and other solutions containing chlorine or its by-
products. In order to remove any possible scale-marks, do not use products containing salt or
sulphuric acid; suitable products are to be found in the market or, alternatively, a solution diluted in
acetic acid can be used.

While cleaning the appliance, do not use inflammable liquids.

SOME MALFUNCTIONS AND THEIR POSSIBLE SOLUTIONS

Malfunction Possible cause Possible solution

The ON/OFF switch (A) isin OFF | Turn the ON/OFF (A) in the ON

position position
The wall switch is in the OFF Turn the wall switch in the ON
position. position.

The dishwasher does not

switch on (the light (B) There is o voltage suol Check the connection to the
tays off) ge suppty- electricity network.

Turn the wall switch to the OFF
position and call your after-sale
service for the replacing of the
cable.

The power cable is broken.

The water supply tap is closed. Open the water supply tap.




The dishwasher does not
fill water or it fill water
too slowly; there is no
rinsing or the rinsing is
not good enough.

The filter of the water supply tap is
clogged.

Clean the filter of the water
supply tap.

The filter of the solenoid valve is
clogged.

Clean the filter of the solenoid
valve.

The nozzles of the wash arm are
dirty.

Clean the wash nozzles.

The water pressure is too low (lower
than 2 bar).

Call your after-sale service for
the installation of a booster

pump.

The solenoid valve is broken.

Call your after-sale service for
the replacement of the solenoid
valve.

The level pressure switch is off or
broken.

Call your after-sale service to
check the air bell, its pipe, the
level pressure switch and
eventually replace the level
pressure switch.

The dishwasher doesn’t
stop filling water.

The air bell is clogged.

Clean the air bell.

The level pressure switch is of or
broken.

Call your after-sale service to
check the air bell, its pipe, the
level pressure switch and
eventually replace the level
pressure switch.




Malfunction Possible cause Possible solution

One or more electric components Call your after-sale service for
(heating elements, thermostats, the replacement of the faulty
remote switch) are broken. component.

The water is not heated One or both the heating elements are | Make descaling using
or the heating is too slow. | encrusted of limestone. appropriate products.

Call your after-sale service to
unlocking the thermostat and
understanding the failure.

The boiler safety thermostat has
been activated.

The nozzles of the wash arm are Clean the nozzles of the wash
dirty or clogged. arm.

Place the dishes so that they

The wash arm doesn’t turn properly. don’t stop the wash arm

Wait for the light (C) to come
on before starting the wash
cycle.

The heating of the water in the tank
has not been completed.
The wash results are not

good enough. Drain the dirty water and fill the

The water in the tank is dirty. tank with fresh water

The intake filter of the wash pump is | Clean the intake filter of the
clogged. wash pump.

The quantity of the detergent or of Verify the type and quantity of
the rinse aid is not enough or not the detergent and of the
adequate. detergent or of the rinse aid.

Wait for the light (C) to come
on before starting the wash
cycle.

The heating of the water in the tank
has not been completed.

The quantity of the rinse aid is too
Excessive foam in the much.
tank.

Adjust the rinse aid dispenser.

Avoid the use of foaming
products. If a foaming product
The detergent is not suitable. has been used, empty and refill
the tank without the overflow
pipe until the foam disappears.




Malfunction Possible cause Possible solution

The drain pipe is clogged or Clean the drain pipe or the
flattened; the waste drain is clogged. | waste drain.

The dishwasher doesn’t Call your after-sale service for
drain the water; after the | The position of the drain is too high. | the installation of a drain pump
drain remains water in (not in the model B11).

the wash tank.

Call your after-sale service for
The drain pump is faulty. the replacement of the drain

pump.

In the event that the problem persists, contact the your after-sale service indicating model and serial
number of your dishwasher and the type of malfunction.

Information for electrical and electronic devices used in EU countries

The devices, which are marked with the following symbol E, may not be disposed of with household
refuse in accordance with the EU directive.

To eliminate your used device, please use the country-specific differentiated collection systems available or
contact your retailer, when you buy an equivalent device.

By actively using the offered collection systems, you make your contribution to the reuse, recycling and
utilisation of electrical or electronic devices, protecting the atmosphere and the health.

Abusive product disposal is punishable by law in accordance with current legislation.

WHEN SUBSTITUTING, ONLY ORIGINAL SPARE PARTS SUPPLIED BY THE MANUFACTURER MUST BE USED.
THE OPERATION MUST BE CARRIED OUT BY AUTHORIZED PERSONNEL.

ATTENTION! In the event that components of the gas installation are substituted, it is necessary to check
for tightness and the correct functioning of the various parts.

THE MANUFACTURER RESERVES THE RIGHT TO MODIFY WITHOUT NOTICE MODIFY THE FEATURES OF THE
APPLIANCES DESCRIBED IN THIS MANUAL.






WARNHINWEISE

Das Gerat ist ausschlieBlich fur den professionellen Gebrauch bestimmt und wurde fur die
Reinigung von Geschirr, Glasern, Besteck und Tabletts in der Kiiche entwickelt.

Die Anweisungen sind sorgfaltig zu lesen, bevor die Geschirrspilmaschine installiert und
verwendet wird.

Die Geschirrspilmaschine darf nur von geschulten Personen bedient werden.

Der Gebrauch der Geschirrspllmaschine ist Kindern strengstens untersagt.

Sicherstellen, dass Kinder nicht mit dem Gerat spielen.

Die Installation muss von qualifiziertem Personal gemall den Anweisungen des Herstellers im
jeweiligen Handbuch durchgefihrt werden.

Vor dem AnschlieRen des Gerdts ist sicher zu stellen, dass die Daten auf dem Typenschild mit
denen des Stromnetzes ubereinstimmen.

Eine effiziente Erdung des Gerats wird empfohlen. Das Unternehmen lehnt jede Verantwortung
bei Nichtbeachten dieser Unfallverhiitungsvorschrift oder im Falle von Schaden, die durch
falschen elektrischen Anschluss verursacht wurden, ab.

Beim elektrischen Anschluss eines Drehstrom-Wechselspannungsgeréates ist es notwendig die
Drehrichtung der Spilpumpe zu Uberprifen.

Bei kontinuierlichem Betrieb der Geschirrspiilmaschine mit kurzen Zyklen, ist es wichtig, diese
mit heiRem Wasser von 50°C zu versorgen.

Es wird empfohlen, die Stromversorgung der Geschirrspilmaschine immer zu trennen, wenn
diese nicht in Betrieb ist.

Die Stromversorgung ist immer zu trennen, bevor Reinigungs- und Wartungsarbeiten
durchgefthrt werden.

Auferhalb der Geschirrspulmaschine Wasserstrahlen vermeiden, um die elektrischen Geréate
nicht zu beschadigen.

Im Falle einer Storung oder eines Defekts das Gerat ausschalten und sich ausschlieBlich an den
autorisierten technischen Kundendienst wenden.

Nur Originalersatzteile verwenden, da ansonsten keine Haftung ibernommen wird.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller, vom Kundendienst oder von anderem
qualifiziertem Personal ausgetauscht werden, um gefahrliche Situationen zu vermeiden.

Der Hersteller erklart, dass die Emission des Schalldruckpegels LpA gleich 65 dB, mit einem
unsicherheitswert KpA gleich 2 dB, ist. Schalldruckmessungen wurden gemafR der Norm EN 1SO
4871 durchgefiihrt.

Nach Abschluss der Installation muss der Installationstechniker dem Benutzer die Bedienung des
Gerats erklaren und vorfiihren. Nachdem der Techniker sichergestellt hat, dass der Benutzer alles
verstanden hat, muss er diesem die Bedienungsanleitung tiberreichen; der Benutzer muss die
Bedienungsanleitung aufbewahren.

ACHTUNG! Der Hersteller des Gerats lehnt jede Verantwortung fiir Schaden ab, die durch
unsachgemalie Installation, Manipulation, unsachgemalie Verwendung, mangelhafte Wartung,
Einbau von nicht originalen Ersatzteilen, Nichtbeachtung der ortlichen Vorschriften,
Verwendung durch unerfahrene Personen und Nichtbeachtung dieser Anleitung verursacht
werden.



Die Nichtbeachtung einer der oben genannten Hinweise fuhrt zum sofortigen Erldschen der
Garantie.

TECHNISCHE EIGENSCHAFTEN

Die nachstehenden Anweisungen zur Installation gelten fur Elektrogerate. Das TYPENSCHILD mit
allen Referenzinformationen des Geréts befindet sich an der duRReren VVorderwand des Behalters (um
Zugang zu erhalten, muss die vordere unter Verkleidung entfernt werden).

Die Geréate wurden nach folgenden europdischen Richtlinien gepruft:

e 2014/35EU - Niederspannung (LVD)

e 2014/30 EU - Elektromagnetische Vertraglichkeit (EMV)
e 2006/42 EG - Maschinenverordnung

e 2011/65EU - Rohs

und die jeweiligen Referenzstandards.

KONFORMITATSERKLARUNG

Der Hersteller erklart, dass die von ihm hergestellten Gerate den oben genannten EG-Richtlinien
entsprechen und dass die Installation in Ubereinstimmung mit den geltenden Vorschriften
durchgefuhrt werden muss.

VORBEREITUNGEN FUR DIE INSTALLATION

Die Installationsarbeiten, alle Spannungsanpassungen, die Installation des Systems und der Gerate
sowie alle Wartungsarbeiten missen geméal den Anweisungen des Herstellers und unter Einhaltung
der geltenden Vorschriften von qualifiziertem Personal, gemalR den folgenden Bestimmungen,
durchgefuhrt werden:

= Bauvorschriften und ortliche Brandschutzbestimmungen
= Aktuelle Unfallverhiitungsvorschriften
= Geltende CEI-Bestimmungen

INSTALLATION

Schallemission <70 dB (A)



Vorbereitende Operationen

Das Gerdat aus der Verpackung nehmen, sicherstellen, dass es intakt ist; liegen Zweifel vor, nicht
verwenden und sich an qualifiziertes Fachpersonal wenden.

Die fir die Verpackung verwendeten Materialien entsprechen den Umweltschutzvorschriften.
Verpackungsmaterial kann gefahrlos gelagert oder gemaR den im Bestimmungsland des Geréts
geltenden Vorschriften, insbesondere was die Plastikhuelle und das Styropor betrifft, entsorgt
werden.

Nach der Priifung der Unversehrtheit des Gerats kann die Schutzfolie entfernt werden. Die AuRenteile
des Geréats grundlich mit warmem Wasser, Spllmittel und einem Lappen reinigen, um alle
verbleibenden Riickstdande zu entfernen; anschliefend mit einem weichen Tuch nach trocknen.
Sollten noch Klebertckstdnde vorhanden sein, diese mit geeigneten Ldsungsmitteln (z. B. Aceton)
entfernen. Auf keinen Fall Scheuermittel verwenden. Das Gerdt muss nach der Installation mit den
vorhandenen EinstellfiiRen ausgerichtet werden.

HYDRAULIKANSCHLUSS

Die Installation der Geschirrspiilmaschine erfordert die Vorbereitung der hydraulischen Anschlisse,
die aus zwei mitgelieferten Schlauchen bestehen, und insbesondere:

e Zuflussschlauch mit Gewindeanschluss %" Rohrgewinde;
e Abflussschlauch @1 "fir Modelle B11 und B21 und @1%" fir Modelle B31 und B51 (&1 "bei
Modellen mit Ablaufpumpe).

Mit Ausnahme der mit einer Ablaufpumpe ausgestatteten Modelle muss der Abflussschlauch des
Geréts an ein spezielles Abflusssystem angeschlossen werden, das sich auf dem Boden in der Néhe
des Gerdts befindet. Die maximale Hohe des Wasseraustritts betragt bei den Modellen B11 und B21
ca. 50 mm (bei der Ausfiihrung mit Ablaufpumpe ca. 800 mm) und bei den Modellen B31 und B51
ca. 65 mm (bei der Ausfiihrung mit Ablaufpumpe ca. 800 mm)

Der Zuflussschlauch muss an einen 3/4”-Rohrgewinde Wasserzulauf angeschlossen werden, der
durch ein Absperrventil geschutzt ist.

Das Gerét ist fur den permanenten Anschluss an die Wasserversorgung ausgelegt.
Die folgenden Bedingungen uberprifen, bevor mit dem Anschluss fortgefahren wird.

e Der bei gedffnetem Ventil gemessene Versorgungsdruck muss bei den Modellen B11, B21, B31
und B51 zwischen 2 und 4 bar (200 bis 400 kPa) und bei den Modellen B21D und B31D
zwischen 3 und 4 bar (300 bis 400 kPa) liegen; fir niedrigere Driicke eine Hilfspumpe mit einer
Fordermenge von ca. 20 I\min einbauen; Bei einem Wasserdruck von uber 4 bar (400 kPa) muss
ein auf 4 bar (400 kPa) eingestellter Druckminderer installiert werden.

e Die Harte des Wassers muss zwischen 0,8 und 1,4 mmol/l liegen. Fir hohere Werte muss
unbedingt ein lonenaustauscher installiert werden, der mindestens 6 Liter Harz enthéalt
(ausgenommen Modelle B21D und B31D). Bei den Modellen B21D oder B31D darf die



Wasserharte 3 mmol/I nicht Uberschreiten. Bei htheren Werten wird empfohlen, einen externen
Wasserentharter mit ausreichender Kapazitét zu installieren.

e Wenn das Gerét nicht mit einem Spulmitteldosierer ausgestattet ist, ist es immer mdglich, einen
solchen von qualifiziertem Personal aullerhalb des Gerats zu installieren. Die Versorgungsleitung
des Spenders wird an den speziellen Schlauchanschluss aus Edelstahl mit 6 mm Durchmesser
angeschlossen, der an der VVorderseite der Wanne angeschweif3t ist.

ACHTUNG: Bei kontinuierlichem Betrieb der Geschirrspulmaschine mit kurzen Zyklen, ist es
wichtig, diese mit heillem Wasser von 50°C zu versorgen.

ELEKTRISCHE ANSCHLUSSE

Das Gerdt ist nicht mit einem Stecker ausgestattet. Der Anschluss an das Stromnetz muss von
Fachpersonal durchgefiihrt werden und es muss ein allgemeiner Wandschalter (mit Eigenschaften,
die fir die maximal installierte Leistung geeignet sind) vorhanden sein, um das Gerat unter von
Bedingungen der Uberspannungskategorie 11l gemaR den Installationsvorschriften, wihrend
Vorbereitungs- oder Wartungsarbeiten, vom Stromnetz trennen zu kénnen.

Wenn das Netzkabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller, vom Kundendienst oder von anderem
qualifiziertem Personal ausgetauscht werden, um gefahrliche Situationen zu vermeiden.

Es wird empfohlen, die Stromversorgung der Geschirrsptlmaschine immer zu trennen, wenn
diese nicht in Betrieb ist.

Vor dem AnschlieBen des Gerits die Ubereinstimmung zwischen der auf dem Typenschild
angegebenen und der fur die Stromversorgung verfuigbaren Spannung kontrollieren, um die Eignung
sicherzustellen. Stimmen die Daten nicht Uberein, missen die entsprechenden Variationen
durchgefiihrt und wie im Schaltplan gezeigt vorgegangen werden.

Die Effizienz der Erdung muss auch Uberpruft werden; der Erdungsleiter muss auf der Anschlussseite
langer als die anderen Leiter sein und das Anschlusskabel muss einen Querschnitt aufweisen, der der
vom Gerat aufgenommenen Leistung entspricht.

Im hinteren Gerétebereich befindet sich eine Klemme, die mit dem Symbol“#” gekennzeichnet ist
und fir den Potentialausgleich zwischen den verschiedenen Geréten ben6tigt wird.

ACHTUNG: Beim elektrischen Anschluss eines Drehstrom-Wechselspannungsgeréates ist es
notwendig die Drehrichtung der Spilpumpe zu Uberprufen.

ACHTUNG: Eine effiziente Erdung des Gerats wird empfohlen.

Das Unternehmen lehnt jede Verantwortung bei Nichtbeachten dieser Unfallverhitungsvorschrift
oder im Falle von Schaden, die durch falschen elektrischen Anschluss verursacht wurden, ab.



EINSTELLUNG DER ZUFUHR DES KLARSPULERS

Alle Modelle sind standardméfig mit einem Dosierer fur Klarspuler
ausgestattet. 1

Die Klarspulerkonzentration wird durch Drehen der Schraube (1) am Spender ’
eingestellt.

Die Ausgabemenge der Klarspilerfllissigkeit variiert je nach Position der
Schraube (1) und Wasserdruck zwischen 1 und 4,5 ccm Produkt pro

Spulgang.
. . . Dosierer Klarsouler
Um die Konzentration des Klarspulers einstellen zu kénnen, muss nach dem

Ausschalten der Geschirrspiilmaschine - wobei zuerst der Hauptschalter (A) und dann der
Wandschalter betatigt werden - die untere Frontplatte des Gerats entfernt werden. Dazu die Schraube
(1) mit einem Kreuzschlitzschraubendreher im oder gegen den Uhrzeigersinn drehen.

VERSIONEN MIT PERISTALTISCHEM SPULMITTELDOSIERER

Der Spulmitteldosierer wird auf Anfrage geliefert und ist peristaltisch.
Die Spulmittelkonzentration wird durch Drehen der Schraube (T) am Dosierer eingestellt.

Der Trimmer ist werkseitig auf die mittlere Position eingestellt, was in den meisten Situationen einen
guten Betriebsweise garantiert. Bestimmte Wasserhérten oder verschiedene Arten von Spulmitteln
erfordern moglicherweise Anpassungen. Eine hohere (oder niedrigere) Spulmittelkonzentration wird
durch Einwirken im Uhrzeigersinn (oder gegen den Uhrzeigersinn) auf den Trimmer erzielt.

Der Dosierer liefert ca. 2,59 Produkt pro Umdrehung des Motors. Wenn
sich der Trimmer in der niedrigsten Position befindet (ganz gegen den
Uhrzeigersinn gedreht), erfolgt keine Versorgung. Wenn sich der Trimmer
in der maximalen Position befindet (ganz im Uhrzeigersinn gedreht),
werden 20 U/Min. ausgefihrt. Wenn sich der Trimmer in der mittleren
Position befindet (Werkseinstellung), werden 10 U/Min. ausgefihrt.

dem Ausschalten der Geschirrspilmaschine - wobei zuerst der
Hauptschalter (A) und dann der Wandschalter betétigt werden - die untere
Frontplatte des Gerats entfernt werden. Dazu die Schraube (T) mit einem
kleinen Schlitzschraubendreher im oder gegen den Uhrzeigersinn drehen. Peristaltischem

Um die Konzentration des Spulmittels einstellen zu kénnen, muss nach
U0
(M



GEBRAUCHSANLEITUNG

STEUERPANEL



B11

?

8 &

B21

Q
3 ¢

/
©

®e & ¢

B21D

g & & &

® &

B21D + A4728

@ O~

=0 O~

IF O~

€ ON

g & © ©

®d & d

B31

¢ & ©

®©® & ©

B31D

0 o

O O~

g d d &

6 © ©

B51

Vi

@o;/




I m T m O O W >

Ein EIN/AUS-Schalter

Kontrolllampe Maschine an

Kontrolllampe Maschine betriebsbereit

Starttaste Spulzyklus

Kontrolllampe Zyklus im Gange

Schalter Entleerung (aktiv nur bei Modellen mit Ablaufpumpe)

Kontrolllampe Entleerung im Gange (aktiv nur bei Modellen mit Ablaufpumpe)
Kontrolllampe Salzmangel

Schalter kurzer/langer Zyklus

VORBEREITENDE OPERATIONEN

Die folgenden Vorgange mussen ausgefiihrt werden, bevor die Geschirrspilmaschine eingeschaltet
wird.

Uberpriifen, ob die mitgelieferten Zufluss- und Abflussschlduche an die Wasserversorgung

angeschlossen sind.

Das Gerét ist mit einer Vorrichtung zum Dosieren von Klarspulerflissigkeit und auf Anfrage mit

einer Vorrichtung zum Dosieren von Spulmittel ausgestattet, die wéhrend der Prifung

vorkalibriert wurde. Fur den Anschluss der Dosierer an die entsprechenden Tanks und fur deren

Beflllung vorsehen und sicherstellen, dass die Fliissigkeiten eine niedrige Viskositaet aufweisen,

da sonst die oben genannten Vorrichtungen verstopfen und Schaden erleiden kdnnen. Die

Versorgungsschléuche befinden sich auf der Rickseite des Gerdts: Der transparente Schlauch ist

flr den Klarspiler, der schwarze Schlauch (falls vorhanden) fiir das Spulmittel vorgesehen. Die

Verwendung von Industriesptlmitteln wird empfohlen. Die Verwendung von schaumenden

Produkten ist zu vermeiden.

Beim Einbau der Geschirrspiilmaschine muss der Dosierer des Klarspilers

aktiviert werden. Wie folgt vorgehen:

o Bei ausgeschalteter Maschine und nach dem Einsetzen des
Versorgungsschlauchs in den Kilarsplltank die untere Frontplatte 1
entfernen; - '

o Den Klarspiiler-Dosierer auf der Unterseite des Geréts individualisieren |~ (7]
und gemaR der Abbildung auf der Seite wiederholt auf die Schraube (1)
driicken, bis die Klarspilerflissigkeit durch den transparenten Schlauch in
den Einlass (2) des Gerats gelangt.

Die korrekte Position der Spulmittel-Anwesenheitssonde Uberprifen, falls

vorhanden, da die Verwendung des Dosierers ohne Spllmittel zum Bruch der Vorrichtung fihren

kann.

Die korrekte Position des Filters auf der Saugpumpe Uberprifen.

Uberpriifen, ob sich das Uberlaufrohr in seiner Lagerung befindet.



e Die Tur oder Haube der Geschirrsptilmaschine schlieBen und den Wasserhahn 6ffnen. Uberpriifen,
ob das Geréat mit Strom versorgt wird.

Beim Modell B21D oder B31D wird der Entkalker wie folgt aktiviert:

e Die Tur der Geschirrspiilmaschine 6ffnen, das Uberlaufrohr vom Sitz Offnen und den Deckel des
Salzbehalters abschrauben;

e Wasser in den Tank fillen, bis es tberlduft;

e mit Hilfe eines Trichters langsam etwa 0,9 kg grobes Kochsalz in denselben Tank einfillen.
Wahrend dieses Vorgangs fliel3t das zuvor eingefillte Wasser teilweise aus dem Tank in Richtung
Ablauf;

e Den Verschlussdeckel und den Tankhals sorgfaltig reinigen, bevor dieser geschlossen wird;

e Das Gerat mit dem Schalter (A) einschalten, die Tir des Gerats schlieRen, ohne den Uberlauf
einzufiihren, und einige Sekunden lang Wasser zuflielen lassen, um die Entfernung von
Salzresten aus dem Tank zu erleichtern;

e das Uberlaufrohr wieder in sein Gehause einsetzen.

WASSERBEFULLEN UND VORHEIZEN

Bezugnehmend auf die Abbildung des Bedienfelds wird das Gerat durch Driicken des Hauptschalters
(A) eingeschaltet; dies wird durch gleichzeitiges Aufleuchten der Kontrollleuchte (B) signalisiert.
Jetzt fahrt das Gerat automatisch damit fort, den Wasserstand im Tank auf die zuvor festgelegte Hohe
zu bringen und die Heizwiderstande im Boiler und im Tank zu versorgen. Bei erreichten
Temperaturen zeigt das Aufleuchten der Kontrollleuchte (C) an, dass das Geréat fur den Spulgang
bereit ist.

MERKE Die internen Thermostate sind auf folgende Temperaturwerte voreingestellt:

e Boilerwassertemperatur 82,5 °C;
e Tankwassertemperatur 55 °C;

SPULZYKLUS

e Die Tur oder die Haube der Geschirrspiilmaschine 6ffnen und das Spulmittel direkt in den
Behalter (auBer bei Versionen mit eingebautem Dosierer) zusetzen. Berlicksichtigt man, dass der
Behalterinhalt 8 Liter fur das Modell B11, 10 Liter fir die Modelle B21 und B21D, 26 Liter fir
die Modelle B31 und B31D und 35 Liter fiir das Modell B51 betrégt, muss das ausschlieBlich fur
industrielle Geschirrspiilmaschinen vorgesehene Spilmittel in den vom Hersteller empfohlenen
Menge zugesetzt werden.

e Das Geschirr in die Korbe stellen, wobei zu beachten ist, dass zur Erzielung optimaler
Spulergebnisse alle festen Riickstande zuvor vom Geschirr entfernt werden missen.

e Im Falle des Modells B51, jetzt den Spulzyklus wahlen:



I

— Die Position (B> (freigegeben) des Schalters (1) entspricht dem kurzen Spulzyklus, geeignet
fir wenig verschmutztes Geschirr oder Gléser;
-
— Die Position [>' (gedruckte) des Schalters (1) entspricht dem langen Spulzyklus.

e Den Korb in die Geschirrspilmaschine schieben

e Bei den Modellen B11, B21, B21D, B31, B31D: Zum Starten des Spulzyklus die Tur schlieen
und die Taste (D) ca. 1 Sekunde lang driicken, bis die Spllpumpe einsetzt. Bei Modell B51: Zum
Starten des Spulzyklus die Haube schlief3en.

e Das Gerdt flihrt automatisch den Spul- und Spilzyklus durch, was durch die Kontrolllampe (E)
signalisiert wird, und startet automatisch den Klarspulerdosierer. Zwischen dem Spilen und
Spulen macht das Gerét einen kurzen Abtropfstopp. Das Ende des Zyklus wird durch das
Ausschalten der Lampe (E) angezeigt.

e Beim Starten des néchsten Zyklus, werden alle Vorgange wiederholt, wobei zu beachten ist, dass
das Spulmittel alle 3 - 4 Spulzyklen nachgefillt werden muss (mit Ausnahme der Versionen mit
eingebautem Dosierer).

e Beim Ausschalten des Gerats sicherstellen, dass der Spulzyklus abgeschlossen ist, und den

Hauptschalter (A) betétigen. Der Vorgang wird durch das Ausschalten der Kontrolllampe (B)
signalisiert.

AUSFUHRUNGEN MIT ABLAUFPUMPE

Bei Ausfuhrungen mit Ablaufpumpe kommt diese unter folgenden Bedingungen zum Einsatz.

e Wenn das Fullmagnetventil funktioniert. Dies ist der normale Betriebszustand der Ablaufpumpe,
die wahrend der Fiill- oder Spiilphase durch einen Uberlauf tiberschiissiges Wasser aus dem
Spiiltank entfernt. Der Vorgang wird durch das Einschalten der Kontrolllampe (G) signalisiert.

e Wenn das Wasser aus dem Spultank abgelasen wird. Vergewissern Sie sich zu diesem Zweck,
dass das Gerat den Spulzyklus abgeschlossen hat (Lampe (E) aus) und das der Hauptschalter (A)
ausgeschalten ist (Lampe (B) ein); den Uberlauf entfernen, die Tiir oder die Haube offen halten,
Schalter (F) drucken. Der Ablauf-Vorgang wird durch das Einschalten der Kontrolllampe (G)
signalisiert. Wenn der Tank leer ist, schalten Sie die Ablaufpumpe aus, indem Sie den Schalter
erneut (F) betatigen. Der Vorgang wird durch das Ausschalten der Kontrolllampe (G) signalisiert.

REGENERIERUNG VON HARZEN (Modelle B21D und B31D)

Die Modelle B21D und B31D sind mit einem Wasserentharter ausgestattet, der die Bildung von
Kalkablagerungen im Inneren des Geréts verhindert. Dessen Verwendung wird fiir Wasserharten von
8 bis 30 °F empfohlen. Fir hthere Harten wird die Verwendung eines externen Wasserenthéarters mit
geeigneter Kapazitat empfohlen.

Die Regeneration der Weichmacherharze erfolgt automatisch am Ende einer vorgegebenen Anzahl
von Spulzyklen. Wéhrend der Harzregenerierung kann das Gerét normal weiter verwendet werden.



Wenn kein Salz zur Regeneration vorhanden ist, blinkt die Lampe (H) und dieses Signal unterbindet
den Regenerationszyklus. Am Ende der Zyklen, die vor der automatischen Regeneration durchgefuhrt
werden kdnnen, bleibt die Lampe (H) eingeschaltet und das Gerat bleibt verriegelt bis das Salzmenge
im Behélter wiederhergestellt ist.

Zum Auffillen wie folgt vorgehen:

e Entleeren Sie das Gerdt, indem Sie das Uberlaufrohr vom Sitz nehmen. Befolgen Sie bei Modellen
mit Ablaufpumpe auch die Anweisungen im Abschnitt AUSFUHRUNGEN MIT
ABLAUFPUMPE;

e Schrauben Sie den Deckel des Salzbehalters ab;

e Geben Sie mit Hilfe eines Trichters langsam grobes Kochsalz in den Tank, bis dieser vollstandig
gefillt ist (ca. 0,9 kg Salz), damit tiberschiissiges Wasser in den Abfluss flielen kann;

e Den Verschlussdeckel und den Tankhals sorgfaltig reinigen, bevor dieser geschlossen wird;

e die Tir des Geriats schlieBen, ohne den Uberlauf einzufiihren, und einige Sekunden lang Wasser
zuflieRBen lassen, um die Entfernung von Salzresten aus dem Tank zu erleichtern;

e den Uberlauf neu positionieren und die Tir fiir eine neue Fiillung schlieRen.

SICHERHEITSSYSTEME

e Durch das Offnen der Tir wird jede Funktion des Gerats auRer der Warmwasserbereitung im
Boiler oder im Tank auBer Kraft gesetzt. Das SchlieRen der Tir stellt die mit dem Offnen
unterbrochene Funktion wieder her.

e Der Niveauschalter regelt automatisch den Wasserstand im Tank und gibt erst dann die
Betriebszustimmung, wenn die Widerstdnde sowohl im Boiler als auch im Tank unter dem
Wasserstand liegen.

e Die Spilpumpe ist mit einer Warmeregelung ausgestattet, die bei thermischer Uberlastung zum
Stillstand kommt.

e Ein Uberlaufrohr leitet das tiberschiissige Wasser ab und begiinstigt somit einen Wasserwechsel
im Tank. Es verhindert auch das Uberlaufen von Wasser im Falle eines Fehlers im Niveauschalter.

Es wird empfohlen, den Wasserhahn zu schlieen, wenn die Geschirrspiilmaschine nicht in Betrieb

ist.

PFLEGE UND WARTUNG DER GESCHIRRSPULMASCHINE

ACHTUNG! Stellen Sie vor jeder Reinigung sicher, dass das Gerat vom Stromnetz getrennt ist.
Vermeiden Sie beim Reinigen des Gerats direkte Wasserstrahlen oder Druckwasserstrahlen.
Die Reinigung muss mit kaltem Gerat erfolgen.

ENTLEEREN UND REINIGEN



Am Ende des Arbeitstages werden die folgenden Vorgange ausgefuhrt:

e Lassen Sie das Wasser aus dem Tank ab, indem Sie das Uberlaufrohr von seinem Sitz entfernen.
Befolgen Sie bei Modellen mit Ablaufpumpe auch die Anweisungen im Abschnitt
AUSFUHRUNGEN MIT ABLAUFPUMPE;

e Schalten Sie die Geschirrsplilmaschine zuerst mit dem Hauptschalter und dann mit dem
Wandschalter aus.

e Reinigen Sie dann das Innere des Tanks und entfernen Sie die festen Teile, die sich am Boden
absetzen.

e Uberpriifen Sie die Locher in den Spiillanzen sorgfaltig und reinigen Sie sie, wenn sie verstopft
sind.

e Reinigen Sie die Filter sorgfaltig, nachdem Sie sie aus dem Gehduse genommen haben.

REINIGUNG VON EDELSTAHLTEILEN

Reinigen Sie alle Teile grundlich mit Seifenwasser oder Ublichen Entfettungsmitteln und vermeiden
Sie Scheuerticher.

Aullerhalb der Geschirrspilmaschine Wasserstrahlen vermeiden, um die elektrischen Geréte
nicht zu beschadigen.

REGELMASSIGE WARTUNGSARBEITEN

In regelméaBigen Abstanden werden die Spuldisen inspiziert und gereinigt, um eventuelle
Ablagerungen zu entfernen.

Bei Bedarf muss der Tank auch mit handelsublichen Produkten entkalkt und desinfiziert werden.
Dieser VVorgang tragt zur Verbesserung der elektrischen Leistung der Widerstande bei.

Die Reinigung von Stahlteilen kann mit warmem Wasser und einem neutralen Reinigungsmittel unter
Verwendung eines Lappens erfolgen. Das Reinigungsmittel muss fur die Reinigung von Edelstahl
geeignet sein und darf keine scheuernden oder atzenden Substanzen enthalten. Verwenden Sie keine
Stahlwolle oder &hnliches, die durch Absonderung von Eisenteilchen zur Rostbildung fiihren kann.
Vermeiden Sie auch jeglichen Kontakt von Edelstahl mit eisenhaltigen Elementen. Sand- und
Schleifpapier sollten ebenfalls vermieden werden. Nur im Falle von verkrustetem Schmutz darf
Bimsstein in Pulverform verwendet werden. Es ist jedoch vorzuziehen, einen synthetischen
Scheuerschwamm oder Edelstahlwolle zu verwenden. Nach dem Spiilen alle Komponenten mit einem
weichen Tuch abtrocknen.

Vermeiden Sie zur Reinigung Scheuermittel jeglicher Art, chlorhaltige Reinigungsmittel und
Bleichmittel.

Es ist zu vermeiden, dass Edelstahl tGber langere Zeit mit sauren Substanzen in Beriihrung kommt
(Essig, Gewurze, Gewirzmischung, konzentriertes Kochsalz ...), da dies zu chemisch-physikalischen
Reaktionen fuhren kann, die die Stahlkomponenten angreifen wirden; wir empfehlen daher, diese
Substanzen mit sauberem Wasser zu entfernen.



Wenn das Gerét langere Zeit nicht benutzt wird, ist es ratsam, die Stromversorgung zu unterbrechen,
von Zeit zu Zeit alle Stahloberflachen mit einen mit Vaselinedl getranktem Tuch zu behandeln, um
einen Schutzfilm aufzutragen; aulerdem sind die Raumlichkeiten 6fters zu luften.

ACHTUNG: Verwenden Sie niemals Materialien, Reinigungsmittel und Losungen, die Chlor oder
dessen Derivate enthalten.

Zur Entfernung von Kalkablagerungen keine salz- oder schwefelséurehaltigen Substanzen
verwenden, es gibt geeignete Produkte auf dem Markt oder alternativ kann eine in verdinnte
Essigsaure-Losung verwendet werden.

Zum Reinigen von Geraten keine brennbaren Fllssigkeiten verwenden.



EINIGE FEHLFUNKTIONEN UND MOGLICHE ABHILFEN

Storung Magliche Ursache Mdgliche Abnhilfe

Der Schalter ON/OFF (A) steht in Der Schalter ON/OFF (A) steht
Position "aus" in Position "an"

Der Wandschalter steht in Position Den Wandschalter in Position

Das Geraét lasst sich nicht aus an” bringen

einschalten (die

Kontrolllampe (B) bleibt | Kein Netzstrom vorhanden Uberpriifen Sie die Verbinduing

zum Stromnetz

aus)
Stellen Sie den Wandschalter
: - auf "Aus" und wenden Sie sich
Das Netzkabel ist beschadigt an den Kundendienst, um das
Kabel auszutauschen
Der Wasserhahn ist geschlossen Wasserhahn 6ffnen
Der Wasserhahnfilter ist verstopft Reinigen Sie den Filter des
Wasserhahns
Der Filter des Magnetventils ist Reinigen Sie den Filter des
verstopft Magnetventils
Die Laufradspuldusen sind — -
Spuldisen reinigen
Die verschmutzt oder verstopft

Geschirrspllmaschine

flllt kein Wasser oder Der Wasserversorgungsdruck ist

nimmt es nur zu langsam | nicht ausreichend (weniger als 2
auf. Das Spulen findet bar)

nicht statt oder ist

Wenden Sie sich an den
Kundendienst, um eine
Druckerhéhungspumpe zu
installieren

unzureichend —
Wenden Sie sich an den

Das Magnetventil ist defekt Kundendienst, um das
Magnetventil auszutauschen

Wenden Sie sich an den
Kundendienst, um die

Der NiveauNiveauschalter ist Baugruppe Luftfalle-Rohr-
ausgeschaltet oder defekt Niveauschalter zu Uberprifen
und den Niveauschalter bei
Bedarf auszutauschen




Das Wasserzufluss in den
Tank stoppt nicht

Die Luftfalle ist blockiert

Luftfalle reinigen

Der NiveauNiveauschalter ist
ausgeschaltet oder defekt

Wenden Sie sich an den
Kundendienst, um die
Baugruppe Luftfalle-Rohr-
Niveauschalter zu Uberprifen
und den Niveauschalter bei
Bedarf auszutauschen

Storung

Maogliche Ursache

Maogliche Abnhilfe

Das Wasser wird nicht
oder zu langsam erwarmt

Eine oder mehrere elektrische
Komponenten (Widerstande,
Thermostate, Schiitze) sind defekt

Wenden Sie sich fir den
Austausch von Komponenten an
den Kundendienst

Einer oder beide Widerstande sind
mit Kalkstein verkrustet

Entkalkung mit geeigneten
Produkten durchfihren; Wenden
Sie sich an den Kundendienst,
um einen vorgeschalteten
Entharter zu installieren

Der Boilersicherheitsthermostat hat
eingegriffen

Wenden Sie sich an den
Kundendienst, um den
Thermostat zu entsperren und
die Ursache zu ermitteln

Die Spilergebnisse sind
unzureichend

Die Laufradspulduisen sind
verschmutzt oder verstopft

Reinigen Sie die
Laufradspildisen

Das Laufrad dreht sich nicht frei

Ordnen Sie das Geschirr
entsprechend an, um eine
Kollision mit den Laufradarmen
Zu vermeiden

Die Spulmaschine hat das Wasser in
der Wanne noch nicht aufgeheizt

Auf das Einschalten der
Kontrolllampe (C) warten,
bevor der Spulzyklus gestartet
wird

Das Wasser in der Wanne ist
verschmutzt

Wasser wechseln

Der Saugfilter an der Pumpe ist
verstopft

Saugfilter an der Pumpe
reinigen

Das Spulmittel oder der Klarspuler
sind unzureichend oder ungeeignet

Uberpriifen Sie Art und Menge
des Reinigungsmittels oder
Klarspulers




Zu viel Schaum in der
Wanne

Die Spulmaschine hat das Wasser in
der Wanne noch nicht aufgeheizt

Auf das Einschalten der
Kontrolllampe (C) warten,
bevor der Spuilzyklus gestartet
wird

Zu viel Klarspuler wird verwendet

Den Klarspulerdosierer
einstellen

Spulmittel ist nicht geeignet

Die Verwendung von
schaumenden Produkten ist zu
vermeiden. Wenn ein
schaumendes Produkt
verwendet wurde, leeren Sie die
Wanne und fullen Sie sie wieder
auf, ohne den Uberlauf
einzufligen, bis der Schaum
verschwunden ist




Storung Magliche Ursache Madgliche Abhilfe

Das Abflussrohr ist verstopft oder Reinigen Sie das Rohr oder den
gequetscht. Der Abfluss ist verstopft | Abfluss

Die Spulmaschine l&sst
das Wasser nicht ab; am
Ende des Der Abfluss ist zu hoch positioniert
Abflussvorgangs

verbleibt Wasser in der

Wenden Sie sich an den
Kundendienst, um eine
Ablaufpumpe zu installieren
(auBer Modell B11).

Wanne Wenden Sie sich an den

Die Ablaufpumpe ist defekt Kundendienst, um die
Ablaufpumpe auszutauschen

Wenn das Problem weiterhin besteht, wenden Sie sich an den Kundendienst, und teilen Sie Modell-
und Seriennummer des Geréats sowie die Art der Stérung mit.

Informationen fir elektrische und elektronische Gerate, die in EU-Landern verwendet werden

Gerdte mit dem Symbol ﬁd[]rfen nach EU-Richtlinien nicht mit dem normalen Hausmull entsorgt werden.

Wenden Sie sich fiir die Entsorgung von Altgerdten an die in den einzelnen Léandern verfligharen
Sammelstellen, oder wenden Sie sich an den Handler, wenn Sie ein gleichwertiges Produkt erwerben.

Durch die aktive Nutzung von Sammelstellen kdnnen Sie lhren Beitrag zur Wiederverwendung, zum
Recycling und zur Aufwertung nicht mehr verwendeter elektrischer/elektronischer Gerate zum Schutz der
Umwelt und der Gesundheit leisten.

Die unsachgeméRe Entsorgung des Produkts geht mit Verwaltungsstrafen, die in der geltenden Gesetzgebung
vorgesehen sind, einher.

Die Bestandteile der Verpackung (Plastiktiten, Styropor, Kartons usw.) missen gesammelt, je nach Art des
Materials (z. B. Pappe, Holz, Kunststoff usw.) getrennt und geméaR den geltenden Rechtsvorschriften entsorgt
werden.

FUR DEN AUSTAUSCH VON KOMPONENTEN DURFEN NUR ORIGINALERSATZTEILE DES
HERSTELLERS VERWENDET WERDEN. DIESER VORGANG MUSS VON AUTORISIERTEM
PERSONAL DURCHGEFUHRT WERDEN.



DER HERSTELLER BEHALT SICH DAS RECHT VOR, DIE EIGENSCHAFTEN DER IN DIESER
VEROFFENTLICHUNG VORGESTELLTEN GERATE OHNE VORHERIGE ANKUNDIGUNG ZU
ANDERN.



ADVERTENCIAS

La maquina esta destinada exclusivamente a uso profesional y ha sido disefiada para la limpieza
de vajilla, vasos, cubiertos y bandejas de la cocina.

Leer atentamente las instrucciones antes de instalar y utilizar el lavavajillas.

La méaquina solo debe ser utilizada por personas formadas para ello.

Esta absolutamente prohibido que los nifios usen la maquina.

Asegurarse que los nifios no jueguen con el aparato.

La instalacion debe ser realizada por personal cualificado de acuerdo con las instrucciones del
fabricante incluidas en el manual especifico.

Antes de conectar el equipo, asegurarse que los datos de la placa de caracteristicas coincidan
con los datos de la red eléctrica.

Se recomienda una conexién a tierra efectiva de la maquina. La empresa declina toda
responsabilidad en caso de incumplimiento de esta norma de prevencién de accidentes 0 en caso
de dafios causados por una conexion eléctrica incorrecta.

Al conectar un aparato trifasico de tension alterna a la red eléctrica, debe comprobarse el sentido
de rotacion de la bomba de lavado.

Para poder utilizar el lavavajillas de forma continua y con ciclos cortos, es imprescindible
suministrar agua caliente a una temperatura de 50 °C.

Se recomienda desconectar siempre la alimentacion eléctrica de la maquina cuando no esté en
servicio.

Desconectar siempre la alimentacion eléctrica antes de las operaciones de limpieza y
mantenimiento.

Evite usar chorros de agua fuera del lavavajillas para evitar dafios a los equipos eléctricos.

En caso de averia o mal funcionamiento, desconectar la maquina y ponerse en contacto
Unicamente con un centro de asistencia técnica autorizado.

Solicitar Unicamente piezas de repuesto originales, de lo contrario no se asume ninguna
responsabilidad.

Si el cable de alimentacién estd dafiado, debe ser sustituido por el fabricante, el servicio de
asistencia u otro personal cualificado para evitar cualquier peligro.

Se declara que la emisién de la presion sonora LpA es 65 dB variable dentro de la incertidumbre
KpA equivalente e 2 dB. Las mediciones de ruido se han realizado de acuerdo con la Norma EN
ISO 4871.

Al finalizar la instalacién, el técnico debe explicar y demostrar al usuario el funcionamiento del
equipo y entregarle el manual de instrucciones.

iATENCION! EI fabricante del aparato declina toda responsabilidad por los dafios causados
por una instalacion incorrecta, manipulacion, uso inadecuado, mantenimiento inadecuado,
instalacion de piezas de repuesto no originales, incumplimiento de la normativa local,
inexperiencia en el uso e incumplimiento de este manual.

El incumplimiento de una de las advertencias anteriores anulara inmediatamente la garantia.




CARACTERISTICAS TECNICAS

Las siguientes instrucciones de instalacion se aplican a los equipos eléctricos. La PLACA TECNICA
con toda la informacion de referencia del equipo se encuentra en la pared frontal externa del dep6sito
(para acceder, se debe retirar el panel frontal inferior).

Los equipos han sido probados de acuerdo con las siguientes directivas europeas:

2014/35 UE - Baja tension (LVD)

2014/30 UE - Compatibilidad electromagnética (EMC)
2006/42 CE - Reglamento de méaquinas

2011/65 UE - Rohs

y las normas de referencia particulares.

DECLARACION DE CONFORMIDAD

El fabricante declara que los equipos que fabrica cumplen con las directivas CEE antes mencionadas
y exige que la instalacion se realice de acuerdo con las normas en vigor.

PREPARACION PARA LA INSTALACION

Las operaciones de instalacién, la conversion de tensiones distintas de la predisposicion, la puesta en
obra de la instalacién y de los equipos, asi como las operaciones de mantenimiento, deben ser
efectuadas por personal cualificado, de acuerdo con las instrucciones del fabricante y en
cumplimiento de la normativa vigente, y de acuerdo con las disposiciones que se exponen a
continuacion:

e Reglamentos locales de construccion y de seguridad contra incendios
e Normativas aplicables en materia de prevencion de accidentes
e Disposiciones CEI vigentes

INSTALACION

Emision acustica < 70 dB (A)

Operaciones preliminares



Sacar el equipo de su embalaje, asegurarse que esté intacto y, en caso de duda, no lo utilice y pdngase
en contacto con personal profesionalmente cualificado.

Los materiales utilizados para el embalaje son compatibles con las normas de proteccion del medio
ambiente. Pueden almacenarse de forma segura o eliminarse de acuerdo con las normativas vigentes
en el pais de destino del aparato, en particular en lo que respecta a la bolsa de plastico y al poliestireno.

Después de comprobar la integridad, se puede quitar la pelicula protectora. Limpiar a fondo las partes
exteriores de la maquina con agua tibia y detergente utilizando un pafio para eliminar cualquier
residuo restante y, a continuacion, secar todo con un pafio suave. Si todavia quedan restos de restos
de adhesivo, eliminarlos con solventes adecuados (p. ej. acetona). En ningun caso se deben utilizar
sustancias abrasivas. El equipo, una vez instalado, debera nivelarse con el ajuste permitido por las
patas.




CONEXIONES HIDRAULICAS

La instalacion del lavavajillas requiere la preparacion previa de las conexiones hidréaulicas, que
consisten en dos tubos flexibles, suministradas con la maquina, y en particular:

e tubo de carga con conexion roscada %" GAS;
e tubo de descarga @1" para los modelos B11 y B21 y @1%" para los modelos B31 y B51 (1"
para los modelos con bomba de descarga).

A excepcion de los modelos equipados con una bomba de descarga, el tubo de desagiie de la maquina
debe estar conectado a un sistema de descarga especial, situado en el suelo cerca de la maquina, del
tipo pocillo equipado con sifon. El nivel madximo de la salida de descarga de agua es de unos 50 mm
(unos 800 mm en el caso de la version con bomba de descarga) para los modelos B11 y B21 es de
unos 65 mm (unos 800 mm en el caso de la versién con bomba de descarga) para los modelos B31 y
B51.

El tubo de carga debe estar conectado a una entrada de agua 3/4" GAS protegida por una vélvula de
cierre.

El dispositivo esté disefiado para estar permanentemente conectado a la red de agua.
Antes de la conexion, comprobar las siguientes condiciones.

e La presion de alimentacion, medida con la valvula abierta, debe variar entre 2 y 4 bar (200 + 400
kPa) para los modelos B11, B21, B31 y B51, y entre 3y 4 bar (300 + 400 kPa) para los modelos
B21D y B31D; para presiones inferiores, instalar una bomba auxiliar con un caudal de unos 20
I/min; en presencia de una presion de agua superior a 4 bar (400 kPa), debe instalarse un reductor
de presion calibrado para 4 bar (400 kPa) maximo.

e La dureza debe estar comprendida entre 8° y 14° F (0,8-1,4 mmol/l); para durezas mayores es
esencial instalar un purificador de intercambio i6nico que contenga no menos de 6 litros de resina
(excluidos los modelos B21D y B31D). En el caso de los modelos B21D o B31D, la dureza del
agua no debe superar los 30 °F (3 mmol/l); en el caso de durezas mayores, se recomienda la
instalacion de un ablandador externo de capacidad adecuada.

e Silamaquina no esta equipada con un dosificador de detergente, siempre es posible instalarlo en
el exterior de la maquina por personal cualificado. El tubo de salida del dosificador se debe
conectar al soporte especial de acero inoxidable de 6 mm de diametro, soldado a la pared frontal
del depésito.

ATENCION: para poder utilizar el lavavajillas de forma continua y con ciclos cortos, es
imprescindible suministrar agua caliente a una temperatura de 50 °C.

CONEXIONES ELECTRICAS

El aparato no esta equipado con ningun enchufe; la conexion a la red eléctrica debe ser realizada por
personal especializado y se debe disponer de un interruptor general de pared (con caracteristicas
adecuadas para la potencia maxima instalada) para poder aislar la maquina de la red eléctrica, en las



condiciones de categoria de sobretension Il en conformidad con las normas de instalacion, durante
las operaciones preliminares o de mantenimiento.

Si el cable de alimentacidn esta dafiado, debe ser sustituido por el fabricante, el servicio de asistencia
u otro personal cualificado para evitar cualquier peligro.

Se recomienda desconectar siempre la alimentacion eléctrica de la maquina cuando no esté en
servicio.

Antes de conectar el equipo, es necesario comprobar la correspondencia entre la tension indicada en
la placa de caracteristicas y la tension disponible para la alimentacion, con el fin de verificar su
idoneidad. Si no hay correspondencia entre las dos, la conexién debe ser cambiada, si hay un cambio
de voltaje, como se muestra en el esquema eléctrico.

También se debe comprobar la eficacia de la puesta a tierra, que el conductor de tierra del lado de
conexion sea mas largo que los demas conductores y que el cable de conexién tenga una seccion
adecuada para la potencia absorbida por el equipo.

El lavavajillas debe estar conectado a un sistema de compensacion equipotencial mediante un tornillo

situado en la parte inferior trasera de la maquina y marcado con el simbolo " V' ".

ATENCION: al conectar un aparato trifasico de tension alterna a la red eléctrica, debe
comprobarse el sentido de rotacién de la bomba de lavado.

ADVERTENCIAS: se recomienda una conexion a tierra efectiva de la maquina.

La empresa declina toda responsabilidad en caso de incumplimiento de esta norma de prevencion
de accidentes o en caso de dafios causados por una conexion eléctrica incorrecta.

REGULACION DEL SUMINISTRO DEL ABRILLANTADOR

Todos los modelos estan equipados con un dosificador de abrillantador
estandar.

La concentracion del abrillantador se ajusta actuando en el tornillo(1) situado
en el dosificador.

El suministro de liquido abrillantador varia entre 1 y 4,5 cc de producto por
cada ciclo de funcionamiento del lavavajillas, en funcion de la posicion del
tornillo(1) y de la presion de la red de agua.

ncifiradnr de ahrillantadni

Para ajustar la concentracion del abrillantador, después de desconectar el lavavajillas con el
interruptor general (A)y, a continuacion, con el interruptor de pared - , se debe desmontar el panel
frontal inferior de la maquina. A continuacion, girar el tornillo(1) en sentido horario o antihorario con
un destornillador en cruz.



VERSIONES CON DOSIFICADOR DE DETERGENTE PERISTALTICO

El dosificador de detergente se suministra bajo pedido y es de tipo peristaltico.

La concentracion de detergente se ajusta actuando en el trimmer (T) situado en el dosificador.

El trimmer se ajusta en fabrica a la posicion media, lo que garantiza un buen
funcionamiento en la mayoria de las situaciones. Las condiciones
particulares de dureza del agua o los diferentes tipos de detergente pueden
requerir un ajuste de la regulacion. Una mayor (0 menor) concentracion de
detergente se obtiene actuando en el sentido horario (0 en sentido contrario)
en el trimmer.

Con el trimmer en posicién min (todo en sentido antihorario), no hay
suministro; con el trimmer en posicion maxima (todo en sentido horario),
hay 20 rotaciones/minuto; con el trimmer en posicion central (ajuste de
fabrica), hay 10 rotaciones/minuto. ~ Dosificador de

El dosificador suministra unos 2,5 g de producto por cada rotacién del motor. U U
S
(T

Para ajustar la concentracion de detergente, después de desconectar el lavavajillas con el interruptor
general (A) y, a continuacion, con el interruptor de pared -, se debe desmontar el panel frontal inferior
de la maquina. A continuacién, girar el trimmer (T) en sentido horario o antihorario con un pequefio
destornillador de corte.



INSTRUCCIONES DE USO
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Interruptor ON/OFF

Indicador luminoso de la maquina encendido

Indicador luminoso de la maquina de la maquina listo

Boton de inicio del ciclo de trabajo

Indicador luminoso ciclo de trabajo en curso

Interruptor de descarga (activo sélo en los modelos con bomba de descarga)

Indicador luminoso de descarga en curso (activo solo en los modelos con bomba de descarga)

I @& m m o O W >»

Indicador luminoso de falta de sal

Interruptor de ciclo corto/largo

OPERACIONES PRELIMINARES

Antes de encender el lavavajillas, realizar las siguientes operaciones.

e Comprobar que los tubos de carga y descarga suministrados estén conectados a la red de agua.

e La maquina esta equipada con un dispositivo para la dosificacién de liquido abrillantador y, a
peticion, con un dispositivo para la dosificacion de detergente, precalibrados durante la prueba;
conectar los dispositivos de dosificacion a los tanques apropiados y llenar los mismos,
asegurandose que los liquidos estén a baja viscosidad, pena de obstruccion y rotura de dichos
dispositivos. Los tubos de aspiracién se colocan en la parte trasera de la maquina: el tubo
transparente es para el abrillantador, mientras que el tubo negro (cuando esta presente) es para el
detergente. Sélo se recomienda el uso de detergentes industriales. Evitar el uso de productos
espumosos.

e Al instalar el lavavajillas, es necesario poner en marcha el dosificador de 2
abrillantador. Actuar de la siguiente manera: s
o con la maquina apagada y después de insertar el tubo de aspiracién en el ﬁ
depdsito del abrillantador, retirar el panel frontal inferior; e

o identificar el dosificador de abrillantador en la base de la maquina y,
haciendo referencia a la figura lateral, presionar repetidamente el YD
tornillo(1) hasta que el liquido abrillantador entre en la entrada(2) del ; '
dispositivo a través del tubo transparente. W B

e Controlar la posicion regular de la sonda de presencia de detergente, cuando ”
estd presente, ya que el uso del dosificador de detergente seco puede provocar la rotura del
dispositivo.

e Controlar la posicién exacta del filtro en la aspiracion de la bomba.

e Comprobar que la tubo rebosadero esté en su alojamiento.

e Cerrar la puerta o la campana del lavavajillas y en fase de abertura del grifo de alimentacién de
agua; comprobar que la maquina esté alimentada eléctricamente.

En el caso del modelo B21D o B31D, activar el descalcificador de la siguiente manera:



e abrir la puerta del lavavajillas, retirar el tubo rebosadero de su sede y desenroscar el tapén del
depdsito de sal;

e introducir agua en el deposito hasta que se desborde;

e introducir lentamente en el mismo deposito, con la ayuda de un embudo, unos 0,9 kg de sal gruesa
de cocina: durante esta operacion, el agua previamente introducida se desbordaré parcialmente
desde el depdsito hacia la descarga;

e limpiar bien la junta del tapon y el cuello del depdsito antes de volver a cerrarlo;

e encender la maquina mediante el interruptor (A), cerrar la puerta de la maquina sin introducir el
rebosadero y dejar que el agua de llenado fluya durante unos segundos, para facilitar la evacuacion
de los residuos de sal del deposito;

e volver a colocar el tubo rebosadero en su alojamiento.

CARGAY PRECALENTAMIENTO

Con referencia a la figura, la maquina se enciende pulsando el interruptor general (A) Yy se indica
mediante la iluminacion simulténea del indicador(B). En este momento, la méaquina pasa
automaticamente a llevar el nivel de agua del depdsito al punto preestablecido y a alimentar las
resistencias de calefaccion del boiler y del depdsito. Cuando se alcanzan las temperaturas, el indicador
luminoso (C)se enciende para indicar que la méaquina esta lista para el ciclo de lavado.

N.B. Los termostatos internos estan precalibrados a las siguientes temperaturas:

e temperatura del agua del boiler 82,5 °C;
e temperatura del agua del depésito 55 °C.

CICLO DE LAVADO

e Abrir la puerta o la campana del lavavajillas y colocar el detergente directamente en el depdsito
(excepto en las versiones con dosificador incorporado). Teniendo en cuenta que la capacidad del
depdsito es de 8 litros para el modelo B11, 10 litros para los modelos B21 y B21D, 26 litros para
los modelos B31 y B31D y 35 litros para el modelo B51, el detergente, necesariamente para
lavavajillas industriales, debe introducirse segun la cantidad recomendada por las Empresas
fabricantes.

e Colocar las vajillas en las cestas, teniendo en cuenta que para obtener excelentes resultados de
lavado, todos los residuos solidos deben ser retirados previamente de los platos.

e Solo en el caso del modelo B51, seleccionar el ciclo de lavado:

u i
— laposicién (B> (liberada ) del interruptor (1) representa el ciclo corto, adecuado para vajillas
ligeramente sucias o para vasos;
-
— laposicion D’" (pulsada ) del interruptor (1) representa el ciclo largo.
e Colocar la cesta en el lavavajillas.



e Enlos modelos B11, B21, B21D, B31, B31D: para iniciar el ciclo de trabajo, cerrar la puerta 'y
pulsar el boton (D) durante aproximadamente 1 segundo hasta que se encienda la bomba de
lavado. En el caso del modelo B51: para iniciar el ciclo de trabajo, cerrar de nuevo la campana.

e La méaquina realiza automéaticamente el ciclo de lavado y enjuague, indicado por el indicador
luminoso (E), y pone en marcha automaticamente el dosificador de abrillantador. Entre el lavado
y el enjuague, la maquina realiza una breve pausa de goteo. El final del ciclo se indica mediante
el apagado del indicador luminoso (E).

e Para iniciar el siguiente ciclo, se repiten todas las operaciones, teniendo en cuenta que el
detergente debe integrarse cada 3 0 4 ciclos de lavado (excepto en el caso de las versiones con
dosificador incorporado).

e Paraapagar lamaquina, asegurarse que haya terminado el ciclo de lavado y accionar el interruptor
principal (A). La operacion se indica mediante el apagado del indicador luminoso (B).

VERSIONES CON BOMBA DE DESCARGA

En las versiones con bomba de descarga, la misma funciona en las siguientes condiciones.

e Cuando la electrovalvula de carga estd en funcionamiento. Esta es la condicion normal de
funcionamiento de la bomba de descarga, que elimina el exceso de agua del dep6sito de lavado
mediante rebosadero durante las fases de llenado o enjuague. La operacion se indica mediante el
encendido del indicador luminoso (G).

e Cuando se vacia el deposito. Para esta finalidad, asegurarse que la maquina haya completado el
ciclo de lavado (indicador luminoso de advertencia(E) apagado) y que el interruptor general (A)
estd encendido (indicador luminoso de advertencia(B) encendido); a continuacién, retirar el
rebosadero y, manteniendo la puerta o la campana abierta, pulsar el interruptor(F). La operacién
de descarga se indica mediante el encendido del indicador luminoso (G). Una vez vaciado el
deposito, desconectar la bomba de descarga pulsando de nuevo el interruptor (F). La operacion
se indica mediante el apagado del indicador luminoso (G).

REGENERACION DE LAS RESINAS (modelos B21D y B31D)

Los modelos B21D y B31D estan equipados con un ablandador que evita la formacion de depdsitos
de cal en el interior de la maquina. Se recomienda su uso para durezas de agua de 8 a 30 °F. Para
durezas mayores, se recomienda el uso de un ablandador externo de capacidad adecuada.

La regeneracion de las resinas del ablandador se realiza automéaticamente al final de un numero
predeterminado de ciclos de trabajo. Es posible seguir utilizando la maquina normalmente durante la
operacion de regeneracion de resinas.

Si no hay sal para la regeneracion, el indicador luminoso (H) parpadea y esta sefial inhibe el ciclo de
regeneracion: por lo tanto, al final de los ciclos ejecutables antes de la regeneracion automatica, el
indicador luminoso (H) permanece encendido y la maquina permanece bloqueada hasta el
restablecimiento de sal en el depésito correspondiente.

Para volver a poner la sal, proceder de la siguiente manera:



descargar la maquina retirando el tubo rebosadero de su sede; enlos modelos equipados con
bomba de descarga, seguri también las instrucciones que figuran en el parrafo VERSIONES
CON BOMBA DE DESCARGA;

desenroscar el tapon del deposito de sal;

afadir lentamente sal gruesa de cocina en el deposito con la ayuda de un embudo hasta el relleno
total (unos 0,9 kg de sal) dejando que el exceso de agua fluya hacia la descarga;

limpiar bien la junta del tapén y el cuello del deposito antes de volver a cerrarlo;

cerrar la puerta de la maquina sin introducir el rebosadero y dejar que el agua de llenado fluya
durante unos segundos, para facilitar la evacuacion de los residuos de sal del depdsito;

volver a colocar el rebosadero y volver a cerrar la puerta para una nueva carga.

SISTEMAS DE SEGURIDAD

La abertura de la puerta provoca la suspensién de todas las funciones de la maquina, excepto el
calentamiento del agua en el boiler o en el deposito. Cerrando la puerta se restablece la funcion
que se ha interrumpido con la abertura de la puerta.

El presostato controla automaticamente los niveles de agua en el depdsito y otorga la autorizacion
de funcionamiento s6lo después que las resistencias estén por debajo del nivel de agua tanto en el
boiler como en el deposito.

La bomba de lavado esta equipada con un control térmico que la detiene en caso de sobrecarga
térmica.

Un tubo rebosadero descarga el exceso de agua con el enjuague y por lo tanto favorece un
intercambio de agua en el deposito. También evita el desbordamiento de agua en caso de anomalia
del presostato.

Es una buena norma cerrar el grifo de alimentacion de agua cuando el lavavajillas no esta en uso.

MANTENIMIENTO

iATENCION! Antes de realizar cualquier operacion de limpieza, asegurarse que el equipo esté
desconectado de la red eléctrica. Durante las operaciones de limpieza del aparato, no utilizar
chorros de agua directos o presurizados para lavarlo. La limpieza debe realizarse con el equipo
frio.

DESCARGAY LIMPIEZA

Al final del dia de trabajo, realizar las siguientes operaciones:

Descargar el agua del deposito quitando el tubo rebosadero de su sede. (Para los modelos
equipados con bomba de descarga, seguir también las instrucciones incluidas en el parrafo
VERSIONES CON BOMBA DE DESCARGA))



e Apagar el lavavajillas primero con el interruptor general y luego con el interruptor de pared.

e A continuacion, limpiar el interior del deposito, eliminando las partes sélidas que quedan en el
fondo.

e Controlar cuidadosamente los orificios de las lanzas de lavado y limpiarlos si estan obstruidos.

e Limpiar cuidadosamente los filtros después de quitarlos de sus sedes.

LIMPIEZA DE PIEZAS DE ACERO

Limpiar cuidadosamente todas las piezas con agua jabonosa o productos desengrasantes comunes,
evitando los pafios ferrosos y/o abrasivos.

Evite usar chorros de agua fuera del lavavajillas para evitar dafios a los equipos eléctricos.

OPERACIONES DE MANTENIMIENTO PERIODICO

Inspeccionar y limpiar periodicamente las boquillas de enjuague, eliminando eventuales depdsitos.

Cuando sea necesario, el depoésito también debe desincrustarse y desinfectarse con productos
normalmente disponibles en el mercado; esta operacion ayuda a mejorar la eficiencia eléctrica de las
resistencias.

La limpieza de las piezas de acero puede realizarse con agua tibia y detergente neutro utilizando un
pafio; el detergente debe ser recomendado para la limpieza del acero inoxidable y no debe contener
sustancias abrasivas o corrosivas. No utilizar lana de acero comdn o similar que, al depositar
particulas de hierro, pueden provocar la formacion de 6xido; ademas, evitar el contacto del acero
inoxidable con elementos de matriz ferrosa. También se recomienda evitar el papel de lija o el papel
esmerilado. So6lo en el caso de suciedad incrustada se permite el uso de piedra pémez en polvo, pero
seria preferible utilizar una esponja abrasiva sintética o lana de acero inoxidable en el sentido del
acabado satinado. Después del lavado, secar con un pafio suave.

Para la limpieza, se recomienda evitar polvos abrasivos de cualquier tipo, los detergentes a base de
cloro y los detergentes blanqueadores.

Se recomienda evitar que el acero inoxidable entre en contacto con sustancias acidas concentradas
durante largos periodos de tiempo (vinagre, condimentos, mezcla de especias, sal de cocina
concentrada...), ya que podrian generarse condiciones quimico-fisicas que provocarian la destruccion
de la pasivacion del acero; por lo tanto, es aconsejable eliminar estas sustancias con agua limpia.

Si el aparato no se utiliza durante un largo periodo de tiempo, se recomienda desconectar la
alimentacion eléctrica, limpiar todas las superficies de acero con un pafio empapado en aceite de
vaselina para aplicar una pelicula protectora y, de vez en cuando, ventilar los locales.

ATENCION: Nunca utilice materiales, detergentes o soluciones que contengan cloro o sus
derivados.



Para eliminar cualquier rastros de caliza, no utilizar preparados que contengan sal o acido sulfurico,
existen en el mercado productos adecuados o, alternativamente, se puede utilizar una solucion diluida
en acido acético.

No utilizar para la limpieza de los equipos liquidos combustibles.



ALGUNOS MALFUNCIONAMIENTOS Y SUS POSIBLES SOLUCIONES

Inconvenientes

Posible causa

Posible solucién

El lavavajillas no se
enciende (el indicador(B)
permanece apagado)

El interruptor ON/OFF(A) esta en la
posicién "apagado™

Poner el interruptor ON/OFF
(A) en la posicion "encendido”

El interruptor de pared esta en la
posicion "apagado”

Poner el interruptor de pared en
la posicion "encendido™

No hay tension de red

Comprobar la conexion a la red
eléctrica

El cable de alimentacion esta
dafnado

Poner el interruptor de pared en
la posicion "apagado" y ponerse
en contacto con el servicio de
asistencia para que la sustitucién
del cable

El lavavajillas no carga el
agua o lo hace con
demasiada lentitud; el
enjuague no tiene lugar o
es insuficiente

El grifo de alimentacion de agua
esta cerrado

Abrir el grifo de alimentacion de
agua

El filtro del grifo de alimentacion de
agua esta obstruido

Limpiar el filtro del grifo de
alimentacion de agua

El filtro de la electrovalvula de
carga esta obstruido

Limpiar el filtro de la
electrovalvula de carga

Las boquillas de enjuague del
impulsor estan sucias u obstruidas

Limpiar las boquillas de
enjuague

La presion de la red de agua es
insuficiente (inferior 2 bar)

Ponerse en contacto con el
servicio de asistencia para la
instalacion de una bomba de
aumento de presion

La electrovalvula de carga esta
defectuosa

Ponerse en contacto con el
servicio de asistencia para la
sustitucion de la electrovalvula
de carga

El presostato de nivel esta averiado
0 defectuoso

Ponerse en contacto con el
servicio de asistencia para
comprobar el conjunto campana
de aire - tubo - presostato y para
sustituirlo si es necesario




Inconvenientes

Posible causa

Posible solucién

La carga de agua en el
deposito no se detiene

La campana de aire esta obstruida

Limpiar la campana de aire

El presostato de nivel esta averiado
0 defectuoso

Ponerse en contacto con el
servicio de asistencia para
comprobar el conjunto campana
de aire - tubo - presostato y para
sustituirlo si es necesario

El agua no se calienta o
se calienta muy
lentamente

Uno o méas componentes eléctricos
(resistencias, termostatos,
contactores) estan defectuosos

Ponerse en contacto con el
servicio de asistencia para la
sustitucion del componente

Una o ambas resistencias estan
incrustadas con caliza

Desincrustar con productos
adecuados; contactar con el
servicio de asistencia para la
instalacién de un ablandador
delante

El termostato de seguridad del boiler
ha intervenido

Ponerse en contacto con el
servicio de asistencia para
desbloquear el termostato e
identificar la causa

Los resultados del lavado
son insuficientes

Las boquillas de lavado del impulsor
estan sucias u obstruidas

Limpiar las boquillas de lavado
del impulsor

El impulsor no gira libremente

Colocar las vajillas de tal
manera gque no choquen con los
brazos del impulsor

El lavavajillas no ha completado la
fase de calentamiento del agua en el
depdsito

Esperar que se encienda el
indicador luminoso(C) antes de
iniciar el ciclo de lavado

El agua del deposito esté sucia

Cambiar el agua

El filtro de aspiracion de la bomba
esta obstruido

Limpiar el filtro de aspiracion
de la bomba

El detergente o abrillantador es
insuficiente o inadecuado

Controlar el tipo y la cantidad
de detergente o abrillantador




Inconvenientes

Posible causa

Posible solucién

Presencia excesiva de
espuma en el deposito

El lavavajillas no ha completado la
fase de calentamiento del agua en el
deposito

Esperar que se encienda el
indicador luminoso(C) antes de
iniciar el ciclo de lavado

La cantidad de abrillantador es
excesiva

Ajustar el suministro de
abrillantador

El detergente no es adecuado

Evitar el uso de productos
espumosos. Si se ha utilizado un
producto espumante, vaciar y
rellenar el depdsito sin
introducir el rebosadero hasta
que la espuma haya
desaparecido

El lavavajillas no
descarga el agua; al final
del desagiie permanece
agua en el depdsito

El tubo de descarga esta obstruido o
aplastado; la valvula de desaglie esta
obstruida

Limpiar el tubo o la valvula de
desague

La descarga esta demasiado alta

Ponerse en contacto con el
servicio de asistencia para la
instalacion de una bomba de
descarga (excluido modelo B11)

La bomba de descarga esta
defectuosa

Ponerse en contacto con el
servicio de asistencia para la
sustitucion de la bomba de
descarga

Si el problema persiste, ponerse en contacto con el servicio de asistencia, indicando el modelo y el
nimero de matricula de la maquina y el tipo de averia.

Informacion para los dispositivos eléctricos y electronicos usados en paises de la UE

Los dispositivos eléctricos o electrénicos marcados con el simbolo : g:, segln las directivas de la UE, no
podran eliminarse junto con la basura doméstica.

Para la eliminaciéon de su antiguo dispositivo utilice los sistemas de recogida selectiva disponibles y
especificos de su regién, o pédngase en contacto con su distribuidor si compra un producto equivalente.

Mediante el uso activo de los sistemas de recogida, se contribuye a la reutilizacidn, el reciclaje y el
aprovechamiento de antiguos dispositivos eléctricos y electrénicos, protegiendo de esta forma el medio

ambiente y la salud.




La eliminacion ilegal del producto dara lugar a sanciones administrativas de conformidad con la legislaciéon
vigente.

PARA EL REEMPLAZO SE DEBEN USAR UNICAMENTE REPUESTOS ORIGINALES SUMINISTRADOS POR EL
FABRICANTE. ESTA OPERACION DEBE SER EFECTUADA POR PERSONAL AUTORIZADO.

iATENCION! En el caso de que se sustituyan componentes gas, es necesario comprobar la estanqueidad y
el correcto funcionamiento de las distintas partes.

EL FABRICANTE SE RESERVA EL DERECHO DE MODIFICAR, SIN NOTIFICACION, LAS CARACTERISTICAS DE LOS
APARATOS DESCRITOS EN ESTE MANUAL.



MEPBI ITPEJOCTOPOXKXHOCTH

MamuHa npeiHa3Ha4YeHa UCKJIIYUTEIBHO I MPO(ecCHOHAIBLHOI0 UCI0JIb30BaAHUS U ObLIA
CIPOEKTHPOBAHA /IJISl MOMKH MOCY/Abl, CTAKAHOB, CTOJIOBbLIX NPUOOPOB U MOJHOCOB HA KyXHe.

e  BrnumamenvHo npouumams UHCMPYKYUIo nepeo Hauaiom yCmaHo8Ku, UCNOIb308AHUS U YX00d 3d
nOCYOOMOEUHOU MAWUHOLL.

o  Mawuna 0ondcHa UCnoIbL308aMbCA MONLKO TUYAMU, 00YYEHHBIMU 0OpaujeHuto ¢ Hell.

o Kameeopuuecku 3anpewjaemcs 0emam noiv308amovcs MAUUHOU.

o  Heobxo0umo npunsme mepwvl, 4mobbl 0emu He uepaiu ¢ 000pYO08aAHUEM.

o Vcemanosxka  Oondicha  nMpou3eoOUmMbCa  K8ANUQDUUUPOBAHHLIM — NEPCOHANOM  CONIACHO
UHCMPYKYUAM U320MOBUMENS, NPUBCOEHHBIM 8 COOMBENCMEYIOUeM PYKOBOOCMEe.

o [leped noocoedunenuem 000pPYO008aHUL YOOCMOBEPUMBCS, YMO OAHHble HA MAbIUUKe
COOMBEemMcmayIom napamempam 2J1eKmpudecKol cemu.

e Pexomendyemcs 3¢pghexmusHnoe 3azemnenue mawiunvl. Qupma-useomosumens cHumaem c ceos
BCAKYIO OMBEMCMBEHHOCMb 6 Cyyde, eciu OAHHAs HOPpMA MeXHUKu be3onacnocmu He Oyoem
cobnodena, a maxaice 3a yuwepo, HaHeCEHHbII HeNnPABUTbHBIM INEKMPUYECKUM NOOKTIOYEHUEM.

e Ha smane snexkmpuuecko20 NOOKNOUEHUs: 000py00sanus, pabomaruieco Ha nepemeHHOM
mpéxgaznom moke, He0O6X00UMO NPOBEPUMb HANPABIEHUE 8PAUEHUS MOEYUHO20 HACOCA.

e /14 ucnonvb308anus noCyOOMOEYHOU MAUUHbL HENPEPBbIGHO KOPOMKUMU YUKIAMU, He0OX00UMO
s3anumamo eé copaueti oodoii memnepamypoti 50 °C.

L4 PekomeHdVemc;l 6ce20d __ OMKAIOYAMDb leKmponumaHue mMauilurbsl, K020d _MAUIUHA __He
UCcnoJjlb3yemcs.

o J[lepeo nauanom xaxux-mubo onepauuil no ducmke o000py0oeanus U YxXoo0y 3d HUM, 8ce2id
OMKII0YAMb 2NeKMPONUMaHue.

o He nonvzosamvbcs cmpyéll 600bl HOO HANOPOM NPU MOUKE HAPYHCHBIX Yacmel noCYOOMOEeYHOl
MAUUHbBL, 4MoObl He N0BPeOUms I1eKmpoooopy008anue.

e B cayuae nonomku unu c6os 6 pabome, OMKIIOUUMb MAWUHY U 0OPAMUMbCS UCKTIOUUMETILHO 8
A8MOPU30BAHHBIL YEHMP MEXHUYECKOU NOMOWU.

® 3axazvieamv MOIbKO OPULUHATbHBIE 3ANACHbIE YACMU, 8 NPOMUBHOM Cydae U320Mmogumeib He
Hecém HUKaKou OmeemcmeeHHOCm.

o FEcmu numarowuti xabeib noBpedcOEH, OH O0NJCeH Oblmb 3AMeHEH npeonpusmuem-
uzeomogumenem U CAyx#cOOt mexnomowu, Uiy UHbIM KEANUDUYUPOBAHHBIM NEPCOHANOM,
umo6wbl u3bedNcamv KaKo-1bo OnacHoCmu.

® 3assensemcs, umo wymosoe oaesnenue LpA pasno 65 dB, smo 3nauenue modcem MeHAMbCs 8
npeoenax nozpewnocmu KpA 2 dB. 3amepvl uwiyma o6viiu npogedenvt coenacno Hopmamugy EN
ISO 4871.

e [lo  3asepuieHuu __ ycmaHoeKu, MEeXHUK-YCIMAHOBUUK  00IHCEH 00vACHUMb u
NPOOEMOHCMPUPOBAMb NONb308AMENI0 (DVHKUUOHUPOBAHUE 000PYO08aHUs. Y O0CHmO8epUBUIUCY,
YMo NoNb308aAMENI0 B8CE SACHO, MEXHUK-VCIMAHOBUIUK O0NHCEH nepeodams emy DPYKOBOOCHIBO
nob308amens, KOmMopoe 00NHCHO XPAHUMBCA Y HONb308AMEN.

BHUMAHUE! ®upma-npousBoauresib 000pyA0BaHMSI CHHMAaeT ¢ ce0f  BCAKYIO
OTBETCTBEHHOCTh 3a Yymiep0d, NPUYMHEHHBIA BCJIEJICTBHE HENPABWIBHOH YCTAHOBKH,



HApYLIeHUS 1eJI0CTHOCTH 000PY/10BaHUsl, HENMOA00a01ero UCnoJIb30BaHusl, IIJIOX0r0 YX0/a 3a
o0opyioBaHMeM, YCTAHOBKH HEOPUIMHAJIbHBIX 3amyacreil, HecoOJIOJeHHUs] MeCTHBIX
HOPMATHBOB, HEYMeJIOT0 WCIOJb30BAHUA M HeCcOOJIIOIeHUs] HACTOsIedl WHCTPYKLIMH.
Hecob.1ronenne xorsi Ob1 0JHON W3 NPHBEAEHHBIX BbILIE Mep NMPEAOCTOPOKHOCTH BeAET K
HeMe/JIECHHOMY aHHYJIHPOBAHUIO FAPAHTHH.

HecobnoaeHune xota 6bl 0A4HOW U3 BblllenepeyucseHHbIX mep NPeAoCTOPOXKHOCTU BeaéT K
HemeAasIeHHOMY NPeKpaLweHUIo rapaHTUM.

TEXHUYECKHUE XAPAKTEPUCTUKHU

[IpuBenénHple HUXKE  HMHCTPYKIMH TI0  IYCKO-HajlaJKke OOOpYyJOBaHHMS  OTHOCATCS K
anektpoodopynoBanuto. [TACIIOPTHAS TABJIMUKA co BcemMu CHpaBOYHBIMU JAaHHBIMU IO
00OpyIOBaHUIO HAXOAWTCS Ha HAPY)KHOM IepelHel CTeHKe pe3epByapa (Ans goctyma K Hel
HEO0OXO0IMMO CHATh HUKHIOIO TICPETHIO0 MTaHEb).

O6opynoBanue OBLIO MTPOBEPEHO COTIACHO MPUBEIEHHBIM HIKE EBPOTICHCKIM TUPEKTUBAM:

e 2014/35 UE - Huskoe naBnenue (LVD)

e 2014/30 UE - DnektpoMaruutHas coBmectuMocth (EMC)

e 2006/42 CE - O mamuHax ¥ MEXaHH3Max

e 2011/65 UE - Rohs (OrpanuueHue CoiepKaHus BPEIHBIX BEIICCTB)

M Ha COOTBETCTBUE OCOOBIM 3TaJIOHHBIM HOpMaM.

3ASBJIEHHUE O COOTBETCTBUH

W3roroBuTenb 3as8BISIET, YTO IPOU3BEAEHHOE UM 000PYI0BaHHE COOTBETCTBYET BhILIETPUBEAEHHBIM
mupexktuBaM EDC u TpeOyer, yTOOBl yCTaHOBKA MPOM3BOJIMIIACH C COOJIIOJICHHMEM AEHCTBYIOLIMX
HOPMAaTHUBOB.

YCTAHOBKA OBOPYJIOBAHUSA

Onepaulm MO0 YCTAHOBKC, BO3MOKHBIC TICPCACIIKU TTOA HAPAKCHUC, OTIIMYHOC OT 3aaHHOT'0, BBO/J|
B OKCILTyaTallUl0O KOMIUICKCA O60p}/')10BaHI/I$I U OTACIbHBIX H3ASINNl M BO3MOXKHEIC pa6OTLI 10
TCXO6CJ'IY)KI/IB3.HI/IIO JOJDKHBI  ITPOU3BOAUTHCA KBaJII/I(I)I/ILII/IpOBaHHBIM NepcoHajaioMm COrjiiaCHO
HHCTPYKIUAM HU3TOTOBUTCIA H C COGJ’IIOI[CHI/ICM CyHICCTBYIOIIUX HOPM, B COOTBCTCTBUU C
HpI/IBe,Z[éHHI)IMI/I HWXKE MMOJIOKCHUAMMU



*  MecCTHBIM CTPOUTEIBHBIM U IPOTUBOIOKAPHBIM 3aKOHOATEIBCTBOM
= JlelcTBYIOIUMH MPABUIIAMU TEXHUKH 0€30MMaCHOCTH
= JIpennucanusamu MexayHapOJHOM 3JIEKTPOTEXHUYECKOW KOMUCCUU

YCTAHOBKA

Yposens myma <70 dB (A)

IIpenBapure/ibHbIE onepanuu

W3Bneubr 000pymOBaHHE M3 YIAKOBKM, YOEIUTbCS B €ro LEJIOCTH, B CIy4ae COMHEHUH - He
WCTIOJIB30BATh M 00PATUTHCS K KBATM(UITMPOBAHHBIM PO ECCHOHATAM.

Matepuaisl, UCIONb30BaHHbIE JIJISl YIAKOBKHM, COOTBETCTBYIOT IPHUPOJOOXpPaHHBIM HOpMaM. OHu
MOTYT 0€30IaCHO XPaHUTHCS WIH OBITH MepepadoTaHbl COTNIACHO JCHCTBYIOUIMM HOPMATHBaM TOH
CTpaHbl, AJi1 KOTOPOW IpeJHa3HAYeHO 00OpyIOBaHHUE, B YaCTHOCTH, 3TO KAacaercsl IJIACTUKOBOTO
MeEUIKa U MOJIUCTUPOJIA.

y6e,[[I/IBI_HI/ICB B ILCJIOCTH O60py,Z[OBaHI/I${, MO>XHO CHUMATh 3allUTHYHO YHAaKOBOYHYIO HJ'IéHKy.
AKKypaTHO OYHCTUTH BHEITHHE YaCTH MAaIIMHBI TEIION BO,HOﬁ C MOKOIIHUM CpEACTBOM IIPU ITOMOIIH
TPAIIKH, YTOOBI YAAJIUTh BCEC OCTATKHU KIJICA, a 3aTEM HACYXO BBITCPCTH BCcE MATKON TKaHblO. Ecim
MoCJIC J3TOTO OCTAHYTCA OCTATKU KJIedA, YAAJIUTb HX COOTBCTCTBYIOIIMMH PACTBOPUTCIAMU
(HaanMep, aHeTOHOM). Hukoraa He HCIIONB30BATh a6pa3I/IBHLIC MaTcpHraJibl. O60py,Z[OBaHI/IC IIOCJIC
YCTAaHOBKH AOJI2KHO OBITh BBIPOBHCHO ITPU IMMOMOIIN HOHYCTHMOﬁ PEryJINPOBKHU HOXKCK.

I'mIPABJINMYECKOE NOAK/IIOYEHUE

VYcTaHoBKa MOCYIOMOEUHON MalIMHBI TPeOyeT MpeiBaApUTENIbLHON MOArOTOBKY MOIKIIOUEHHS BOJIBL,
KOTOPOE BBINOJIHAETCS TP TOMOIIH COOTBETCTBYIOIIMX IIJIAHIOB, BXO/SIINUX B KOMIUIEKT IIOCTABKH,
B YAaCTHOCTH:

® BIIYCKHOTO IUTaHTa ¢ Hape3Hoi my¢Toii 3/4" TA3OBAS PE3bFA

e ciuBHoro nutanra Q1" mns moxaeneit B11 u B21, u O1%%" nnsa monenert B31 u B51 (O1" ans
MOJICIICH ¢ OTKAYUBAIOIIIMM HACOCOM).

B mogensax, 000pyn0BaHHBIX OTKAYMBAIOIIMM HACOCOM, CIMBHOHM IUIAHT MAIIWHBI JTOJDKEH OBITh
MOAKIIOUEH K COOTBETCTBYIOLIEH KaHAJIM3al[MOHHONW CHCTEME, pacCHOJOKEHHOW B TOIY B
HEMOCPEJACTBEHHON ONM30CTH OT MAIIUHBL, C MPUSIMKOM U cU(OHOM. MaKkCHUMallbHBII YpOBEHB
BBIBOJIa CIIMBA JUISI BOJBI COCTaBIIsI€T COOTBETCTBEHHO OKojdo 50 MM (okomo 800 MM st
MoaU(UKAIINY ¢ OTKAaYUBAIOIUM HacocoM) 1t mozieneit B11 u B21, u okoio 65 mum (okoso 800 MM
TUTst MOJTM(PUKAIIMY ¢ OTKAYMBAIOIIUM HacocoMm) niist mozenerd B31 u B51.

Bnycknoit muanr qomkeH 06Tk coemnHEH ¢ Bogo3adbopom 3/4” TASOBAS PE3BBA, 3anuménasv
OTCEYHBIM KJIAITaHOM.

O6opynoBaHue CIPOSKTUPOBAHO TaK, YTOOBI OBITh MOCTOSIHHO MOJKIIOYEHHBIM K BOJIOTPOBOIHOM
CETH.



IIpexne, yeM IPUCTYIUTH K NOAKIFOYEHUIO, IPOBEPUTH HATMYUE CICAYIOIIUX YCIOBHIA:

e [luraromee naBieHre, U3MEPEHHOE TIPH OTKPBITOM KpaHe, TOJDKHO ObITh Mexay 2 u 4 6ap (200
+ 400 kPa) ms momeneii B11, B21, B31 u B51, u mesxkay 3 u 4 6ap (300 400 kPa) x1a moaedieid
B21D u B31D; B ciayuae MEHBIIErO JAaBJIEHUS, YCTAaHOBUTb BCIIOMOTrAaTENIbHBIN HAacoc
MIPOU3BOIUTEIILHOCTRIO OKOsI0 20 y\MUH; B ciiyyae gaBiieHus: Boasl Oosee 4 Gap (400 kPa),
JIOJKEH OBITh YCTAHOBJIEH PELYKTOP JaBJICHHs, OTKaJIMOpoBaHHBIA Ha MakcumyM 4 Gap (400

kPa).

e X&ctkocTh BOABI 10/KHA OBITH B mpeaenax Mexay 8° u 14° F (0,8-1,4 mmol/l); mpu sxéctroctu
BOJIbI, TIPEBBIMIAIOIICH 3T 3HAYEHUS, HEOOXOAUMO YCTAaHOBUTH MOHOOOMEHHBIH OYHCTUTEID,
coJiepKalliuil He MeHee 6 JIMTPOB cMOoJIbl (MckiItouas moaenu B21D u B31D). [{ns moaeneii B21D
wm B31D xé&ctkocth Boabl He nomkHa mpeBbimath 30 °F (3 mmol/l); mpu xEcTkocTH BOABHI,
MIPEBBILIAIOIIEH ITH 3HAUEHUS, PEKOMEHAYETCSl YCTAHOBUTH BHELUTHUM yMSATYUTENb JOCTaTOUYHOM
IIPOU3BOIUTEIILHOCTH.

e B ciywyae ecnm mammHa HE 00OpyAOBaHa J03aTOPOM MOIOIIETO CPEICTBA, COXPAHSICTCS
BO3MOYXHOCTh €T'0 YCTAaHOBKH CHApPYKH MAIIMHBI KBTI (DUIIMPOBAHHBIM IIEPCOHATIOM. BhIxoHas
TpyOKa /103aTOpa I0JKHA OBITh COETUHEHA C COOTBETCTBYIOUIMM INTYIIEPOM M3 HEP)KaBEIOIIEH
CTaJIM TUaMeTpoM 6 MM, TPUBAPCHHBIM K IEPEIHEH CTCHKE BaHHBI.

BHUMAHMUE: niasi ucnosib30BaHUs MOCYJIOMOEYHOH MAIUMHBI HENPEPbIBHO, ¢ KOPOTKUMH
HHMKJIAMH, He00X0IMMO 3aNIUTATH eé ropsiueii Bojoii remneparypoii 50 °C.

IJIEKTPUYECKOE HOAKJ/IIOYEHUE

O6opynoBaHME HE OCHAILAETCS AJIEKTPUUYECKOM BUIIKOH; MOAKIIOUYEHHE K 3JIEKTPOCETH IOJHKHO
BBITIOJIHATHCS CIICIIMATM3UPOBAHHBIM MTEPCOHAIIOM, TAKXKE JIOJDKEH OBITh MIPETYCMOTPEH HACTCHHBIM
[JIABHBIM  BBIKJIOYATENb (XapAKTEPUCTUKU KOTOPOTO JOJHKHBI COOTBETCTBOBAaThH MaKCHUMaIbHOU
YCTaHOBJICHHOW MOIIHOCTH), YTOOBI MIMETh BO3MOKHOCTh M30JMPOBATh MAILIUHY OT 3JIEKTPOCETH B
ycloBUsSIX Kateropuu mnepeHanpsbkenust I,  cormacHo mnpaBunmaM  yCTaHOBKH, BO  BpeMs
MpEeABAPUTEIIBHBIX OTEPALIUNA UITU TEXOOCTYKUBAHMUS.

Ecnu nuraromuii kabenb MOBPEXKIAEH, OH I0JKEH ObITh 3aMEHEH MPEeANPUATHEM-U3TOTOBUTEIIEM HITH
CI1y>k0011 TeXIOMOIIY, UJTM UHBIM KBATH(QUIIMPOBAHHBIM IIEPCOHATIOM, YTOOBI H30€KaTh KaKoi-Inbo
OIIACHOCTH.

Pexomenayercsi Bceraa OTKJIKYATH JJIeKTPONMTAHNME MAIIMHBI, KOIJa MAIIMHA He
HCI0JIb3YyeTCsl.

[Ipexxae yeM MOAKIIOUUATH O0OpYyIOBaHHE, HEOOXOJUMO TMPOBEPUTH COOTBETCTBUE MEXKIY
YCTaHOBJICHHBIM JIsl HETO HAMPSDKEHUEM, YKa3aHHBIM Ha TEXHHUYECKOU TaOJIMUKe, U HANPSDKCHUEM B
CEeTH THTaHWsI, YTOOBI YOEAUThCS B WX COOTBETCTBUU. Eciam 3HaUeHUs] HaNpsOKEHUS HE
COOTBETCTBYIOT JIPYT JIPYTY, TO, ECITH MPETYCMOTPEHA CMEHA HAMPSDKCHUS, HY’)KHO U3MEHUTH CXeMY
MOAKJIIOYEHUS, KaK TTOKA3aHO Ha AJIEKTPUUECKOU CXeMeE.

Kpome Toro, crnemyer mpoBepuTh 3()(PEeKTHBHOCTH 3a3eMJICHHSA, YTOObI KaOenb 3a3eMIICHHUS CO
CTOPOHBI MOJIKITIOYEHUS ObUT JUTMHHEE TMPOYUX NMPOBOJHUKOB, M UTOOBI KaOeb MOAKIIOUCHUS UME
CEYEeHHUE, COOTBETCTBYIOIIEE MOTPEOIIIEMOI MOIIIHOCTH 000PYIOBAHHS.



HOCYI[OMOGHH&H MallrMHa A0JI?KHa OBITh IoaACOCANHCHA K BKBHHOTCHHHaHBHOﬁ KOMHGHCI/IpyIOHIeﬁ
CUCTCMC IIpyU TIIOMOIIM BHWHTA, PACIOJOXCHHOIO BHHU3Y Ha 3aI[Heﬁ CTOPOHC MAIIHMHbI U

2

0003HaYEHHOMY CHMBOJIOM

BHUMAHHE: na ’mane 31eKmpuuecko20 nOOKII0YEHUs 000py008aHus, padomawuiezo Ha
nepemeHHoM mpEéXgaznom moke, HEOOX00UMO nNPoeePUMb HANPABIEHUE EPDAUCHUA MOEUHO20
Hacoca

BHUMAHHUE: PEKOMEH/IYETCA S9®®EKTHBHOE 34A3EM/IEHUE MAIITHUHBI.

Dupma-u3zeomosumend CHUMAem ¢ ceda GCAKYIO OMEEHICHEEHHOCMb ¢ ciyyae, eciu OAHHAA
HOpMa MmexXHUKu 0Oe3onacHocmu He 0ydem co0O1100ena, a makxdce 3a yuiepd, HAHECEHHbLI
HenpasuIbHbIM INEKMPUUECKUM NOOKIIOUEHUEM.

PEI'YJIMPOBKA JO3UPOBKH BJIECKOOBPA3OBATEJIA

Bce wmomenu cepuifHO 000pyayrOTCsl J03aTOpoM OiieckooOpa3yromieit
KUIKOCTH. 1

PerymupoBka  KkoHueHTpamuu  OjeckooOpa3oBaTeniss  MPOU3BOIMTCS 5
BpaiieHueM BuHTa (1), pacmonoeHHOro Ha 103aTope.

Monaua 6reckoobpasyromeii KUIKOCTH BapbupyeTcss Mexay 1 u 4,5 cm®
OPOAYKTa Ha KaXIbpli pabouuMii LUK MOCYIOMOEYHOW MAIIMHBI, B
3aBHCUMOCTH OT MOJOXeHHs BUHTA (1) M OT AaBiIeHMS B BOIOIPOBOJIHON

CETH. Ho3zarop

OseckooOpaszoBares
Jist  perynupoBKM — KOHIIGHTpaluu  OJeckooOpa3oBaTesisi, BBIKIIOUWB

MOCYZIOMOEUYHYI0 MAalllMHy CHauaja IJIaBHBIM BbIKIO4areneMm (A), a 3areM

HAaCTEHHBIM BBIKJIIOYATENeM, TpeOyeTcs CHATh HWXKHIOK NEPEJHIO IaHelb MAalluHBI.
IToBopauuBarh BUHT (1), Bpamias ero mo 4acoBOM CTpeJIKE WJIM MPOTHB YaCOBOM CTPENIKU NpHU
IIOMOILHA KPECTOBON OTBEPTKHU.

MOJAEJIN C HEPUCTAJBTHYECKUM JO3ATOPOM MOIOHIEI'O CPEJICTBA

J103aTop MOIOLIETO CpeaCTBa MOCTABISAETCS 10 3aPOCY, 103aTOP OTHOCUTCS K IIEPUCTAIBTUYECKOMY
THITY.



PerynupoBka KOHILIEHTpallMM MOIOLIETO CpeAacTBa mpoucxoaut Bpamienuem tpummepa (T),
PacrojoKEeHHOTo Ha J103aTOpe.

TpumMmep  ycTaHaBiIMBaeTcssi  3aBOJOM-M3IOTOBUTENIIEM B  CpEIHEE
MOJIOKEHHe, uTo o0ecreyuBaeT Xopomee (QYHKIMOHHPOBAaHUE B
OonpmHCTBE ciryyaeB. Oco0bie yCIOBUS )KECTKOCTH BOBI WIIM PAa3IIMUHBIC
TUIIBI MOIOIIMX CPEACTB MOTYT IMOTPeOOBAaTh KOPPEKIUU DPETYITUPOBKH.
Bonbmias (uau MeHbIIas) KOHIEHTPALKs MOIOIEro CPeACTBa JOCTUTACTCA
IpU BpaLllEHUM TpUMMeEpa MO YacoBOM CTpenke (WM MPOTHB YacOBOM

CTPEIIKH). U - U
(T

Jlo3aTop BBITAET OKOJIO 2,5 T MPOAYKTa HA KaXJbId MOBOPOT MOTOPUYHUKA.
[Ipu TpumMmepe B MOJOKEHUH "MUHUMYM" (0 KOHILIA BBIKPYYEH IPOTHUB
4acoBOI CTpEJKM) Nojlaya He MPOU3BOAUTCS; IPU TPUMMEPE B MOJIOKEHUU
"MakcuMyM" (10 KOHIIa 3aKpy4€H IO 4acOBOM cTpenke), MoTop nenaer 20
00OpOTOB B MUHYTY; NPH TPHUMMEPE B CPEIHEM IOJIOKEHHH (3aBOJICKas
ycTaHoBKa) MoTop zenaer 10 000poToB B MUHYTY.

[Tepucranbrrdeckuii
J103aTOpP MOIOLIETO

JInst perynupoBKM KOHLIEHTPAlMM MOIOLIETO CPEJCTBA, IOCIE BBIKJIIOUYEHHS IOCYIOMOEYHOU
MalIMHbl CHauaja IJIaBHBIM BHIKJIIOYaTeneM (A), a 3aTeM HACTEHHBIM BBIKIIFOUaTeNieM, Tpedyercs
CHSITh HUKHIOIO TIEPEHIOI0 MMaHeIh MalliHbL. 3aTeM noBepHyTh TpuMMep (T) mo yacoBoii cTpenke
WJTU TIPOTUB HEE MPU MOMOIIY MaJ€HbKOW MUIMIICBON OTBEPTKH.



NHCTPYKIMUA 110 ITOJIB30OBAHUIO

ITAHEJIb YIIPABJIEHUSA
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A Brixmrouarens BKJI/BBIKJI

B KoHTposnbHbINM CBETOAMO1 BKIIOUEHHON MaIlIHbI

C KoHTpOJsbHBIN CBETOAMO TOTOBOM MAaIlIWHbI

D Knormka BkIIFOUeHHS pabodero mukia

E KOHTpOJIbHBIN CBETOAMOT UIYIIETO paboyero MUK

F Brikirouarens cinvBa (aKTMBEH TOJIBKO JUIsl MOjeJNel, OOOpYIOBAaHHBIX OTKAYMBAIOIIUM

HacOCOM)

G KoHTposbHBIA CBETOAMO]] OCYIIECTBIISIFOLUIETOCS CIMBA (AaKTUBEH TOJIBKO JUIsI MOJEJIEH,
000pYIOBaHHBIX OTKAYMBAIOIIUM HACOCOM)

H KOHTpOJIBHBIN CBETOAMO HEAOCTATKA COJIU

HepeKJ’IIOaneJ'IB KOpOTKOFO/ JOJI'Oro muKJia

HHPEABAPUTEJIBHBIE OIIEPALINHN

Hepeﬂ BKIIFOUCHHECM HOCY,HOMOC‘IHOﬁ MalIWHbI BBITOJHUTL CICAYIOMIUC OIICpalluu:

y6e[[I/ITI)C$I, YTO HIJIaHT'W 3aJiuBa M CJIMBAa BOJblI, MMCIOIIUECA B KOMIIJICKTC, ITIOJKIIIOYCHBI K
BOJIOIIPOBOJHOM CETH;
MammHa o6opynoBaHa yCTPOMCTBOM JJIsi JO3HPOBKHU KHUAKOTO OlecKkooOpa3zoBaTelns, a TaKxke,
10 3aMpOCy, YCTPONCTBOM JIJIsl JO3HUPOBKU MOIOIIETO CPEJCTBA, KOTOPBIE OBLTH OTKATUOPOBAHBI
BO BpeMsl UCTIBITAHUIN Ha MPEINPUITUH-U3TOTOBUTENE; HEOOXOANMO MOJACOEAUHUTD T03aTOPBI K
COOTBCTCTBYIOIIIUM 0OakaM ¥ HaIOJIHUTH A03aTOpPkI, Y6€HI/IBIHI/ICI>, 4TO KHUJIKOCTU UMCIOT HU3KYIO
BA3KOCTb, B IIPOTUBHOM CJIy4yae BBILICYIOMSHYTHIE YCTPOMCTBA MOTYT 3a0MThCSI U BBINTHU U3
cTposi. BecackiBarolye UTaHTH PacIiooKEeHbl Ha 33JIHEN CTOPOHE MAILIUHBL: MPO3PAYHBINA [IIJIAHT

npeHa3HayeH i 6jieckooOpa3oBartesi, YEpPHbIHN NUIAHT (B cllydae HAJTU4Hsl) -2
NpeHa3HauYeH JUIsi MOIOIIEro CpeACTBA. PeKoMeHayeTcs HCIOoIb30BaTh ~
TOJIBKO TIPOMBINUIEHHBIE MOIOIINE CpeacTBa. V30eraTh HCIONBb30BaAHMS ﬁ
MEeHO00Pa3YIOIIUX CPEJICTB. , Sy

Ha orame  ycTaHOBKM  NOCYJOMOEYHOM  MallMHBl  HEOOXOIUMO

aKTUBM3MPOBaATh JAo03aTtop OrneckooOpaszoBarens. [is 3Toro HeoOxoaumo L&

BBITIOJHUT CJIEAYIOIIHE OTEPaLlUH: \ '

O Ha BBIKJIIOYEHHOH MallliHe, Tocje TOro, Kak BcachlBarolas Tpyoka Oblia W e B
BCTaBJIeHa B 0a4ok OJecKooOpa3oBaTels, CHSATh HIDKHIOK TEPETHIO0
TIaHEeTb;

O HalTH 103aTop O1ecKooOpa3zoBaTessi HAa OCHOBAHUHM MAIIMHBI U, CIIPABIISISICH C TTIOMEIIEHHBIM
cOOKY PUCYHKOM, HECKOJIBKO pa3 HaXkaTh Ha BUHT (1), moka He nmosiBUTCA OJecKkoo0pas3yromias
XKUIKOCTh, TOCTYNUBINAs HAa BXOJ (2) YCTPOKCTBA Uepe3 MPO3pavyHyro TPYOKYy.

[IpoBepuTh U OTPETYIMPOBATH MOJOKEHUE JTATUMKA HAJTMYUS MOIOIIETO CPE/ICTBA, TaM, TJie OH

MPEIyCMOTPEH, TIOCKOJIBKY HCIOJIB30BAHME J103aTOPA MOIOIIETO CPENCTBA BXOJIOCTYIO MOXKET

BBI3BATh €T0 TOJIOMKY.

[TpoBepuTh TOUHOE MOJIOKEHHUE (PUIIBTPA HA BBITSDKKE HAcoca.
Yo6eauTnces, 9To TpyOKa repenrBa HaXOIUTCS Ha CBOEM MeCTe



e 3areMm 3aKPBITh ABCPUY HUJIM KAIlOT HOCyI[OMOC‘-IHOﬁ MallHbI 1 OTKPLITH MMUTaTEIbHBIN BOHHHOfI
KpaH; Y6CIII/ITBC5I, 4TO MalllhHa 3alliTaHa 3JICKTPpUICCTBOM

Hns moneneit B21D unu B31D tpeOyercss akTUBHUpPOBATH YCTPOWCTBO JEKAIbLUU(MUIIMPOBAHUS
CIIEAYIOIINUM 00pa3zoMm:

® OTKPBITH JIBEPILY MMOCYTOMOCYHOM MAIIMHBI, U3BJ€Yb M3 THE3/a TPYOKY MepesiiBa U OTBUHTUTH
poOKy Oavka Jist COJu;

®  3QJIUTh MOJHBIA 0AYOK BOJIbI,

® MEJICHHO 3aChIaTh B TOT K€ 0auOK 4epe3 BOPOHKY 0koJ0 0,9 Kr KpYITHO# OBapEeHHO COJU: BO
BpEMs 3TOH OIepallii paHee 3aJIUTasi BOJa YaCTUYHO BBUIHETCS M3 Oauka yepe3 CIIUB;

® TIIATEILHO OYUCTUTH MPOKIAIAKY MPOOKH U TOPJIBIIIKO Oauka, MPex/Ie 4eM aKKypaTHO 3aKPhITh
ero;

e BKJIIOYMTH MAIIHHY BBIK/IIOYaTEeM (A), 3aKpbITh ABEPIlY MAIIHWHBI, HE BCTABIISS MIEPEJIHB, U HA
HECKOJIbKO CEKYH/] BKJIFOYHUTh 3aJTUBKY BOJIbI, YTOOBI CITIOCOOCTBOBATH yIAJICHUIO OCTATKOB COJIH
W3 BaHHBI,

® BCTaBUTH TPYOKY IEperBa Ha CBOE MECTO.

3ATPY3KA U IIPEJIBAPUTEJILHBINA HATPEB

B cooTBeTcTBUU C pUCYHKOM Ha MaHEIH YIPABICHUH, BKIIOUYEHHE MAIIMHbBI IPOMCXOANUT HAXKAaTUEM
KHOIIKM TJIABHOTO BbIKItouatTens (A), OZHOBPEMEHHO O BKJIIOYEHHWU MalllMHbl CHUTHAJIU3HPYET
3aroparomquiicsi cseronuon (B). Cpa3y mociie BKIIOYEHHS, MalldHAa aBTOMATHUYECKH TPUBOIUT
YpOBEHb BOJbI B BaHHE K 3aJaHHOMY M 3anutbiBaeT TOHBI Ooitnepa n BanHbL Ilo goctmxenun
3aJJaHHBIX 3HAYCHHI TeMIlepaTypbl, 3aroparomuiics ceeroanona (C) curHamm3upyer, 4TO MallnHa
rOTOBA K IIUKITY MOMKH.

N.B. BuyTpeHHue TepMocTaThl ObUIH OTKATMOPOBAHbI HA CIIEYIOIINE 3HAYEHUS] TEMIIEPaTypPhl:

e TeMreparypa Bojbl B 6oinepe 82,5 °C;
e Temreparypa Boasl B BanHe 55 °C.

IIUKJI MONKH

e OTKpBITh JABEpPLYy WM KaloT MOCYJOMOEYHONM MAaIIMHbl M BHECTH MOIOIIEE CPEICTBO
HEMOCPEJICTBEHHO B BaHHY (32 UCKIIIOUEHUEM MOJIENIel MaIIMHBI CO BCTPOCHHBIM J103aTOPOM).
YuuThiBasi, 4T0 EMKOCTb BaHHBI COCTABISAET 8 TUTPOB 1 Mmoaenu B11, 10 nutpoB nns moxaenei
B21 u B21D, 26 nutpoB mist moaeneit B31 u B31D, u 35 nutpo nns moaenu B51, moromiee
CPEICTBO, OCOOEHHO ISl MTPOMBIIIJICHHBIX MOCYIOMOCUHBIX MAIIHWH, JOJHKHO MPUBHOCUTHCS B
KOJIMYECTBE, PEKOMEHI0BAHHOM (PPMOI-H3TOTOBUTEIIEM.

e Pa3sMmecTuTh MOCYIy B KOp3WHAX, YYUTHIBAs, YTO ISl TOCTHDXKCHHS OTJIMYHBIX PE3YJIHTaTOB
MOWKH HEOOXOAMMO MPEIBAPUTEIHHO YIATHUTh C MTOCYAbl BCE TBEPIBIE OCTATKH.

e Tonwpko mist Mmonenu BS1, BRIOpaTh MUK MOMKH:

— OTKaroe nojoxkeHue Boikitouarens (I) o3HavaeT KOPOTKHUI LUK, KOTOPBI PEKOMEHYETCs
I

JJIs1 HC OUCHDb 3anH3HéHHOﬁ TOCYAbl WX IJIs1 CTAKaHOB; [@



-

— Ha)KkaToe IoJIoKeHHe BhIKItovarens (1) o3HauaeT Moiruil LMK MOMKY. [:"

e BcraButh KOp3UHY B IOCYJJOMOCUYHYIO MallINHY,

e Jlns mopneneii B11, B21, B21D, B31, B31D: 4ro0s! 3amycTUTh pabOUnii UK, 3aKPBITH ABEPILY
u HaxaTb KHONKY (D) npumepHo Ha 1 cekyHay, 10 BKIIOYEHHsS] MOEUHOro Hacoca. Jljig moaenu
B51: nys 3amycka pabodero 1ykiia - 3aKpbITh Karor.

e MamuHa aBTOMaTHYECKN HAYHET IIUKJI MOWKH U OTIOJIACKHBAHHUS, O YEM OyJIeT CUTHAIU3UPOBATH
BKIIOUEHHBI cBetoauon (E), m aBromMarmueckw 3amycTUT J03aTop OJieckooOpa3yrolen
KUAKOCTH. Mexay MOMKON M OnojaCKMBaHHWEM MallliHa JellaeT HeOONbIIyI0 may3y s
CTEeKaHHUs BOJIbI € OCY/bl. O KOHIIE [IUKJIa CUTHAIM3UPYET roracimii ceeroanon (E).

e JIns Havana cIeayIoUIero UK TOBTOPSIFOTCS BCE OMEpalliy, YUUThIBAsI, YTO MOIOILEE CPEACTBO
HY)KHO JT0OABJIATH yepe3 Kak/ble 3 - 4 ukia MOMKY (32 UCKITIOYEHHEM MOJIeJIel CO BCTPOSHHBIM
J103aTOPOM).

e  UroObI BEIKIIOYUTH MAILIUHY, YOSIUTHCS, YTO OHA 3aKOHYHJIIA ITUKI MOMKH, U OTKIIFOYUTH MAIIUHY
rNaBHBIM BeIKIOUatesneM (A). O BBIMOTHEHUM NAHHOW OMEpalyyd CUTHAIU3UPYET MOTaCIIMA
ceeroauon (B).

MOJIMOPUKALIUU C OTKAUMBAIOILIUM HACOCOM

B Momuduxanmusax ¢ OTKauyMBAIOIUM HACOCOM, JAHHBIA HACOC BKJIIOYAETCS MPU CIETYIOIINX
YCIIOBUSIX:

e Korga paboTtaer 37eKTpUYECKUH KJlanaH 3aJMBKU BOJbl. JTO HOPMalbHOE YCJIOBUE PabOThI
OTKAaYMBAIOILEr0 HAacoca, KOTOPBIM yaassieT M30bITOYHYIO BOJY M3 MOEYHOW BaHHBI uepes
IIEpENIMB BO BpeMs LMKJIA HAIOJIHEHMsI BaHHBI WM oOmNosackuBaHWs. O BBINOJHEHUM JaHHOU
Omepaliy CUTHAIM3UPYET TOPSIIHiA KOHTPOIbHBIH cBeToano (G).

e Korpa cnuBaercs Bojga U3 BaHHBI. J{ns 9ToM nenu yOenauTbes, YTO MalllMHA 3aBepIInia UK
MOMKHU (KOHTpOJIbHBIN cBeToauo (E) He ropuT), u yTo riaBHBINA BBIKIIOYATENnb (A) BKIIOUEH
(xoHTpONBHBIN cBeToaMON (B) ropur); 3arem CHATH NEpeNuB M, JAepkKa JABEPLY HIH KOXKYX
OTKPBITBIMH, HaXaThb Ha BbIkmouaTenab (F). O BBINOJIHEHHWH ONEpalMy IO CIHUBY BOJIBI
CUTHQJIM3UPYET TopsAmMiA KOHTpoabHBIH cBeroanon (G). Ilocne omopoXHEHUs BaHHBI,
BBIKJIIOUYUTHh OTKAYMBAIOIMH HACOC, CHOBAa HaXkaB KHOMKY BbIKIto4arens (F). O BbImoiaHEHUH
JaHHOM Olepaluy CUTHAIM3UPYET MOracinii KOHTPObHbIN cBeToanox (G).

PETEHEPAIIHSI CMOJI (oxexn B21D u B31D)

Mopemu B21D u B31D cHaGxkeHbl yMATYUTENEM, KOTOPBIH TMPEMATCTBYET OOPa30BaHUIO
MU3BECTKOBOM HAKWUIIM BHYTPU MalIMHbBL. Ero HuCHoOnb30BaHHE PEKOMEHAYETCs Ui 3HAYECHUU
x€ctkoctu Boabl Mexay 8 u 30 °F. Jlns Gonplieil kECTKOCTH PEKOMEHAYETCS MCIOIb30BaHHE
BHEIIHETO YMATYUTEIS MOAXOIAIEN TPOU3BOAUTEIBHOCTH.

Perenepanuss cMOn ymMsAr4uTenss MPOMCXOAMT ABTOMATUYECKU II0 3aBEPIICHUU ONPEACIEHHOTO
KoJIM4ecTBa pabouyux IUKIOB. Bo Bpems omepammii o pereHepamyy CMOJI MOXKHO IPOJIOJIKAThH
MOJIb30BAThCS MAIIIMHON OOBIYHBIM 00pa3oM.

B ciiydae orcyrerBus conu it pereHepanuu, ceeroanon (H) muraet, qaHHbIN CUTHA IPENSTCTBYET
LUKy pereHepanuu, mo3TOMYy, MO 3aBEPIICHUM IUKIIOB, OCYIIECTBIAEMBIX /10 aBTOMATHUYECKOU
pereHepannu, KOHTpoabHBIM cBeTtonuoy (H) ocraércs HempephlBHO TOpeTh, a MalllMHA OCTAETCs
3a0JIOKUPOBAHHOM 10 BO3OOHOBJICHHSI 3a11aca CoJid B Oavke.



J1711 BO30OHOBIIEHUS 3amaca COJIM HY>KHO JIEHCTBOBATH CIEAYIOUTUM 00pa3oM:

e CIUTh BOJAY W3 MAIllMHBI, BBIHYB W3 THE3/1a TPYOKY IEpelinBa; B MOJENSAX, 000pyIOBaHHBIX
OTKAQUMBAIOIIMM HACOCOM, CIIEJOBaTh TaKKe YKa3aHUSM, NpUBEIEHHBIM B maparpade
MOJUOPUKALINN C OTKAUYMBAIOUIINM HACOCOM;

® OTBUHTHUTH NPOOKY OayKa i COJu;

e MEAJICHHO A00ABIATH KPYIHYIO MOBAPEHHYIO COJb B 0Aa4OK MPU MTOMOIIN BOPOHKH, JIO0 TIOJHOTO
3anosiHeHus (oxoso 0,9 Kr cosin), MO3BOJIMB JIMIIHEW BOJIE BBITEUb YEPE3 CIIUB.

® THIATEJILHO OYUCTHUTDH MPOKIAJKY MPOOKU U TOPIBIIIKO OayKa, MPeKIe YeM aKKypaTHO 3aKpbITh
€ero;

® 3aKpBITh ABEPIY MAIUHBI, HE BCTaBJIsS MEPEIUB, U Ha HECKOJIBKO CEKYHJ BKIIOYHUTH 3aJIUBKY
BOJIbI, UTOOBI CIIOCOOCTBOBATH YAAJIEHUIO OCTaTKOB COJIM U3 BaHHHBI,

® YCTaHOBHUTH HA MECTO IEPEJIMB U 3aKPBITh ABEPILY IIEPE] HOBOU 3arpy3KOMu.

CUCTEMBbI BE3OITACHOCTH

e  OTKpbITHE ABEPIIBI BHI3BIBAET MIPUOCTAHOBKY BCeX (DYHKLMN MAIIMHBI, 32 UCKIIOYEHHUEM HarpeBa
BO/IbI B Ooiliepe wiu B BaHHe. Ilpu 3akpbITuy ABepIbI, BO30OHOBIAETCS (DYHKIMS MAallUHBbI,
IIpepBaHHAasl OTKPBITUEM JIBEPLIbI.

e Pene AaBJICHUS aBTOMATHUYCCKHU KOHTPOJUPYCT YPOBCHL BOJAbI B BAHHC U IIaéT paspCiCcHUE Ha
paboTy MalIMHBI TOJBKO Mocie Toro, kak TOHBI okaxxyTcs HUXKe YpOBHS BOJIbl, Kak B Ooiliepe,
TaK U B BaHHE.

e MoeuHblil Hacoc 000PYAOBaH TEIJIOBBIM JJATYMKOM, KOTOPBIM 00ecreurnBaeT OCTaHOBKY Hacoca
B CJIy4dae TEIJIOBOM MEPErpy3Ku.

e TpyOka nepenuBa MpH MePernoTHEHUN MTO3BOJIAET CIAUTD JIMIIHION 3aJUTYIO ITPH ONOJIACKUBAHUH
BOJly, CIIOCOOCTBYS, TaKUM 00pa3oM, CMEHE BOJbI B BaHHe. Takke OHa MO3BOJSAET U30EKaTh
3aTOIUIEHNUS B CIIy4ae BBIXOJA U3 CTPOs pelle AABJICHUS.

BCGF]Ia 6y,[[€T IIpaBHUJIbHBIM 3aKpPbIBATH MATaTETbHBIA BO]ISIHOﬁ KpaH, KOorja mocyaoMocyHasa MallinHa

HE UCTOJIb3YETCH.

YXO/1 3A TOCYJIOMOEYHON MAIIIMHOM U EE OBCJYKUBAHUE

BHUMAHMUE! Ilpexkae, yem Ha4YaTh Kakue-I1u00 onepanuy 1o yxoay 3a 000pyAioBaHHeM WIH
N0 ero peMOHTY, YOeAUTHCH, YTO 00OpPYAOBAHHE OTCOCJHHEHO OT JIeKTpoceTH. Bo Bpems
NMPOM3BO/ICTBA oNepaluii M0 YMCTKe 000PYyA0BaAHNS N30eraTh MOMKM NPSAMOIi CTPYEil BOABI WU
noj AasjeHueM. Uncrka 10/7KHA IPOU3BOJAMTHLCS HA X0JI0HOM 000py10BaHHUH.

CJIMB BOJAbI U YNCTKA
B konie pabouero qHs TpeOyeTcst BBITOJHUTD CIIEAYIOUINE ONepaltu:

e CiuTbh BOAY U3 BaHHBI, BBIHYB U3 THe3la TpyOKy mepenuBa. (B Mmogensx, o0opymaoBaHHBIX
OTKAUMBAIOIIMM HACOCOM, CJIEIOBaTh TaKXKe YKa3aHUsAM, IPUBEAEHHBIM B maparpade

MOJUPUKAIINN C OTKAUMBAIOIIMM HACOCOM.)



e BBIKIIOYUTH MOCYAOMOEYHYIO MAIIMHY CHA4aJla IJJaBHBIM BBIKJIFOYATENIEM, a 3aTEM HACTEHHbBIM
BBIKJIIOUATEIIEM.

e 3areM NPUCTYNUTh K YUCTKE BAHHBI U3HYTPH, YIAJIUTh TBEPbIC YACTH, OCTABLIMECS HA JHE.

e TmaTenbHO MPOBEPUTH OTBEPCTHUS MOEYHBIX (POPCYHOK, OYHCTUTH MX, €CIIM OHU OKAXKYTCS
3aCOPEHHBIMU.

e TwaTeabHO OYUCTUTH PUIBTPBI ITOCIE U3BJICUEHUS UX U3 UX THE3.

YHUCTKA CTAJBHBIX YACTEN

TH_IaTeJ'IBHO OYHCTUTH BCC€ 4YaCTH, HCIIOJIb3Yysd MBUJIBHYIO BOAY HJIHU OOBIYHEIE O6C3)KI/IpI/IBaI-OH_II/Ie
CpCacTBa, n30erasi UCIoJab30BaHMS JJI1 YUCTKH XKCIJIC3HBIX n/unu 36p3,31/IBHBIX MaTCcpHraJIoB.

He mosab30BaThest CTPYEH BOABI IO/ HAIIOPOM IIPH MOMKe HAPYKHBIX YacTeH MOCYyI0MOEYHOM
MAIIMHBI, YTOObI He MOBPEAUTH 3JIEKTPO0OOPY/A0BAHHE.

OINIEPAIIMU ITO HEPUOAUYECKOMY TEXOBCJIYKUBAHUIO

HepI/IOZII/I‘IGCKI/I CJICAYCT MPOBECPATH W OYHIIATH (i)OpCYHKI/I OIIOJIAaCKUBAHMA, YAAJIAd BO3MOXKHBIC
OTJIOXCHUA.

[Tpu HEOOXOAMMOCTH ClEAyeT YAANATh HAKUIb U JIe3MH(QUIMPOBATh BaHHY, UCIOJIB3Ysl OOBIYHbBIE
HMMEIOIIHNECS B IPOJAaXKe CPeCTBa; mogo0Has oneparus nomoraet ynyumuts KIT TOHos.

UnucTka CTAJIBHBIX YacTEHd MOXKET IHNPOU3BOAUTHCA TEIUIOM BOJOM M HEUTPAIBHBIM MOIOIIMM
CPEICTBOM C MCHOJIb30BAaHUEM TPSIKH; MOIOIIEE CPEJCTBO JIOJKHO OBITh PEKOMEHJOBAHO IS
YHCTKHU HEP)KaBEIOIIEH CTallu U He JI0JKHO COJIepKaTh a0pa3uBHBIX WM KOPPO3UIHBIX BelecTB. He
HCIOJIb30BaTh OOBIUHYIO CTaJbHYIO BaTy W T.M., KOTOpas, OCTaBJsAsl YAaCTUYKU Kejle3a, MOMKET
BbI3BaThb 00pa3oBaHUE pPXKABUMHBI, TAaK)Ke M30eraTtb JHOOBIX KOHTAKTOB HEpIKaBEIOIIeH CTaau ¢
3JIEMEHTaMU Ha JKeJe3HOW OCHOBe. XOpOHIoO Takke M30erarb MPUMEHEHHMs HaXJAa4yHOH WiIn
nundoBanbHOM Oymaru. ToJbKO TNpH  3arps3HEHUsIX ¢ 00pa3oBaHUEM KOPKH JOMYCTHMO
UCIOJIb30BaTh MOPOIIOK MEM3bI, HO MPEANOYTUTEIbHEH CHHTETHUECKYI0 aOpa3MBHYIO I'yOKy WM
CTaJIbHYIO BaTy U3 HEp KaBEIOIIEeH cTalu, KOTOPO ciieyeT paboTaTh B HallpaBIeHUH NOIUPOBKU. [1o
OKOHYAaHUH MOWKH BBICYIIUTH BCE MATKOW TKaHBIO.

I[JBI YUCTKHU CIICAYCT n3oeraTh a6pa3I/IBHLIX IMOPOIIKOB I000ro0 THUIIa, MOIOIIUX CPCACTB HAa OCHOBC
XJiopa u OT6€HI/IBaIOH_[PIX MOIOOIUX CPEACTB.

XKenarenbHO HE JOMYyCKaTh KOHTAKTa HEpPKaBEIOLIEH CTadl C KOHIIEHTPUPOBAHHBIMU KHCIBIMU
cpenamMu B TEUYEHHE JIOJITOr0 BpeMeHM (YKCyc, MpUIpPaBbl, CMECH CHEIHi, 3ampaBKH,
KOHIEHTPUPOBAaHHAs KYXOHHasl COJIb...), TaK KaK MOTYT CO3/aTbCi TaKWe XMMHUKO-(PHU3NYECKHE
yCIIOBUS, KOTOpbIE MPHUBEAYT K pa3pyLICHUI I[OBEPXHOCTHOW MPOTPABKH CTalIH, IOITOMY
PEKOMEHIyeTCsl YAAsATh 0/I00OHbIE BEIIECTBA YNCTOW BOJOM.

Ecnu obGopynoBanue He HCMONB3YETCS B TEYEHHE JOJITOr0 BPEMEHHU, PEKOMEHYETCsI OTKIIOUUTH
ANIEKTPONUTAHUE, TPU €ro HaJu4Yuh, U 00padoTaTh BCe CTallbHbIE MOBEPXHOCTU TKaHBIO,
MPOMUTAaHHOW Ba3eIMHOBBIM MaclioM, YTOOBI CO37aTh 3aLIUTHBIN CIOW, a TaK)Ke BPEMsi OT BpEMEHHU
MPOBETPUBATH TOMEIIICHUE.



BHUMAHMUME: Hukorjga He uMcHojb30BaTh MaTepPHaJibl, MOKOIIME CPeICTBA U PacTBOPbI €
cojlep;KaHUeM XJIOPA M ero NPOu3BOIHBIX.

JUid CHATHSA BO3MOXHBIX CIIEA0B HAKUIIM HE HMCIIOJIB30BATH IIPENapaThl C COACPKAHUEM COJIM MU
CEpHOM KHUCIOTHI, B MPOJAXE MMEIOTCS MOAXOIAIINE CPENCTBA, WIM, B IOPSAIKE albTEPHATHUBBL,
MO>HO IIPUMEHATH pa3BeAEHHBIN PACTBOP YKCYCHOM 3CCEHIUU.

He ncrnionp3oBath JJIA YUCTKH 060py,Z[OBaHI/I${ ropro4Ymx )KPII[KOCTGIZ.



HEKOTOPBIE HEMCITPABHOCTHU 1 BOBMOXXHBIE METO/IbI UX YCTPAHEHUA

Heucnpasenocmo

Bepoamuasa npuuuna

Bo3moorcnoe peuienue

[Tocynomoeunas mamHa
HE BKJIFOYACTCS
(cBeronuon (B) He
TOPUT)

Beixmouarens BKJI/BBIKJI (A)
Haxoautcd B nojioxeHuu "BbIKJIT"

[IpuBecTH BBHIKITIOYATEID
BKJI/BBIKIJI (A) B monoxxeHnue
HBKH"

HacrteHHBIN BEIKIIIOYATENb
Haxoautcd B nmonoxxeuuu "BbIKJI"

[IpuBecTr HacTEHHBIN
BBIKJIFOYATEIIb B IT0JI0KEHHE
HBKJ’IH

Her nanpsixenus B cetn

[IpoBepuTh NOAKIIOUEHHE K
JIEKTPOCETH

ToxkomoasoaAmii Kadeb
MIOBPEXKIEH

[IpuBecTH HaCTEHHBIN
BBIKJIIOYATENIb B ITOJI0KEHHUE
"BBIKJI" u cBg3aThCs CO
CI1y>k00#1 TEXTTOMOIIIH IS
3aMEHEI KaOes

[Tocynomoeunast MamnHa
HC 3aJIMBACT BOAY HUJIN
3aJIMBAET €€ CIUIIKOM
MEJICHHO;
OMOJIACKBAHUE HE
OCYUIECTBJISIETCS WU OHO
HEJIOCTaTOYHOE

[TuraTenbHBIA BOASHON KpaH
3aKpBIT

OTKpBITh TUTATETHHBIN
BOJISIHOW KpaH

CDI/IJ'II)Tp IIUTATCJIIBHOI'O BOJAAHOI'O
KpaHa 3aCOpEH

[Ipounctuts GuabTp
MUTATEJILHOTO BOJIIHOTO KpaHa

QuIbTp INEKTPOKIIANIAHA 3ATUBKU
BOJIBI 3aCOPEH

[Ipounctuts puabTp
AJEKTpOKJIanaHa 3aJMBKU BOJbI

DOpCYHKHN ONOJIACKMBAHUS Ha
pazOpeI3rUBaTeNe 3arpA3HUIINCH WIH
3a0MITHCh

[Ipouncturs popcyHku
OIIOJIACKUBAHUS

JlaBrieHre B BOJIOTIPOBOAHOM CETH
HejocTaTouHoe (HIke 2 6ap)

Cas13aThCs cO Cityx00it
TEXIMMOMOIIH AJId YCTaAaHOBKH
Hacoca JUIs MOHATHS JaBJICHUS

DJeKTpOoKIIanaH 3aJIUBKU BOJIbI
HEUCIPaBEeH

Cas3atbest co Cityk00#
TEXTIOMOUIN JIJIsl 3aMEHBI
ANIEKTPOKIIATIAHA 3aJTMBKH BOJIBI

YpoBHEBOE pelie naBiIeHUS
pa3peryinpoBagoch Uiu
HEUCIIPAaBHO

Casi3aThCs CO CITy )00
TEXIIOMOIIH IJI1 IPOBEPKHU
0J10Ka "BO3YIIHBINA KOJITIAK -
TpyOKa - peie naBieHus" u s




BO3MOKHOI 3aMEHBI peie
JaBJICHHUA




Heucnpasenocmo

Bepoamuaa npuuuna

Bo3moorcnoe peuienue

3anuBKa BOJbI B BAHHY
HE MpeKpalaeTcs

3acop BO3JIYIIHOTO KOJIMAaKa

[IpouncTuTh BO3MYIIHBII
KOJIMaK

YpoBHEBOE peIie NaBICHUS
pa3perynpoBaoch Uiu
HEUCIPaBHO

Casi3aThCs CO CITy)00H
TEXIIOMOILU JJ1s1 IPOBEPKU
6110Ka "BO3YIIHBIN KOJITIAK -
TpyOKa - pelie JaBieHus" u s
BO3MOYHOM 3aMEHBI pelie
JIaBJICHUS

Bona ne HarpeBaercs
HJIN HarpeBaeTcs
CJIMIIKOM MEJIIEHHO

OnnHa uinm 6oee SIEKTPUISCKUX
koMmruiekTyromux (TOHEI,
TEPMOCTATHI, TEJICBBIKITFOYATEIIb)
HEHUCIIPaBHbI

Cas3atbes co cityk00i
TEXITOMOIIH JJIs1 3aMEHBI
KOMIIJIEKTYIOIIEH JeTaIN

Opnun umu 06a TOHa nokpeIThl
HAKHITBIO

VY nanuTe HAaKUIb TPU TOMOIIIH
HOJIXO/ISIINX CPE/ICTB;
CBS3aThCS CO CITY KOO
TCXIMOMOIIH IAJId YCTAaHOBKH
YMATYUTEIA BOJAbBI HA BXOJIC B
CUCTEMY

Cpaborano aBapuiiHOe
TepMOCTaTHOE pele Ooitnepa

Casi3aThCst CO Cy)00it
TEXIIOMOIIIH TJIA
Pa30IOKMPOBKH TEPMOCTATHOTO
pene v yCTaHOBIIEHUS IPUYUHBI

PesynbTat Moliku
HEYJOBJIETBOPUTEIIbHBIN

Moeunsie hopcyHKH
pa30pbI3rUBaTENs 3arPSI3HUIIUCH WK
3a0MIINCh

[IpouncTuTh MOEUHBIE
(hopcyHKH pa3OpbI3TUBaTENs

Pa30peI3ruBareb He BpaIaeTcs
CcBOOOIHO

Pacnonoxuts nocyny Tak,
4TOOBI N30€KaTh CTOJIKHOBEHMS
C TIeYaMH pa30opbI3ruBaTeNs

[Tocynomoeunast MamnHa He
3aBepIInIa Tal HarpeBa BOJIbI B
BaHHE

Jloxk1aTbes BKITIOYEHUS
KOHTpoJIbHOTO cBeTonoaa (C)
MPEXJIC YeM 3aITyCKaTh ITUKIT
MOMKH

Boga B BaHHe rpsA3Has

3aMEeHUTh BOAY

BcacrsiBaromnumii puibTp Ha Hacoce
3aCOpEH

[IpouncTuth BcachlBarOLIUMA
dbuneTp Ha Hacoce




HemoctaTok Wiy HEMPUTOAHOCTh
MOJOIIETO CPEJICTBA WITH
OsieckooOpazoBaTes

[IpoBepUTH THIT U KOJTHYECTBO
MOIOIIETO CPEJICTBA UITH
OsieckooOpazoBaTes




Heucnpasenocmo

Bepoamuaa npuuuna

Bo3moorcnoe peuienue

M30bITOYHAA TIEHA B
BaHHE

HOCYI[OMOC‘IH&H MalIKMHa HE
3aBCpIiuniia oTal Harpe€sa BOJbI B
BaHHC

JloKaaTbcst BKIIOUEHUS
KOHTpOJbHOTO cBetoauoa (C)
IPEKIe YeM 3ayCcKaTh LUK
MOMKH

KonmuecTBo GiieckoobpazoBates
HU30BITOYHO

OTtperynupoBath J03UPOBKY
OsieckooOpazoBaTes

HenpuroHocTs MOOIIETO CpEICTBA

H30eraTh HCIIOIL30BaHUA
HIeHO000Opa3yroImux cpeacts. B
TOM CJIy4ae, eClid ObLIO0
UCIIOJIB30BAHO
HIeHO00Opasyrollee CpeaACTBO,
OIOPOKHUTH U 3aHOBO
HAIMOJHHUThH BaHHY, HE BCTABJISS
Ha MECTO IEePENINB, BILIOTH J0
MCUYE3HOBEHMUS IIEHBI

[Tocynomoeunast MamnHa
HE CIIMBAET BOY; IO
3aBEPIIICHUH CITMBA, BOJA
OCTa€TCs B BAHHE

CnuBHOM UTaHT 3aCOPEH WK
nepekar; CIIMBHOM MaTpy0oK
3aCOpEH

[IpouncTUTh CIMBHOM LUIAHT
WK NIATPYOOK

CIuB pacronoKeH CIUIIKOM
BBICOKO

Casi3aThCst CO Cy)00it
TEXTIOMOIIN JJIT yCTaHOBKHU
OTKa4YMBAIOIIET0 Hacoca (Kpome
Mozenu B11)

HencripaBeH oTKaunBaromuii Hacoc

Casi3aThes co Cityx00i
TEXITOMOIIIHN JIJISl 3aMEHBI
OTKa4MBAIOIIETr0 HAacOCa

B Tom citydae, ecniu HEMCITPaBHOCTH MPOOJIKAET MPOSBIIATHCS, CBA3AaThCSI CO CIIYKOON TEXTIOMOIITH,
COOOIIMB MOJIeTIh 1 HOMEP MACIOPTHOM TaOIMYKU MAIIMHBI, & TAK)KE TUIT HEHUCIIPABHOCTH.

HUndopmanus no 3JIeKTPUYECKOMY U 3JIEKTPOHHOMY 000py/10BaHUI0, HCIIOJIBL3yeMoMy B ctpaHax EC

O0opyznoBanue, Ha KOTOPOM HaHECEH CUMBOJ , corsiacHo nupektuBaM EDC He MOXeT ObITh ITepepaboTaHo BMECTE C OOBIYHBIMH OBITOBBIMU OTXOIAMU.

JInst yHUYTOXKeHHs. OTpaboTaBIIero 00OpyIOBaHUS CIEAyeT IOIb30BAaThCA CHCTEMAMH Pa3enbHOro cOOpa OTXOHOB, MMEIONIMMHUCS B Pa3IHYHBIX
CTpaHax, Iie UCIOIb3yeTcsl 000pYyAOBaHUE, HIIU CBS3ATHCS C IUJIEPOM B CIIydae MOKYIKH aHAJOTHIHOM MPOTYKIHH.

AKTHBHO HCHOIB3Ysl CIy’KObI 10 cOOpY OTXOIOB, BBl MOXETC BHECTH CBOIl BKJIaJ B IIOBTOPHOE HCIIOJNB30BAHHE, MEPEPabOTKY M yTHIH3ALHUIO
0TPabOTABIIETO EKTPUUECKOr0/IEKTPOHHOTO 000PYI0BaHNUS, COXPAHSS OKPY)KAIOIIYIO CPEIy H 310POBbE.

He3zaxonnas yTrHiad3anusa u3aeiaus BJICUET 3a COOOM AAMUHHUCTPATUBHBIC CAHKIMH, IPEAYCMOTPEHHBIC HeﬁCTByIOHlHM 3aKOHOAATC/IbCTBOM.




DOeMeHTH! YIIaKOBKH (IIACTUKOBBIE MEIIKH, ITOIUCTHPOI, KapTOH U T.IL.) JOJDKHEI OBITH COOPaHbI, OTCOPTHPOBAHEI 10 THIY MaTepHaia (HampuMep,
KapTOH, JIepPEeBO, IIJIACTMACCHI U T.I1.) U 11epepabOTaHbl B COOTBETCTBHU C JEHCTBYIOIIUM HOPMAMH.

JJIsT  3AMEHBI JOJIKHbI HCHOJB30OBATBCSA HUCK/IIOUUTEJIBHO OPUI'MHAJIBHBIE 3AIIACHBIE YACTHM,
INOCTABJIEHHBIE M3TOTOBUTEJIEM. JAHHASI OHNEPALIIUA JOJDKHA BBIINOJHATBCS ABTOPU30BAHHBIM
HNEPCOHAJIOM.

M3TOTOBUTEJb OCTABJAET 3A COBOM TIPABO BE3 MNPEIYIPEXKIEHUA W3MEHATHh XAPAKTEPHUCTHKH
OBOPYJ1IOBAHUS, NPEJCTABJIEHHOI'O B JAHHOM PYKOBO/ICTBE.

Dati tecnici indicativi.

Sous réserve de modifications techniques.

We reserve the right to make technical changes.
Technische Anderungen vorbehalten.

Datos técnicos orientativos.

TexHuueckne JAaHHBIC IPUBCACHBLI B KAUCCTBC ITPpUMCEPA.
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